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Tanulmányok

AZ INFORMÁCIÓ HORDOZÓIRÓL – AZ INFORMÁCIÓ ÚJ NÉZŐPONTBÓL
I. Információ, formációk, infoszféra

ON THE CARRIERS OF INFORMATION: 

INFORMATION FROM A NEW PERSPECTIVE
Part 1. On the Relationship of Information, Formations, and the Infosphere

Benczúr András

az MTA  doktora, professor emeritus, Eötvös Loránd Tudományegyetem Informatikai Kar Információs Rendszerek Tanszék, Budapest

abenczur@inf.elte.hu

ÖSSZEFOGLALÁS

Dolgozatomban az információ fogalmának meghatározását megkerülve nem magával az in-
formációval foglalkozom, hanem az információ hordozóival, amit a dolgozatban formációnak 
nevezek. Az információ hordozói adják a gondolkodás és kiszámítás közös „anyagát”, a formá-
ciót. Két alapvető emberi képességünk, az anyag átrendezésének és a gondolkodás kibontako-
zásának történeti áttekintésével kezdem a formációk világának bemutatását. Az anyag tudatos 
átrendezése tette lehetővé tudaton kívüli formációk használatát, ami tovább erősítette az anyag 
átrendezésére megismert lehetőségek készletének továbbadását és fejlesztését. A formációk 
világát két fő részből állónak tekintem: az emberi tudatokon belüli világból és a tudatokon kívül 
megjelenő, mesterségesen készült formációkból. Az utóbbiak (exformációk) három fő rendsze-
re a nyelv, az írás-nyomtatás és végül a digitális formációk. A formációkhoz a jelentés hozzáren-
delése információs események során történik. A formáció így hordoz információt felhasználója 
számára. Az információ hasznosulása, felhasználása, átalakítása, feldolgozása sokáig emberi 
tudatokon keresztül történt. Ezen a téren hozott forradalmi változást a kiszámítás gépesítése 
és a digitális világ. Az 1. részben tárgyalom az emberiség információs világát, a formációkból 
felépülő infoszférát.

ABSTRACT

Bypassing the definition of information, I do not deal with the information itself but with the 
carriers of information, which I call formation in the paper. The carriers of information provide 
the common ‘material’ of thinking and computation, the formation. I begin my presentation 
of the world of formations with a historical overview of the evolution of our two basic human 
abilities, the rearrangement of matter and thinking. The conscious rearrangement of the mate-
rial allowed the use of artificial formations outside our brains, which further strengthened the 
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transmission and development of the set of known possibilities for the rearrangement of the 
material. I consider the world of formations to consist of two main parts: the world within the 
human consciousness and the artificial formations that appear outside of it. The three main sys-
tems of the latter (exformations) are language, writing-printing, and finally digital formations. 
The meaning is assigned to the formations during information events. The formation thus carries 
information for its user. The utilization, use, transformation, and processing of information has 
long been only through human consciousness. This field has been revolutionary changed by 
the computing machines and the digital world. In Part I, I discuss the information world of hu-
manity, the infosphere, which is made up of formations.

Kulcsszavak: információ, kommunikáció, szemantika, tudat, információs forradalom, digitális 
univerzum, digitalizáció

Keywords: information, communication, semantics, consciousness, information revolution, 
digital universe, digitalization

MOTIVÁCIÓ ÉS BEVEZETÉS

Háttérként kis kitérőt teszek emberi képességeink két nagy lehetőségének és az 
információ viszonyának bemutatására. 

A budapesti Fazekas Mihály Gimnáziumban rendezett kiállítást matematiku-
sok, informatikusok portréiból gimnáziumi osztálytársam, Hubert Tibor, aki ma-
tematika és informatika szakos tanárként, elismert oktatói pálya után, nyugdíjba 
vonulásakor kezdett festeni, és művészi szintre jutott. Engem kért meg a kiállítás 
megnyitására. Beszédemben a képzőművész, az informatikus és a matematikus 
tevékenységének összehasonlítása során egyik közös vonásként az anyag átren-
dezését fejtettem ki. Természetes, hogy a képzőművész az anyag átrendezésével 
hozza létre alkotását. Kevésbé az, hogy az informatikus magával az anyaggal 
végezteti el a kiszámításnak megfelelő anyagátrendezést. A matematikus pedig 
saját agytekervényeit mozgatja, rendezgeti át gondolkodása során. Emberi gon-
dolkodás nélkül egyik tevékenység se működne.

Ez a gondolatsor juttatta eszembe két fontos emberi lehetőségünket: Emberi 
képességeink, lehetőségeink két nagy adománya: az anyag átrendezésének képes-
sége és a gondolkodás.

Az anyag átrendezésének lehetőségeiben mára odáig jutottunk, hogy az anyag-
gal – ha gondolkodást nem is – kiszámítást el tudunk végeztetni. Összeért az anyag 
átrendezése és a gondolkodás: a gondolkodás egyes tevékenységei az anyaggal ma-
gával hajthatók végre. Ami végrehajtható, azt bátran nevezhetjük kiszámításnak. 
A határ a gondolkodás és a kiszámítás között még tisztázásra vár, sok vitát váltott 
ki eddig is, és várhatóan fog még kiváltani. Mi a célja egy ilyen átalakításnak? Va-
lamilyen információhordozóból egy másik előállítása. Fontos hangsúlyozni, hogy 
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nem az információ alakul át, hanem a hordozók szintjén játszódik le a folyamat. 
A következőkben – végig a dolgozatban – az információ hordozóit formációnak ne-
vezem. Ezzel emelem ki, hogy az anyag speciális célú átrendezéseivel foglalkozom. 

Történeti sorrendet is követve, saját szempontrendszer szerint vegyük sorra 
az emberi kommunikációhoz és az információhoz is kapcsolódó legfontosabb 
anyag átrendezések rétegeit. Erre alapulva nézzük meg, hova jutottunk a két fő 
lehetőség kihasználásában.

Az első három réteg szoros összefüggésben, egymást erősítve bontakozik ki, 
mind történetileg, mind egyénileg. Az első réteg a test mozgásaival képes anyagot 
átrendezni. A második réteg a kommunikációs célú alapvető formációkat kiala-
kító réteg, a hangalapú formációkkal és a nyelv kifejlődésével. A harmadik réteg 
az emlékezés, tanulás, gondolkodás rétege. Az agy belső anyagátrendeződéseinek 
akaratlagos kihasználása. Ez az egyénenként kiépülő és alakuló belső formációk 
rendszere, az aktív természetes réteg. A második réteg formációihoz ebben a bel-
ső, agyi rétegben alakulnak ki a felismerést, a jelentés hozzárendelését, reprodu-
kálást és visszaidézést lehetővé tevő formációk.

A következő rétegek a kommunikáció és információ szempontjából a külső, 
mesterséges formációkhoz kapcsolódnak. A 4. réteg az írásbeliség, az 1. réteg le-
hetőségeit kihasználva tartós anyagátrendezéssel készíthető formációk használatba 
vétele. Az írott szövegek mellett fontos a számlálás, mérés eredményeinek jelekkel 
való ábrázolása. Az 5. réteg a nyomtatással, az írott szöveg gépi sokszorozásával 
új korszakot, a Gutenberg-galaxis korszakát hozta el. A 4. réteg addig kizárólag 
kézírással való többszörözését kiváltja a nyomdagép által végzett anyagátrendezés. 

A következő két réteg az emberi érzékelés finomságát meghaladó érzékelé-
seket és ezek további észlelésre alkalmas formációkba szervezését támogató 
anyag átrendezések rétege. A 6. réteg, ahová a távcső és a mikroszkóp tartozik, 
az emberi vizuális észleléshez nagyít fel közeli vagy távoli objektumokat, de nem 
készít külső formációt. A 7. réteg az instrumentális észlelések rétege, ebben már 
formáció készül az észlelésről, ami tárolható, továbbítható. Majd a következő ré-
teg lehetőségeivel át is alakítható. Ezeket jellemzi Csabai az emberiség új proté-
ziseiként (Csabai, 2015).

A 8. réteg, korszakunk meghatározója, a kiszámítás elvégeztetése az anyag 
önátrendezésével. Ezzel új, mesterséges aktív réteg jött létre. Az új műtárgy, a 
számítógép (computing machinery) különlegessége az, hogy az általa átalakított 
anyag „csak” formáció. Ez egyben azt is jelenti, hogy csak a formációhoz rendelt 
megfelelő jelentés esetében hasznosul, válik információvá. A hozzárendelés meg-
oldása az informatika kihívása, feladatrendszere. A géphez csatlakozó környezet 
adja és fogadja a megfelelően illesztett formációkat. A műtárgy legbelső szerke-
zete és felhasználásának végső funkciója között több rétegen keresztül formá-
cióátalakítások és áramlások mennek végbe, amíg a formációkból a végső anyagi 
forma elő nem áll. A „kiszámítógép” mint az anyag átrendezésének teljesen új 
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lehetősége új diszciplínát, új technológiát, új gazdasági, közösségi és kulturális 
működést hozott létre. Hogyan kell jól élni vele? – ez a jövő nagy kérdése.

A dolgozat első szakaszában a formációkra építve nem az információt definiá-
lom, hanem az információs eseményt, ami egy formáció észleléséből vagy ke-
letkezéséből áll, és a megfigyelő kapcsolja össze a formációt a reprezentáltjával. 
Más szavakkal, a jelentés az információs esemény közben rendelődik a formáció-
hoz. A dolgozat második szakasza az információ, a formációk és az infoszféra 
viszonyát mutatja be.

A további szakaszok majd a dolgozat II. részébe kerülnek. A harmadik szakasz-
ban jellemzem a kiszámítás és az információ viszonyát, a kiszámítás és az informá-
ciós események összefonódását mutatom be. A 4. szakasz a matematikai modellek 
jellemzése mellett a kiszámítás és a digitális formációk néhány újdonságát tartal-
mazza. A konklúziókban a formációkra épülő szemlélet összefoglalását adom meg, 
és az informatika új tudományterületként való kibontakozását hangsúlyozom.

1. INFORMÁCIÓS ESEMÉNY ÉS FORMÁCIÓ

Az információs társadalom, az információs forradalom korszakában az informá-
ció központi szerepet kapott, és az információ szó használata mindennapivá vált. 
Ugyanakkor nincs elfogadott egységesítő meghatározás az információ fogalmára. 
Az information szóra a Google keresője 25 milliárdnál több találatot adott (2020 
októberében).

A hétköznapi nyelv, a matematikai információelmélet, a fizika információfo-
galma, a tudati információ, az informatika információfogalma, az információ 
filozófiája, kognitív pszichológia és még sok egyéb terület tartalmaz meghatá-
rozásokat az információ fogalmára. Claude Shannontól (Shannon–Weaver, 1986) 
kezdve Peter J. Denningen (2011) át az információ filozófiáját bevezető Lucia-
no Floridiig (2009) sokan hangoztatják, hogy nincs egységes meghatározás az 
információra, igen nehéz lenne ilyenhez jutni. A fogalmi gazdagságot tükrözik 
az olyan áttekintő dolgozatok, mint José María Díaz-Nafría (2010), Sebastian K. 
Boell (2017), Gordana Dodig-Crnkovic – Wolfgang Hofkirchner (2011), Joseph 
E. Brenner (2014). Az információhoz kapcsolódó fogalmakról a BITrum gondoz 
glosszáriumot (URL1).

Jó áttekintést ad az információ pragmatikus felfogásáról Dömölki Bálint 
(2014). Fontos megemlíteni Z. Karvalics László (2019) Informatoriumát, a kortárs 
információs kultúra szókalauzát.

Olyan modellre van szükség, ahol az információ a formációból értelmet nyer, 
ahol egyszerre van jelen az információ reprezentáltja és maga a jelentés. Ez a 
kettősség okozza a fogalmi bizonytalanságot. Erre a következtetésre jutottam az 
információ fogalma és filozófiája irodalmának tanulmányozása közben. 
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Az információ és hordozójának kettőssége világosan látszik Rényi Alfréd (2004) 
megfogalmazásából: „az információ, bár maga nem anyag, nyilvánvalóan csak 
anyaghoz kapcsolódva létezhet. Az információt mindig csak anyag vagy energia 
(pl. elektromágneses hullám) – amit itt e vonatkozásban, vagyis az információval 
szembe állítva, beleértek az anyag fogalmába – hordozhatja.” Abból indulhatunk 
ki, hogy információ nincs csak úgy a semmiben, valami hordozza, valami, ami 
megfigyelhető/észlelhető/alakítható. Ez a hordozó az, amit már eddig is formáció-
nak neveztem. A formáció észlelése/létrehozása során az észlelő/létrehozó számára 
jelenik meg az információ, akkor történik meg a jelentés hozzárendelése. Az észlel-
hetőség/kibocsátás feltétele a formáció mozgása vagy a formációt észlelhetővé tevő 
mozgás. Valamilyen eltérés, különbség az, ami érzékelhető/kibocsátható. (Ezért 
játszanak fontos szerepet az anyag átrendezésének lehetőségei.)

A bevezető előkészítés alapján nyer alátámasztást a három tényező együttesé-
ből álló új meghatározás1, amit információs eseménynek nevezek a továbbiakban.

Definíció: Az információtriád a formáció, tulajdonos és a jelentés hármasa 
(háromsága). Az információ szerepe a triádban háromféle lehet: keletkező, észlelt 
vagy kibocsátott. Ez a hármas egy időben lejátszódó folyamathoz tartozik, amit 
információs eseménynek nevezek. Az információ ebben a meghatározásban a for-
máció mozgása, amit a tulajdonos kapcsolatba tud hozni a jelentéssel. A tulaj-
donos vagy új formációt társít a referálthoz, vagy formációt észlel a referáltjával 
társítva, vagy formációt bocsát ki a referált helyettesítéseként.

A definíció szerint a hármas csak együtt működik. Azonban a formációk mint 
a fizikai téridő részei önálló, tartós alakúak is lehetnek. Ebben az esetben észle-
lésük közvetítő mozgást igényel. Úgy, mint az írás olvasása a fény mozgásának 
közvetítésével. Félreértés elkerülése érdekében fontos megjegyezni, hogy ebben a 
viszonyban a tulajdonos nem azonos fogalom a formáció esetleges hordozójának 
birtokosával. Például egy könyv birtokosa akkor válik a könyvben lévő szöveg tu-
lajdonosává, amikor olvassa. Még érdekesebb a viszony egy megtanult vers esetén. 
Agyunkon keresztül birtokosai vagyunk a verset hordozó agyi formációnak. Ami-
kor felidézzük, felmondjuk, elszavaljuk, akkor vagyunk tulajdonosai is egyben.

Az információs esemény három irányban kötheti össze a hármas tagjait.
a) Valós észlelés képezi a referáltat, amelyhez a tulajdonos formációt rendel 

hozzá (referált > észlelés > formáció), vagyis a referált észlelése/érzékelése 
váltja ki a hármas létezését.

b) Formációt észlel a tulajdonos, amelyhez referáltat tud társítani (for má ció > 
észlelés > referált).

c) A referáltnak megfeleltetett formációt hoz létre a tulajdonos (referált > for-
máció > észlelhetővé tétel). Ez az elemi kommunikációs lépés.

1 A formációra épülő tárgyalás először Benczúr András – Molnár Bálint munkájában (2018) 
jelent meg.
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A legfontosabb információs események emberi tudati tevékenységhez kapcsolód-
nak. A tulajdonos emberi elme. A formációk lehetnek tudaton belüli struktúrák, 
és lehetnek külső, tárgyiasult struktúrák. A tudaton belüli agyi formációkat is 
észlelni kell, és tudati mozgásokat is lehet referáltnak tekinteni. Ilyen a mentális 
belső világunk, az érzelmek, gondolatok. Az információs esemény hossza nem 
korlátozott, összetett formációk is lehetségesek, egyszerre több tulajdonos is részt 
vehet benne. A tartós vagy ismételhető formációk lehetővé teszik, hogy közössé-
gekben megegyezéssel társuljon hozzájuk jelentés. Az ilyen formációk felhalmo-
zása adja a közösség információkészletét.

A mesterséges világ információs eseményei előzetes humán információs ese-
ményekre épülnek. Előzetesen megtervezett, a lehetséges érzékelésekhez társít-
ható formációkra épülő kiszámításos átalakítások a meghajtott berendezéshez 
embertől függetlenül zajló, de ember által automatizált információs eseményeket 
képeznek. Az anyag felhasználásával történő anyagátalakítás, átrendezés elvé-
geztetését formációk közbeiktatásával oldhatjuk meg. Úgy is fogalmazhatjuk, 
hogy információ hajtja meg ezeket a rendszereket. Ez jelenti korszakunk egyik 
nagy változását. Ez az alapja a természettel való új interakciónak is.

A következőkben a fenti definícióhoz két alaptörvényt adok meg.
Az első alaptörvény: Különböző jelentésekhez különböző (a megfigyelő/létre-

hozó által megkülönböztethető) formációra van szükség. Ebben van mindjárt egy 
relatív háttér: a megfigyelő felbontóképessége. A formációnak felismerhetőnek, 
megkülönböztethetőnek kell lennie. Ez az alaptörvény a matematikai informá-
cióelméleteknek is kiindulópontja. 

A második alaptörvény: Formáció észlelése/létrehozása akkor jelent informá-
ciót, ha egy időben olyan korábban keletkezett formáció észlelése is lehetséges, 
amelyhez a jelentés kötődik. A második alaptörvény behozza az információ idő-
függését és a megértés, hasznosulás minőségét. A szemantika modellezésének 
ezt is figyelembe kell vennie. Ez egyaránt vonatkozik a humán szféra és a mes-
terséges szféra információs eseményeire. Herbert A. Simon (1996) megjegyzése 
szerint a sok információ sok figyelmet köt le. Tehát a szemantika hozzárendelése 
figyelmet köt le, feldolgozási kapacitást igényel.

2. INFORMÁCIÓ, FORMÁCIÓK ÉS AZ INFOSZFÉRA

A bevezetőben az anyagátrendezés előtérbe helyezésével azt kívántam alátámasz-
tani, hogy az információ felhalmozódása a fizikailag létező hordozókban testesül 
meg, ami a saját új szóhasználattal a formációk készletét jelenti. Miből is tevődik 
össze a mindenkori készlet? Az élő emberek tudatában lévő egyéni készletek-
ből és a tárgyiasult, külső formációk rendszeréből. Ezekhez a készletekhez egyre 
fejlettebb hozzáférést, feldolgozást, terjesztést és működtetést végző rendszerek, 
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információtechnológiák épültek ki. Ezek a készlettel együttesen alkotják az in-
foszférát. A formációk azonban csak információs esemény során válnak informá-
cióvá, ezért a jelentés végső soron mindig emberi tudatokban jelenik meg.

A következőkben megnézzük, hogyan jutunk el az információs eseményektől 
az infoszféráig. Az emberi közösségek kommunikációja a formációk egyre gya-
rapodó készletéhez rendel megegyezéssel jelentést. Az így felépülő formáció-je-
lentés párok rendszere adja az információ felhalmozódását. A párok összetett, 
egymásra épülő szerkezetekben állnak össze, szorosabb vagy lazább szemantikai 
összefüggések hálóját alakítva. Új jelenség formációjának (formációrendszeré-
nek) jelentését korábbi formációkra építve lehet megadni az információs esemé-
nyek során. A jelentési viszonyok formációk közötti viszonyokká válnak. 

Van egy találó megjegyzés2, amely szerint az információ különbség, ami kü-
lönbséget tesz. A különbség észlelése megkülönböztetést jelent, ami tartós jelen-
ség, vagy gyakori hasonló ismétlődés esetén a megkülönböztetéshez társít egy 
rá utaló különbözőséget, egy formációt. A külső (nem idegrendszeri) formáció 
megválasztása tulajdonképpen elég nagy szabadságfokot biztosít. A reprezentált/
reprezentálandó tárgyalási univerzum összetettségének megfelelő összetettségű 
formációrendszerre van szükség. Ez a résztvevők körében rögzül, és lehet tudato-
san kialakított, de lehet kifejlődő, evolúciós jellegű is. A nagy formációrendsze-
reken belül már belső jelentésrendszerek, kis világok alakulnak ki. A tárgyalási 
univerzum új/régi jelenségei jól kifejezhetők a formációrendszer alapformációi-
ból való építkezéssel. Sokáig a természetes nyelvek fejlődése volt a meghatározó. 

Egy komplex jelenséghez, rendszerhez rendelt információ vagy a rendszerről 
nyert információ a rendszerről felismert, felismerhető különbségeket tükrözi, de 
ezt nem felsorolás jelleggel, hanem egy erre alkalmas korábban kifejlődött, és 
folyamatosan fejlődő nyelvezet segítségével rögzíti formációkba. Szükség van 
ilyen nyelvezetre. A mérés különbségek közvetítőn keresztül történő felismerése, 
gyakran skálázással. Úgy is felfogható a mérés, hogy ezzel rendelünk formációt 
egy jelenséghez vagy tulajdonságához, és ez a formáció analóg módon változik 
a jelenség tulajdonságának változásával. Lehet leszámlálással is különbségeket 
keresni, kimutatni, ebben a számítógép igen hatékony, és új lehetőségeket nyitott.

A nagyon gazdag szintaktikájú nyelveken kifejezhető nagy méretű formációk 
és azokon összetett műveletek, transzformációk nem alkalmasak emberi kiérté-
kelésre, viszont a kiszámítás gépesítése ezt a lehetőséget egyre nagyobb formáci-
ókra és bonyolult műveletekre használhatóvá teszi. Erre a lehetőségre visszatérek 
majd az információ és kiszámítás viszonyának elemzésénél a cikk 2. részében. 

2 Gregory Bateson, angol antropológus híres meghatározása szerint az információ „különbség, 
ami különbséget tesz”. Ez a meghatározás találóan jellemzi Shannon mérőszámát is. Egy bináris 
számjegy, vagyis bit kétféle információt tárolhat, mivel két különböző állapotot képviselhet.
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Az új információs korszakban a számítógépek világával új formációkészletek 
kiépülése folyik. A formációkészletek igen nagy részéhez rögzülnek a széles kör-
ben elfogadott jelentések, és ezzel válik a készlet információkészletté. A globa-
lizáció egyre nagyobb egységesítést hoz be ezen a téren is. A második alaptör-
vény fontos következménye, hogy egy tartós formáció többszöri észlelése azonos 
információt eredményez akkor, ha az észlelőknek azonos előzetes információja 
társítható hozzá. Ilyen értelemben tekinthetjük a formációkban felhalmozódó 
készleteket információkészletnek.

Az a) típusú információs esemény során nem formáció észlelése történik, ha-
nem új különbségé, amihez újabb különbség, új formáció jön létre. Az új különb-
ség a jövőben is észlelhető marad (egy ideig), és helyettesíti a már esetleg nem 
észlelhető eredeti különbözőséget. Meg kell különböztetni az észlelővel vagy az 
észlelő nélkül keletkező jelenség-formáció párokat. Észlelő nélküli párnak számí-
tanak például a kép-, hang-, videófelvételek. Feltehető, hogy agyunk felvételező 
képessége folyamatosan képez jelenség-formáció folyamot. A gondolkodás ezt 
részben feldolgozza, értelmező formációkkal egészíti ki. Ahogy a külső formá-
cióknál említettem, itt is korábbi formációk is szükségesek ahhoz, hogy az új 
jelenség formációja beillesztésre kerüljön a korábbiak közé. Ezekhez a kognitív 
folyamatokhoz a kommunikációból adódott hozzá új komponens, a nyelvben való 
gondolkodás, nyelvi formációkhoz való illesztés, nyelvhez kötődő szemantika.

A külső formációk egymást magyarázó láncolatának visszafelé valahol véget 
kell érnie. Honnan kezdődhet egyáltalán? Csak emberi tudatból kibocsátott új 
formációból. A kibocsátott formációnak azonban belső, agyi formáció adja a 
kibocsátó szubjektum szerinti szemantikáját. Eljutottunk az agyon belüli for-
mációk időben egymásra épülő szemantikus hálójáig. Akkor ennek hol van a 
kezdete? A választ a formációk és információs események szemléltetésében így 
képzelem el:

A fontos, gyakran érzékelt különbözőségek erősödő nyomokat, vagyis formá-
ciókat hagynak az agyban, ez a formációkészlet építi fel a tudatot, egyre tagol-
tabb, finomabb különbözőségeket visszatükrözve. Magzati állapotban a test moz-
gásaira, a test térképére kezdődik a formációkészlet kialakulása. Az információs 
esemény az érzékelt valamilyen különbözőség és az ehhez az agyban létrejövő 
társuló változás, ami az új formáció. Ez a formációépítkezés genetikai adottság. 
Ezek a formációk lesznek az elemi (a priori) szemantikával rendelkező formáci-
ók. Valamilyen módon ezek közül a formációk közül bizonyosak az agyban vál-
tozásként, különbözőségként belső érzékelést tesznek lehetővé. Visszaidézhető 
élményekké válhatnak.

Magzati korban a látás és szaglás nem fejlődhet ki érzékelések alapján. Nincs 
még vizuális jelenség, különbözőség, amely érzékelhető lenne. Mégis, agykutatá-
sok igazolják, hogy csecsemőkorban már kialakultak olyan agyterületek, amelyek 
a vizuális feldolgozás speciális feladataihoz kapcsolódnak, például az arcfelisme-
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rés. Az Ohio Egyetem munkatársai által publikált kutatás szerint (Shaygin et al., 
2016) a gyerekeknél már ötéves korban, mielőtt még megtanultak volna olvasni, 
kimutatható egy agyterület, amely nyolcéves korukban a szavak és betűk vizuá-
lis feldolgozásáért fog felelni. Agyunk tehát genetikailag felkészült arra, hogy 
az észleléseknek megfelelően területenként speciális formációk képződhessenek 
benne. Néhány napig az újszülöttek nem néznek, nincs még fókuszálás. Lehet, 
hogy a tudatosabb nézés a fókuszálással kezdődik?

Az agy és tudat viszonyában a formációk és információs események alapján 
úgy képzelem el, hogy az agy a formációk anyagi hordozója. A tudat pedig a 
működése, dinamikája, a folyamatos különbözőségek érzékelése és a hozzá kap-
csolódó formációk alakítása, használata, információs eseményekbe szerveződése, 
ebben a tulajdonos szerepkör betöltése. Az agy feltöltődik a tudat által (nem ki-
zárólag!) gyűjtött formációkkal. Az agyi, tehát belső különbözőségek is kiválta-
nak érzékelést (hiszen anyagi változások folynak benne), amihez tartozhat belül 
információs esemény, ezek rekurzívan hathatnak egymásra. Ez a nagy rejtély, 
Brenner (2014) egy megjegyzése szerint „az emberi elmében lévő kognitív folya-
mat maga a jelentés”.

Az emberi agy formációi dinamikusak, állandó mozgásban vannak, ami vala-
miféle kiszámításnak is felfogható. Az agyi formációk a dinamizmus miatt nem 
jel (signal) alakúak. A gondolat tud belőlük jelinterpretált formát képezni. (Ez 
már neurális anyagátrendezés.) Ez a formáció kommunikálható, és belül is to-
vábbi gondolkodási folyamatokat tesz lehetővé, ami a Homo Sapiens különleges 
jelinterpretációs alapú gondolkodása.

A tudományos kutatás igen fontos része az új különbözőségek keresése. A kü-
lönbözőség az észlelés időpontjához képest mindig a múltban keletkezett. Ezért 
úgy kell provokálni a természetet, hogy olyan új múltat mutasson fel, amelyet 
eddig még nem észleltünk. A tudományok tudástára összetett formációrendsze-
rekben testesül meg. A külső formációk rendkívül kusza világában akkor beszél-
hetünk hitelt érdemlő jelentésről, ha a formációk jelentése a szemantikus előzmé-
nyekben hiteles eredetű formációkig vezethető vissza. A tudomány formációi a 
legigényesebbek ezen a téren. Az egész matematika a formációk világában való 
építkezésnek tekinthető. Ezt jelenti E. Szabó László (2020) fiziko-formalista té-
zise: „A logikai, illetve matematikai tények, lévén formális tények, nem mások, 
mint valamilyen konkrét fizikai jelekben, konkrét fizikai konfigurációkban, illet-
ve folyamatokban megtestesülő formális rendszernek a fizikai tényei. E fizikailag 
megtestesült formális rendszerek változatos fajtájúak lehetnek: tintakonfiguráci-
ók a papíron, egy agy neurális konfigurációi, egy komputer elektronikus folya-
matai vagy ezek különböző kombinációi stb.”

A formációra és az információs eseményre alapuló építkezés nem határozza 
meg az információ fogalmát. Azt ragadja meg, hogy milyen formában és mi-
lyen esemény során van jelen az információ. A további meghatározás, osztályo-
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zás egyaránt vonatkozhat a használt/használható formációk sajátos halmazaira, 
struktúráira, az információs események szituációira és a reprezentált jelenségek 
típusaira. Másként, mindhárom összetevő felől megközelíthetjük az információ 
valamilyen sajátosságát.

Az információ fogalmára igen gazdag fogalmi háló alakult ki. A formációra 
épülő hármas információesemény nézőpontjából nem minden tartozik – első-
sorban a természeti folyamatokhoz kötődő információmodellek – a humán in-
foszféra világához. A speciális fogalmak vagy a formációk rendszerének, vagy a 
reprezentált tárgyterületnek, vagy a felhasználási viszonyoknak speciális megvá-
lasztásához kapcsolódnak. Ezt vizsgáltam az információ fogalmával, filozófiájá-
val foglalkozó utóbbi időben keletkezett irodalomban. Az áttekintő jellegű dolgo-
zatokból itt csak kettőre térek ki. 

José María Díaz-Nafría (2010) dolgozata jó rendszerező képet ad az információ 
fogalma körül 2010-ig keletkezett elképzelésekről. Összefoglalja az információ 
fogalmának történeti alakulását, a modern korban a tudományos világkép ala-
kulásának hatását és a kommunikáció matematikai elméletének (MTC, Shan-
non-modell) szerepét. A jelenlegi megközelítéseket három nézőpont szerint osz-
tályozza. 

a) Információhoz kapcsolódó elméletek taxonómiája aszerint, hogy objektív-
nak, viszonyítottnak vagy szubjektívnek tekinti az információt (11 fő típust 
ad meg).

b) Az információfogalmak minőségi tartalmának szempontjai szerint (13 tí-
pus).
Szintaktikus: Hogyan fejeződik ki?
Szemantikus: Mit reprezentál? Igaz-e?
Pragmatikus: Milyen értéket képvisel?

c) A tudományos és technikai diszciplínákhoz kapcsolódás szerint 17 tudo-
mányterülethez kapcsol 11 információelméletet.

Több rendszerező tanulmány is elérhető, amelyek az információ különféle felfo-
gásait rendszerezik. Például Sebastian K. Boell (2017) az információ létezéséről 
négy alapállást különböztet meg: 

(1) Az információ embertől függetlenül a fizikai világ részeként létezik (uni-
verzum szerkezete, jelek átvitele).

(2) Az információ jelekben létezik, de a megfigyelőtől független módon, mint 
például objektív tények tárgyakról.

(3) Az információ csak a szubjektumhoz való viszonyban létezik, például 
ugyanaz a dokumentum, riport vagy adat eltérő információt hordozhat kü-
lönböző egyedek számára.

(4) Az információ szociokulturális keretben létezik, ahogy a jogászok, orvo-
sok és könyvelők számára más-más jelent információt.
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A négy hozzáállás eltérő feltételezéseket jelent arra nézve, hogy az információt 
emberileg hogyan érjük el és használjuk. Erre alapulva sorolja be a szakiroda-
lomban található információfogalmakat, és elsősorban az információs rendszerek 
szemszögéből elemzi azokat, és javasol új keretet az információ kutatásához.

Az egyes alapállásokat elemezni lehetne, hogy mennyire illeszthetők a formá-
ciókra és információs eseményekre épülő felfogásomhoz, azonban ez túl hosszas 
kifejtést igényelne. Az (1) ellenkezik felfogásommal, a (2) pedig a jelentésre kon-
centrál, annak objektivitására, elválasztva az információs eseménytől. A (3) és (4) 
jól illeszthető a formációs szemléletemhez.

A formációk, információs események és az információ felhalmozódásának ál-
talános bemutatása után térjünk rá korszakunk új információs világának jellem-
zésére.

Luciano Floridi (2014) szerint a negyedik megismerési forradalomban va-
gyunk, ami az információhoz kapcsolódik; és nem az a lényege, hogy mindenütt 
információ található, hiszen eddig is volt, hanem hogy ezt alapvetően az új in-
foműtárgyak (infoartifacts) hordozzák és terjesztik. Ezek az információfeldolgo-
zó gépek egyre nagyobb mértékben népesítik be életterünket, és hozzánk képest 
rendkívül magas intelligenciával rendelkeznek. Rokonságban áll ez a kép Joseph 
E. Bostromnak a szuperintelligencia kifejlődéséről írt jövőképével (Bostrom, 
2016), továbbá Ray Kurzweil szingularitásra vonatkozó jóslatával (Kurzweil, 
2014).

Szerintem Floridi infoszférája inkább a kommunikáció új forradalma (soka-
dik). A megismerési forradalmat – ha ezt annak tekinthetjük – az anyagátrende-
zési felsorolásom 8. rétege hozta el azzal, hogy a kiszámítás emberi tudaton kívül 
is elvégeztethető. Ezt tudják az infoműtárgyak, de önmagukban nem értelmezik 
a kiszámítás eredményét. Fontos megint hangsúlyozni, hogy a jelentés hozzáren-
delése továbbra is a 3. rétegben történik. Ezt az emberi egyedi tulajdonságot még 
nem ingatta meg a 4. forradalom. „Csak” a gondolkodás egyre nagyobb részének 
gépesítéséhez jutottunk. 

Visszatérve a 2. alaptörvényhez, az információs esemény során történő meg-
értés korábban megértett információra alapul. Azonban az előző információnak 
is észlelhetően jelen kell lennie (idő szerepe!). A digitális univerzumban (Digi-
tal Universe) a szemantikus technológiák ezt célozzák meg. Az a feltétel, hogy 
mozgás szükséges az észleléshez, a szemantikus formációkra is teljesül, ezért az 
értelmező számára az információhoz jutás az új formáció észlelésével egyidejű 
észleléshez mozgásba hozza a szükséges korábbi szemantikát hordozó formáció-
kat. Ezt a sávszélességet és asszociációk mozgásba hozását nem tudják a mai di-
gitális technikák. A szemantikához való hozzáférés nélkül csak szűk – bár egyre 
bővülő – feladatosztályokkal boldogul a mesterséges intelligencia.

Az agyon kívüli formációk fizikai megjelenése alkalmassá teszi őket berende-
zések által való észlelésre, kölcsönhatások kiváltására. A mai kor nagy fejlődése 
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a digitális formációk sokirányú hasznosítása, ami kiszámítás közbeiktatásával 
történik. A formációk átalakítása egyikből a másikba gyakran nem jár közbülső 
észleléssel, értelmezéssel. A forradalmi fejlődés a mesterséges formációk gazda-
godásában történik. A formák gazdagodása finomuló szemantikai különbségtéte-
lekhez vezet. A digitális univerzumban ezt egyre kisebb arányban tudjuk kihasz-
nálni, a növekvő lehetőségek ellenére. Ez a szemantikus rés vagy a nagy adatrés 
(Benczúr, 2012, 2013). Az adatok növekedésével növekszik a lehetséges válaszok 
száma, akár exponenciális arányban is, mint például az összes részhalmaz lekér-
dezésénél. Különböző válaszhoz különböző kérdés kell, ezért a kérdések száma 
legalább annyi, mint a válaszok száma. A kérdések hossza pedig számuk loga-
ritmusa. A kérdések hossza ezért legalább olyan mértékben növekszik, ahogy az 
adatállomány.

A mesterséges világ, a mesterséges tárgyak (artifactok) világa is cserél egymás 
között formációkat. Ebben az esetben mégsem információ értelmezése történik, 
hanem automatikus reakció kiváltása, kiszámítás után. Ez már az információ-
val való gazdálkodás felépítménye. Félrevezető lenne, ha innen vetítenénk vissza 
az információ meghatározását. A mesterséges formációk mai világát az emberi 
kommunikáció hozta létre. Az agyi világ formációrendszerét ebből még nem tud-
juk levezetni. 

Látható az eddigiekből, hogy az információ fogalmának meghatározásában 
igen fontos kiindulópont, hogy az élethez kötődik. Az idegrendszer megjelenése 
az érzékelésekből keletkező információ megőrzését, feldolgozását új formákban 
tette lehetővé. Sokáig csak az élő szervezeten belül jelent meg további felhaszná-
lásra alkalmas információ. Valahonnan innen indul az információ fejlődéstörté-
nete. Ahogy az élővilág fejlődése közben sincs éles határ az idegrendszeri infor-
máció és az erre épülő kommunikáció megjelenésében, úgy az egyéni fejlődés 
során sincs éles határ, mikor jelennek meg a tudatos, értelmezést biztosító formá-
ciókészletek. Minden új emberi tudat felépülése újabb belépési pont az emberi-
ség információvilágának, az infoszférának fejlődéstörténetében. Az élő szervezet 
számára az új információ az idegrendszerben megőrződött előzmények alapján 
nyer jelentést, erre alapul minden további információ értelmezése. A szemantika 
visszavezetése előzményinformációra ezekre a belépési pontokra épül. A mag-
zati fejlődéstől a csecsemőkoron át az első szavakig alakul ki olyan alapismereti 
réteg, amely később lehetővé teszi az emberi kommunikáció világába való be-
kapcsolódást. Ezek az egyéni információrétegek az információ értelmezésének 
kiindulásai és egyben a kommunikálható információ kibocsátásának forrásai. Az 
információ fogalmának legkritikusabb része a jelentés, szemantika. A tudatokon 
kívül tárgyiasult formáció értelmezésének előzményei visszakövethetők esetleg 
tárgyiasult formációk láncolatában (amit számítógépek is végezhetnek, és mutat-
hatják útvonalát), ami legvégül emberi tudatok által keletkeztetett és értelmezett 
forrásokig vezet. A kiszámítás révén az új információ szerzésének lehetőségei 



 AZ INFORMÁCIÓ HORDOZÓIRÓL – AZ INFORMÁCIÓ ÚJ NÉZŐPONTBÓL 729

Magyar Tudomány 182(2021)6

minden korábbinál nagyságrendekkel finomabb ismeretszerzéshez vezetnek. Ez 
az emberiség új kognitív lehetősége. A kiszámítás fogalmának alakulása erősen 
összefügg az információ modern felfogásának kialakulásával. A II. rész majd ez-
zel foglalkozik. 

Összefoglalva az eddigieket, az infoszférának mint az emberiség információvilá-
gának jellemzéséhez jutunk.

Az élővilág kialakulásával létrejött a földi bioszféra, az individuális élőlények 
és környezetük egybefüggő rendszereként. Hasonlóan, a legfejlettebb idegrend-
szerű élőlények létrehozták az infoszférát, amely a fizikai, valós környezetet, a 
bioszférát és az épített környezetet (technoszférát), és a társadalmat (szocioszfé-
rát) individuális idegrendszeri és közös tárgyiasult információvá képezi le. Az 
infoszféra a bioszférához hasonlóan rendkívül gazdagon, változatosan népesült 
be. Ennek a fejlődésnek a csúcsán jelenleg a digitális univerzum áll. Az egész 
infoszférát minden időpontban az individuális (élő tudatok) információhordozói 
teszik élővé.

A földi történet első nagy korszaka az volt, amikor az élet megfertőzte a Földet. 
Ez a fertőződés a bioszféra kialakulásához vezetett, benne az emberi fajjal. A kö-
vetkező fertőzést az emberi társadalmi fejlődés hozta: mezőgazdaság, iparosodás, 
települések és közlekedési infrastruktúrák kiépülésével, ami egy új, a mezőgazda-
ság, ipar, települések által kibontakozó fertőzéshez vezetett. Az infoszféra sokáig 
csak szellemi jellegű volt, emberi tudatokban és azok cselekedetben megjelenő 
hatásaiban nyilvánult meg. Az első fizikai hatású tömeges fertőzést az írás, a papír 
és a nyomtatás hozta, de ennek a bioszférára és technoszférára elenyésző hatá-
sa volt. Korszakunkban az infoszféra új fertőzést jelent a bioszféra számára is: a 
számítógépes hálózatok, a mobilkommunikáció infrastruktúrája, az adat- és fel-
hőcentrumok exponenciális ütemű fejlődése már érdemben terheli a bioszférát is.

A digitális univerzumban az információ használható formációi egyre kisebb 
elemi részekből (fizikailag) épülnek, mennyiségük exponenciálisan növekszik, 
és az infoszféra új, digitális rétegébe szerveződnek. A digitális formációkkal ki-
számítások végezhetők, újabb formációk keletkeznek, ami modell alapján meg-
szerzett információt eredményez. Az új infoszférában a kiszámítás a legnagyobb 
lehetőség, egyben a legnagyobb korlát is: csak kiszámítás útján lehet a digitális 
infoszférából információt kinyerni, és végső soron emberi értelmezésre alkalmas 
formációhoz jutni.

Miért is nevezhető ez forradalomnak? Mert a számítógépek világa előtt az 
információ reprezentációi, rögzített formái passzívak voltak, nem mentek át át-
alakuláson, legfeljebb koptak, romlottak. Csak emberi észlelés után válthattak 
ki tevékenységet, kerülhettek további információ előállításához felhasználásra. 
A számítógépek adatvilágába került reprezentációk azonban algoritmusok, prog-
ramok végrehajtása során emberi közreműködés nélkül alakulhatnak át, mester-
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séges tárgyak működését is befolyásolhatják. Ez vezet az infoszféra új forradalmi 
fejlődéséhez, többek között a digitális univerzum kiépüléséhez és a mindennapi 
élet egyre több elemének hozzákapcsolódásához.
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ÖSSZEFOGLALÁS

A mobilhálózatok újabb és újabb generációit közelítőleg tízévenként vezették be, így 2020-ra 
került bevezetésre a jelenleg kiépítés és bővítés alatt álló 5G-rendszer. A mobilrendszerek fej-
lődésének egyik fő mozgatója a felhasználói adatsebesség-igények növekedése, azonban az 
5G-szabvány megalkotásakor további rendszerkövetelményeket (kis késleltetési idő, flexibilis 
rádióerőforrás-gazdálkodás) is figyelembe vettek. A növekvő adatsebességi igények kielégí-
tésének kulcseleme a spektrum kihasználás hatékonyságának növelése. Az 5G-rádióhálózatok 
kialakításakor elsősorban adaptív spektrumallokációs technikákkal és többantennás (MIMO, 
masszív MIMO) megoldásokkal egészítették ki a korábbi mobilcellás rendszerek rádióhálózatát. 
A rádiófrekvenciás spektrum milliméteres hullámhossztartományra történő kiterjesztése lehe-
tőséget nyújt nagyobb sávszélesség allokálására, ami ugyancsak a felhasználói adatsebesség 
növelését szolgálja.

A cikk első részében áttekintjük a vezeték nélküli rendszerek fejlődési lépéseit, az 5G-háló-
zatok szabványosítási eljárását és az allokált rádióspektrum használatát. A negyedik fejezetben 
összefoglaljuk az 5G hálózati architektúra elemeit, a maghálózatot, rádióhálózatot. A cikk utolsó 
részében a rádiós fizikai réteg új elemeit mutatjuk be, és a terjedelem által megengedett mér-
tékben összevetjük a 4G-rendszer fizikai rétegével.

ABSTRACT

Newer generations of mobile networks have been introduced approximately every 10 years, 
so by 2020 the 5G system was introduced and currently improvement (Beyond 5G and 6G) is 
researched. One of the main drivers of the development of mobile systems is the increase in 
user data rate requirements, however, additional system requirements (low latency, flexible 
radio resource management) were considered when creating the 5G standard. A key element 
in meeting the growing data rate needs is to increase the efficiency of spectrum utilization. 
When designing 5G radio networks, adaptive spectrum allocation techniques and multi-anten-
na (MIMO, massive MIMO) solutions were added to the radio network of previous mobile cellular 
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systems. Extending the radio frequency spectrum to the millimeter wavelength range provides 
the opportunity to allocate more bandwidth, which also serves to increase the user data rate.

In the first three chapters of the article, we review the development steps of wireless systems, 
the standardization process of 5G networks, and the use of allocated radio spectrum. In the 
fourth chapter we summarize the elements of the 5G network architecture, the core network, 
the radio network. In the last part of the article, we present the new elements of the radio phys-
ical layer and compare it with the physical layer of the 4G system to the extent permitted by the 
scope.

Kulcsszavak: mobilhálózat, 5G-rendszer, rádióspektrum, rádiós fizikai réteg

Keywords: mobile network, 5G system, radio spectrum, radio physical layer

BEVEZETÉS

A távközlési ipar vezeték nélküli kommunikációs iparága folyamatos fejlődés-
ben van, napjainkban az 5G-mobilhálózatok bővítése folyik világszerte. A mobil 
rendszerek fejlődésének egyik fő mozgatója a felhasználói adatsebesség-igények 
növekedése. A növekvő igények kielégítésének kulcseleme a spektrumkihaszná-
lás hatékonyságának növelése. Az 5G-rádióhálózatok kialakításakor elsősorban 
adaptív spektrumallokációs technikákkal és többantennás (MIMO) megoldá-
sokkal egészítették ki a korábbi mobilcellás rendszerek rádióhálózatát. Az 5G 
rádiófrekvenciás spektrum kiterjesztése a milliméteres hullámhossztartományra 
lehetőséget nyújt nagyobb sávszélesség allokálására, ami ugyancsak a felhaszná-
lói adatsebesség növelését szolgálja.

A cikkben használt rövidítések és fogalmak feloldását és magyarázatát a cikk 
végén közöljük.

1. VEZETÉK NÉLKÜLI RENDSZEREK EVOLÚCIÓJA

A vezeték nélküli rendszereken a mesterséges vezetékezés nélkül megvalósított 
rendszereket értjük. A felosztásba a rádiós rendszereken kívül optikai sávú (lát-
ható – visible light communications, infravörös, ultraibolya tartományban) rend-
szerek is beletartoznak (optical wireless communications). A továbbiakban az 
elektromágneses spektrum rádiófrekvenciás tartományában megvalósított rádiós 
rendszereket tekintjük vezeték nélküli rendszereknek. A rádiós rendszerek cso-
portjába tartozó fő rendszerek a fix, nomadikus, illetve a mobilrendszerek. Mobil 
rádiós telefonrendszereket már az 1940-es évek végétől használtak, ilyen volt pél-
dául az AT&T rendszere. A mobil távközlés a cellás mobil rádiórendszer elvének 
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alkalmazásával vált hatékony rendszerré, mely a frekvencia újrafelhasználásával 
biztosítja a felhasználói forgalomhoz való alkalmazkodást (nagyobb felhaszná-
lósűrűség és adatforgalom-igény – kisebb cellaméret).

A mobil rádiós eszközök jellemző adatsebesség-lefedettségi tartomány össze-
függését az 1. ábrán mutatjuk be.

1. ábra. Mobil rádiórendszerek adatsebesség-lefedettségi tartomány kapcsolata
(saját szerkesztés)

Az 1. ábrán látható cellás mobil rendszerek egymás utáni generációira 1G, 2G… 
5G rövídítésekkel hivatkozunk. Jelenleg kutatási, fejlesztési projektek folynak az 
5G utáni (Beyond 5G – B5G) és a 6G-rendszerek megalkotására és vizsgálatára.

A mobilhálózatok újabb és újabb generációit közelítőleg tízévenként vezették 
be, így 2020-ra került bevezetésre az 5G-rendszer. A mobilcellás rendszerek evo-
lúcióját, a generációváltásokat, a rendszerek világméretű működési csúcs idő-
pontjait és az egyes generációk becsült működési időtartamát a 2. ábrán láthatjuk.

2. ábra. A mobilcellás rendszerek evolúciója
(saját szerkesztés)
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Az 1G-rendszerek Magyarországon működő változata az NMT450 (Nordic Mo-
bile Telephone System) volt, amely a 450 MHz-es frekvenciasávban működött, 
frekvenciamodulációt (frequency modulation – FM) alkalmazva a beszédátvitel-
re. A rádiócsatornák távolsága alapértelmezésben 25 kHz, a kézi mobilkészülé-
kek maximális adóteljesítménye 1 W volt. A rendszer beszédátviteli kapcsolatát 
titkosítás nélküli csatornán, az FM műsorszóró adók működésével analóg módon 
hozták létre.

A 2G-rendszer kialakítása európai szabványosítási eljárásban a European Te-
lecommunications Standards Institute (ETSI) vezetésével történt. A rendszer 
leg fontosabb előnyei az 1G-rendszerekhez képest: roaming (hálózatváltás) bizto-
sítása; digitális beszéd- és adatátvitel; SMS-, MMS-üzenetek küldése; adat- és be-
szédtitkosítás; előfizetői adatok biztonságos kezelése. Egységes európai rendszer-
ként lehetővé tette a hálózatok és országok közötti váltást (roaming). A növekvő 
előfizetői adatsebesség-igény kiszolgálására a 2,5G rendszerekben megvalósítot-
ták az előfizetőnkénti növelt és adaptíven menedzselt rádióerőforrás-használa-
tot (több időrés allokálása egy összeköttetéshez, csomagkapcsolt üzemmód, több 
modulációs állapot), így már az internetböngészés is lehetővé vált. A GSM-rend-
szer kézi mobilkészülékeinek adóteljesítményét 0,8 W-ra korlátozták.

A 3G Európában UMTS-ként, az USA-ban a CDMA2000 néven vált ismertté, 
megváltoztatta a mobiltelefon-felhasználók használati szokásait, jelentősen csök-
kent a beszédforgalom, és dominánssá vált az adatforgalom. A GSM-rendszer 
tapasztalatain alapulva a 3G fő célja a nagy sebességű adatátvitel támogatása 
volt, és már a kezdeti 3G-technológia is 14 Mbps sebességű adatátvitelt tett lehe-
tővé. Nagyobb adatmennyiség nagyobb sebességgel történő továbbításával a 3G 
lehetővé tette a felhasználók számára a videóhívásokat, az internetböngészést és 
a fájlmegosztást. A mobil- és bázisállomás-készülékek adóteljesítményeire telje-
sítményosztályokat állapítottak meg. A gyártók a kézi mobilkészülékekre maxi-
mális korlátként megadott 2W teljesítményt nem léphetik túl, de adott készülékre 
a tényleges adóteljesítményt a felhasználó fejében, testében, illetve végtagokban 
elnyelt teljesítmény egészségügyi korlátai limitálják (SAR). A 3G-rendszer a kó-
dosztásos többszörös hozzáférés (CDMA) bevezetésével hatékonyabb rádióerő-
forrás-kiosztást tesz lehetővé, mint a kommunikációt rögzített időrésekben meg-
valósító GSM-rendszer.

A 4G bevezetése lehetővé tette az okostelefon fogalmának kiterjesztését. 
A Long-Term Evolution (LTE) technológiát használva 10 Mbps és 1 Gbps közötti 
elméleti letöltési sebességet, kisebb késleltetést (kevesebb pufferelést), minőségi 
streaminget biztosít. A 4G az első IP-alapú mobilhálózat, amely az alkalmazások 
által igényelt sebességi követelményeket QoS (minőségi osztályok) definiálásával 
elégíti ki, ideértve a vezeték nélküli szélessávú hozzáférést, a multimédia üzenet-
szolgáltatást (MMS), videócsevegést, mobil tv-t, HDTV-tartalmat, digitális videó 
műsorszórást (DVB).
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A bevezetésük óta eltelt közel tíz év után már látszik, hogy a 4G-hálózatok sem 
tudják az újonnan megfogalmazott igényeket kielégíteni. A most kiépülő rendsze-
rek (a kiterjesztett valóság [AR], az autonóm járművek és a tárgyak internetének 
[IoT] exponenciális növekedése) tették szükségessé a mobilcellás technológiák új 
generációjának kifejlesztését.

2. 5G-HÁLÓZATOK, A SZABVÁNYOSÍTÁS JELENLEGI ÁLLAPOTA

Felismerve, hogy a 4G LTE-hálózatok kapacitása korlátozni fogja az előző fejezet-
ben felsorolt igényeket, a Nemzetközi Távközlési Unió (ITU) 2015-ben meghatároz-
ta az 5G specifikációs követelményeket. A szabványokat a 3. Generációs Partnersé-
gi Projekt (3GPP) keretében határozták meg, a véglegesítést a részt vevő regionális 
szabványügyi testületek tagjai végezték, melyekben több mint hatszáz vállalat kép-
viseli szakmai véleményét. A szabványok kidolgozását megelőzi a követelmények 
és felhasználási esetek definiálása (User Cases), olyan szakmai fórumokon, mint az 
ITU-R (International Telecommunication Union Radio Sector), másrészt ipari fóru-
mokon, különösen a Next Generation Mobile Network (NGMN) Szövetségben.

Az 5G szabványosítása az IMT2020 projekt keretében történt. A folyamat 
2014-ben kezdődött, és 2020-ban helyezték üzembe az első közcélú 5G-s mobil-
hálózatokat. A szabványosításban az IMT2020 projekt célkitűzéseit figyelembe 
véve a 3GPP is aktívan részt vett. A szabványosítás több lépésben „release”-ek, 
azaz szabványgyűjtemények kiadásával történik napjainkban is.

1. táblázat. 5G-paraméterek

Felhasználói átlagos adatse besség Downlink: 100 Mbps – 1 Gbps
Uplink: 50 Mbps – 500 Mbps

Maximális adatsebesség Downlink: 20 Gbps
Uplink: 10 Gbps

Maximális spektrális hatékonyság Downlink: 30 bit/s/Hz
Uplink: 15 bit/s/Hz

Sávszélesség 100 MHz (sub 6 GHz sávban)
1 GHz (milliméteres sávban, mmWave)

Mobilsebesség 500 km/óráig

Késleltetés (rádiós interfészen) URLLC-típus: 0,5 ms
EMBB-típus: 4 ms

Kapcsolatsűrűség 250 000 felhasználó/km2

Területre értelmezett forgalmi kapacitás 15 Mbps/m2
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Az 5G szabványosítása során három követelménytípust fogalmaztak meg: 
1. eMBB (Enhanced Mobile Broadband) – továbbfejlesztett mobil szélessáv,
2. URLLC (Ultra Reliable Low Latency Communications) – ultra-megbízható 

alacsony késleltetésű kommunikáció,
3. mMTC (Massive Machine Type Communications) – kiterjedt gépi kommu-

nikáció.

Az ITU-R- és 3GPP-szervezetekben definiált profilok és követelmények teljesítésé-
hez a legfontosabb rádiós és hálózati műszaki paramétereket az 1. táblázat mutatja.

3. RÁDIÓSPEKTRUM HASZNÁLATA

Az 5G rádiós interfészt a hálózat számára elérhető rádióspektrum rugalmas fel-
használására tervezték, a 400 MHz–90 GHz-es frekvenciatartományban, beleért-
ve az engedélyköteles, megosztott és engedély nélküli sávok használatát; FDD- és 
TDD-duplexálást; keskeny- és szélessávú alkalmazást. A három fő spektrumtar-
tomány használatát a 3. ábra szemlélteti. A 20 GHz feletti, milliméteres frek-
venciasávban alkalmazható 1 GHz-es sávszélesség, ami lehetővé teszi az 5–20 
Gbps-es adatátviteli sebesség elérését, ezzel a kapacitás jelentős növelését. A mil-
liméteres frekvenciatartomány elsősorban helyi, nagy előfizetői sűrűségű hasz-
nálat kielégítésére alkalmas, mint tömegesemények, kültéri és beltéri hotspotok, 
vasúti tömegközlekedés, valamint rögzített vezeték nélküli alkalmazások.

Spektrum 
90 GHz 

30 GHz 

10 GHz 

3 GHz 

300 MHz 

>60 GHz 

24–39 GHz 

2,5–4,9 GHz 

< 3 GHz 

>1 GHz 
TDD 

Alkalmazás 

800 MHz 
TDD 

100 MHz 
TDD 

20 MHz 
FDD 

Nagy kapacitású hot spot 
Extrém adatsebesség-igény 

Fix vezeték nélküli 

Városi makrocellák 
Nagy adatsebesség 2 Gbps-ig 
LTE-cellák kapacitásnövelése 

Nagy területű és beltéri lefedettség
Uplink irányú lefedettség biztosítása

3. ábra. A rádióspektrum használata az 5G-rendszerben
(saját szerkesztés)

A 2,5–5,0 GHz-es frekvenciatartományt a városi területek nagy kapacitású 5G 
lefedéséhez használják, elsősorban a meglévő bázisállomás-helyekre történő tele-
pítéssel. Ezen belül a 3,5 GHz-es sáv különösen nagy jelentségű, mert világszerte 
elérhető (vagy szabaddá tehető) sáv, és a rendelkezésre álló sávszélességet figye-



738 TANULMÁNYOK

Magyar Tudomány 182(2021)6

lembe véve, a legtöbb országban operátoronként akár 100 MHz-nél nagyobb sáv-
szélességet lehet biztosítani. A csúcs adatsebesség 100 MHz-es sávszélességgel 
és 4 × 4 MIMO-antennarendszerrel 2 Gbps. Az 5G-lefedettség 3,5 GHz-en ha-
sonló lehet a 4G LTE1800 lefedettséghez, ha nagyobb antennarendszerrel masz-
szív MIMO-nyalábformálást alkalmaznak.

A 3 GHz alatti sávokat nagy vidéki területek lefedésére használják, és ezek a 
sávok lehetővé teszik a rádióhullámok kis csillapítással történő kültérből beltérbe 
behatolását, így jó beltéri lefedettséget biztosítanak. A kiterjedt lefedettség fon-
tos az új alkalmazások, például az IoT és időkritikus kommunikációs rendszerek 
számára. A 700 MHz-es sávot Magyarországon is elérhetővé tették az UHF-sávú 
televíziós műsorszórás felszabadításával. A másik lehetőség a 900 MHz-es sáv 
újraallokálása, amelyen ma leginkább 2G- és 3G-rendszereket üzemeltetnek, és 
a 4G-, 5G-hálózatok bővülésével a korábbi rendszereket folyamatosan cserélik 
majd le az új rendszerekre.

2020 márciusában Magyarországon az NMHH (Nemzeti Média- és Hírközlé-
si Hatóság) által lebonyolított frekvencia-árverésen a 2. táblázatban összefoglalt 
sávszélességeket nyerték el a szolgáltatók. Ezeket a sávokat elsősorban az 5G ma-
gyarországi kiépítésére használják.

2. táblázat. A 2020 márciusában tartott frekvencia-árverésen elnyert sávszélességek 
(Up és Downlink együtt)

Frekvenciasáv Magyar Telekom Telenor Vodafone

700 MHz 20 MHz 10 MHz 20 MHz

2100 MHz 20 MHz – 10 MHz

3,6 GHz 120 MHz 140 MHz 50 MHz

4. 5G-ARCHITEKTÚRA

4.1. Hálózati felépítés

A korábbi mobilhálózatokhoz hasonlóan az 5G-rendszer is két jól elkülöníthető 
részre osztható, a maghálózatra (5GC, 5G Core Network), valamint a követke-
ző generációs rádiós hozzáférési hálózatra (NG-RAN, Next Generation – Radio 
Access Network). Azonban a költséghatékonyság és a hálózati „visszafelé” kom-
patibilitás miatt a szabványosítás során két fázist és ezzel két működési módot 
határoztak meg. Az első fázisban csupán az új rádiós hozzáférési hálózatot defini-
álták, amit non-standalone üzemmódnak nevezünk (4G–5G hibrid hálózat), míg 
a szabványosítás második fázisában a maghálózatot is modernizálták. Utóbbit 
nevezzük Standalone 5G-hálózatnak.
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Az LTE-hálózatokban az X2 és az S2 logikai kapcsolódási felületek (interfé-
szek) hivatottak a kapcsolatot megteremteni a RAN-beli csomópontok, illetve a 
RAN-csomópontok és a maghálózati elemek között. A non-standalone üzemmód 
esetében ezeket az interfészeket megtartották, míg a standalone működéshez eze-
ket kibővítették, és Xn, valamint NG néven hivatkoznak rájuk. A fenti két új csat-
lakozási felületen kívül három további került bevezetésre a RAN-csomópontokon 
belül. Az egyik szerepe a logikai funkciók szeparálhatósága, F1 (Function Split). 
Az úgynevezett E1 (Open interface) a vezérlő egységen belül a vezérlő és a fel-
használói síkok közötti kapcsolatot teszi lehetővé, míg az eCPRI a rádiós egység 
és az aktív antennák közötti kommunikációt biztosítja. 

4.2. Maghálózat

Az 5G-maghálózat (NGC) topológiájának megvalósítása jelentősen eltér a koráb-
bi hálózatokétól (2G, 3G, 4G). A hálózat lehet referencia- vagy szolgáltatásalapú 
(SBA, Service Base Architecture). Az 5G esetében az SBA a javasolt kialakí-
tás, ugyanis ekkor a hálózatkezelés szoftveres alapokon nyugszik, így a hálózati 
funkciók virtualizálhatók és újrakonfigurálhatók. 

A maghálózati entitásoknak kell a hozzáférés- és mobilitáskezelést (AMF, 
Access and Mobility Managemenet Fuction) megoldani, a felhasználói sík fel-
adatait (UPF, User Plane Function), valamint a munkamenetek (SMF, Session 
Management Function) irányítását megvalósítani. A teljesség igénye nélkül az 
AMF főbb feladatai közé tartozik a jelzésüzenetek kezelése (például mobilitás) 
és biztonságossá tétele (például hitelesítés), mobilitástámogatás mind a rend-
szeren belül, mind pedig rendszerek között. Az UPF gyakorlatilag egy adat-
hálózati átjáró, így fő feladata a csomagok irányítása és továbbítása, amihez 
hozzátartozik a szolgáltatásminőségi szabályok betartása, érvényesítése (QoS). 
Az SMF a munkameneteket vezérli, így hozzá tartozik az IP-címek kiosztása 
és azok menedzselése. 

4.3. Rádiós hálózat

Az 5G új hozzáférési hálózatát a gNB-k (Next Generation Node Basestation) ad-
ják. A központi (CU) és az elosztott egység (DU), valamint a távoli fejegység 
(aktív antennák) (RRH – Remote Radio Heads) közötti kapcsolatot az F1 és F2 
csatlakozási pontok teremtik meg. A DU a fizikai réteg úgynevezett magasabb 
szintjét foglalja magában, míg az RRH a fizikai réteg alsóbb szintje. 

A fentebb említett non-standalone felépítésben a gNB-nek mindig szüksége 
van egy LTE eNodeB-re mint kapcsolódási pontra, amelyen keresztül eléri a 
4G EPC-vezérlősíkot, vagy egy eLTE eNB-re az NG-CN-vezérlősíkra kapcso-
lódáshoz. 
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4.4. Az alsó szintű fizikai réteg

Már a 4G LTE fizikai réteg kialakítását is erősen befolyásolták a magas csúcsát-
viteli sebességre vonatkozó követelmények (100 Mbps DL – Downlink / 50 Mbps 
UL – Uplink), a spektrális hatékonyság és többcsatornás sávszélesség. Ezen köve-
telmények teljesítéséhez a fizikai réteg alapjául az ortogonális frekvenciaosztásos 
multiplex (OFDM) rendszert választották. OFDM elve az 1960-as években jelent 
meg, és az 1990-es években már felmerült a 3G-rendszerek specifikálásánál is, 
de akkor elvetették a technológiai bonyolultsága miatt. Azóta az elektronika és 
a jelfeldolgozás fejlődése eredményeként az OFDM-et már széles körben hasz-
nálták más vezeték nélküli rendszerekben, így például a 802.11 (WiFi), a 802.16 
(WiMAX) rendszerekben, és alkalmazzák a digitális hang- és videóműsor-szóró 
rendszerek (Digital Audio / Video Broadcast – DAB / DVB) is.

A digitális információfolyamot először párhuzamos folyamokra osztják, ame-
lyeknek az átvitele párhuzamosan történik az egyes alvivőkön, amelyeken akár 
eltérő modulációs módot (BPSK, QPSK, QAM) lehet alkalmazni. Ez a felosztás 
azért hasznos, mert a csatorna frekvenciafüggő csillapításai egyszerűbben kezel-
hetők alvivő szinten, azaz a gyengébb minőségű (jobban csillapított) alvivőkön a 
modulációs állapotszám csökkenthető.

Emellett ismert szimbólumok, úgynevezett pilotjelek kisugárzásával csatorna-
becslés, és ezen keresztül csatornakorrekció valósítható meg, ami nagyban növeli 
a jel többutas terjedésből adódó lineáris torzításokkal szembeni ellenállóságát. 
Amellett, hogy az OFDM-jelek használata nagyon kényelmessé teszi a többszö-
rös közeghozzáférést (OFDMA) (alvivőcsoportok felhasználókhoz rendelésén 
keresztül), és nagyon jól skálázhatóak a statikus és mobilalkalmazásokhoz az 
alvivőszám és ezen keresztül a távolság megválasztásával (Doppler-eltolódással 
szembeni érzéketlenség), egyik nagy hátrányuk a nagyon nagy csúcstényezőjük 
(PAPR, Peak Average Power Ratio). Ez azt jelenti, hogy a kisugárzandó jel átlag-
teljesítményéhez képest időnként igen nagy csúcsteljesítmények lehetnek. Éppen 
ezért a 4G esetében csupán a lejövő adatfolyam (DL) modulációjának használták, 
míg a mobileszköz oldalán a felmenő adatok (UL) modulációjának a DFT-szórt 
OFDM-et választották. Utóbbi jóval kisebb PAPR-rel rendelkezik, de cserébe ki-
sebb a spektrális hatékonysága. Az 5G esetében mind a DL-, mind az UL-irány-
ban ciklikus prefixszel ellátott OFDM- (CP-OFDM) modulációt használnak. Ez 
azért tehető meg, mert a felhasználói oldalon opcionálisan olyan előkódoló algo-
ritmus használható, amely a csúcstényezőt csökkenti.

A 4G-hez képest a hibajavító vagy csatornakódoláson is javítottak. A TUR-
BO-kódot a felhasználói adatok esetében LDPC, míg a vezérlő adatokat a még 
erősebb védelmet nyújtó POLAR hibajavító kódolásra cserélték le.

A spektrális hatékonyság további növeléséhez az 5G-rendszer erősen támasz-
kodik az úgynevezett masszív MIMO-megoldásokra. Ebben az esetben a két 
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kommunikáló végpont közül legalább az egyik minimum 8 × 8 antennaelemmel 
rendelkezik (tipikusan a bázisállomás). A nagyszámú sugárzóval olyan nyalábfor-
málás valósítható meg, amellyel egyszerre több felhasználó osztozhat ugyanazon 
a fizikai közegen. Ezzel a módszerrel akár tízszer nagyobb rendszerszintű kapa-
citás érhető el, mint a hagyományos antennakialakításokkal. 

4.5. 5G-keretszerkezet

A 4G LTE-rendszer alvivőtávolsága 15 kHz-ben rögzített (lehetőség van 7,5 kHz-
es alvivőtávolság alkalmazására eMBMS, Evolved Multimedia Broadcast Multi-
cast Services esetén), ezzel szemben az 5G-rendszerek új rádiós (New Radio, NR) 
fizikai rétegén 15, 30, 60, 120 és 240 kHz-es alvivőtávolság használható, ez a 4G 
LTE-rendszer fizikai rétegénél jelentősen hatékonyabb rádiós erőforrás-gazdál-
kodást tesz lehetővé (3. táblázat).

3. táblázat. LTE és 5G NR keretszervezése

4G LTE 5G NR
Rádiós kerethossz 10 ms 10 ms
Időrés hossza 0,5 ms (1/2)μ ms

μ = 0..4
1; 0,5; 0,25; 0,125; 0,0625 ms

Alvivőtávolság 15 kHz (7,5 kHz eMBMS 
esetén)

Δf = 2 μ × 15 kHz
μ = 0..4
15; 30; 60; 120; 240 kHz

Sávszélesség 1,4; 3; 5; 10;15; 20 MHz 5; 10; 15; 25; 30; 40; 50; 60; 80; 100 MHz 
(<6 GHz)

Példaképpen bemutatjuk μ = 2 esetre az alapértelmezett alkeret- és időrés-felépí-
tést egy 10 ms hosszúságú rádiós kereten belül (4. ábra).

4. ábra. Rádiós keret, alkeret, időrés és OFDM-szimbólum keretszerkezet  μ = 2 esetre
(saját szerkesztés)
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Az 5G-rendszer NR (New Radio) rádiós fizikai rétegének jelentős újdonsága a 
nagyszámú alkeret és időrésszám kombináció, amit az OFDM-rendszerrel együtt 
hatékonyan lehet alkalmazni az adatátviteli kapcsolatok optimális megvalósításá-
ra széles adatsebesség tartományban és változó rádiócsatorna jellemzők mellett.

5. ÖSSZEFOGLALÁS

Az 5G-rendszer legfontosabb új technológiai elemeit az előzőekben bemutatotta-
kon túl, a részleteiben nem tárgyalt elemekkel együtt a 4. táblázatban mutatjuk be.

4. táblázat. Az 5G legfontosabb új technológiai elemei

Rádióspektrum alkalmazás  a korábban még nem használt > 6 GHz sávokra 
történő kiterjesztés

 sávszélesség 100–1000 MHz
 flexibilis vezérlőcsatorna-allokálás a 

frekvenciatartományban

Antenna nyalábformálás és MIMO  közös csatornás nyalábformálás
 optimalizált MIMO-minőség visszacsatolás
 masszív MIMO

Fizikai réteg és protokoll  alacsony késleltetés: mini időrés, pipeline 
feldogozás

 LDPC-csatornakódolás
 OFDM alkalmazása

Hálózati szeletelés (network slicing)  szolgálatspecifikus végpontok közti hálózat 
(szolgáltató által konfigurált szolgáltatási elemek)

 áramlásalapú QoS biztosítása

Kettős kapcsolat (dual connectivity)  egyidejű 5G- és LTE-rádiókapcsolat
 az LTE-maghálózat és -protokoll használata
 nagyobb adatsebesség elérése 5G- és LTE-

erőforrások aggregálásával

Rádiófelhő és edge computing  a felhasználói gépek, szenzorok közvetlen 
kapcsolódása az adatfeldolgozó eszközökhöz a 
rádiós eszközökön keresztül

A globális mobil adatforgalom tízszeresére nőtt az elmúlt öt évben. Már a 4G LTE 
bevezetése is számos új alkalmazást tett lehetővé okostelefonokban, nagy adatse-
bességet eredményezett, és több százmillió olyan felhasználó számára biztosítja 
az internet-hozzáférést, akinek korábban nem volt hálózati elérése. Az 5G céljai 
messze meghaladják az LTE technikai képességeit, és a lehetséges alkalmazási 
területek még jelenleg is kidolgozás alatt vannak.
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A cikk terjedelmi korlátai miatt a szerzők semmiképpen nem vállalkozhattak 
az 5G-rendszer teljes körű bemutatására, a cél inkább áttekintés és a fő techno-
lógiai elemek bemutatása volt, és nem foglalkoztunk olyan fontos hálózati ele-
mekkel, mint a titkosítás, előfizetői azonosítás, felhőalapú számítástechnika és a 
hálózatszeletelés (network slicing).

RÖVIDÍTÉSEK MAGYARÁZATA

AMPS –  automatikus kapcsolású, első generációs, analóg mobilcellás rendszer (Ad-
vanced Mobile Phone System)

Bluetooth –  rövid hatótávolságú, nyílt, vezeték nélküli adatátviteli szabvány
CDMA –  kódosztásos többszörös hozzáférés (Code Division Multiple Access)
Duplexálás –  a kétirányú adatforgalom szétválasztása (TDD – időben, FDD – frekvenciá-

ban)
ETSI –  Európai Távközlési Szabványok Intézete
GSM –  az Európai Távközlési Szabványok Intézete (ETSI) által kifejlesztett második 

generációs cellás hálózati szabvány, mely a mobil távközlés globális szabvá-
nya (Global System for Mobile Communications, eredetileg Groupe Spécial 
Mobile)

IoT –  dolgok internetje, hálózatba kapcsolt eszközök rendszere (Internet of Things)
ITU –  Nemzetközi Távközlési Egyesület
ITU-R –  az ITU frekvenciagazdálkodásért és a műholdpozíciók világméretű koordi-

nálásáért felelős szektora
LDPC –  alacsony sűrűségű paritás-ellenőrző kód (Low Density Parity Check)
LoRa –  nagy hatótávolságú, kis kimenő teljesítményű, WAN hálózati technológia 

(Long Range)
LTE –  negyedik generációs vezeték nélküli adatátviteli szabvány (3GPP Release 8 – 

Long Term Evolution)
LTE-M –  az LTE egyszerűsített változata korlátozott erőforrásokkal rendelkező 

IoT-eszközök számára
MIMO –  több antennával működő bázisállomás- és mobilállomás-rendszer (Multi ple-

Input Multiple-Output)
Masszív MIMO –  a bázisállomás jelentősen több antennával felszerelt, mint amennyi az egy-

idejűleg forgalmazó mobilállomások összes antennája
NMT –  automatikus kapcsolású, első generációs, analóg mobilcellás rendszer (Nor-

dic Mobile Telephone)
QoS –  a szolgáltatás minősége; megfelelő minőségű adatforgalom biztosítása (Qual-

ity of Service)
RFID –  Radio Frequency Identification, rádiófrekvenciás azonosítás
Roaming –  szerződéses szolgáltatás, mely lehetővé teszi a felhasználóknak, hogy más 

mobilszolgáltatók hálózatait elérjék és használják
SAR –  az egész testre vagy a test egy részére átlagolva fejezi ki, hogy egységnyi 

tömegű testszövet mekkora teljesítményt nyel el (Specific Absorption Rate)
Sigfox –  WAN-technológia, melynek célja IoT-eszközök kommunikációjának energia-

hatékony támogatása nagyon nagy távolságok (akár 20–30 km) és nagyon 
alacsony adatküldési sebességek mellett
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UMTS –  egyike a harmadik generációs 3G mobiltávközlő technológiáknak (Universal 
Mobile Telecommunications System)

WiFi –  az IEEE 802.11 vezeték nélküli mikrohullámú kommunikációt (WLAN) 
megvalósító szabvány népszerű neve

WRC –  ITU Rádiótávközlési Világértekezlet (World Radiocommunication Confe-
rence)

ZigBee –  vezeték nélküli, nyílt kommunikációs protokoll
3GPP –  harmadik generációs együttműködési projekt (3rd Generation Partnership 

Project)
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A jelölő – jelölt – jel saussure-i hármasságából kiindulva a szóbeli és az írásbeli nyelv és nyelv-
használat különbségeinek tárgyalása révén világosabban látjuk a nyelvet mint jelölők rendszer-
szerű hálózatát.

ABSTRACT

Departing from the Saussurean triptych of signifier – signified – sign and by discussing the dis-
tinctions of oral and written language and language use language is seen more clearly as a 
systematic network of signifiers.

Kulcsszavak: jelölt, jelölő, szóbeliség, írásbeliség, szemiotika, hangos olvasás, néma olvasás, 
irodalomelmélet 
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A JELÖLT ÉS A JELÖLŐ FOGALMÁNAK VÁZLATOS TÖRTÉNETE

A két fogalom Ferdinand de Saussure Bevezetés az általános nyelvészetbe című, 
1916-ban megjelent munkájával mintegy berobbant a nyelvtudományba, e két fo-
galom nélkül immár száz éve még a legalapvetőbb dolgok sem mondhatók el a 
nyelvről.

Saussure a nyelv működésének alapját abban látja, hogy bizonyos fogalmak 
összekapcsolódnak bizonyos hangképekkel: a fogalmakat nevezi el jelöltek-
nek (’signifié’), a hangképeket pedig jelölőknek (’signifiant’): a kettő együtt 
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alkotja a jel fogalmát. A jelölt–jelölő oppozíció Saussure a nyelvtudományt 
alapjaiban megújító munkásságának egyik legfontosabb tézise; Ernst Cassirer 
német filozófus Saussure munkásságát jelentőségében Galileiéhez méri (vö. 
Culler, 1986).

Saussure a nyelvet többek között papírlaphoz hasonlítja, amelynek a gondolat 
(a jelölt) az előlapja, a hangkép (a jelölő) pedig a hátlapja. Az előlapot – mondja 
Saussure – nem lehet anélkül szétvágni, hogy a hátlapot is szét ne vágnánk. 
„Ugyanígy van a nyelvben is: sem a hangot nem lehet a gondolattól elválasztani, 
sem a gondolatot a hangtól; ezt az elválasztást csak absztrakció útján lehetne 
végrehajtani, amelynek az lenne az eredménye, hogy tiszta pszichológiát vagy 
tiszta fonológiát művelnénk” (Saussure, 1997). Saussure hangsúlyozza továb-
bá, hogy a jelölt és a jelölő közötti kapcsolat nélkülöz bármilyen logikai vagy 
hasonlósági elemet, ez a kapcsolat önkényes, s kizárólag a nyelvhasználók köz-
megegyezésén alapul. A jelek peirce-i felosztása szerint a nyelvi jel alapvetően 
szimbólum, bár egyes nyelvi elemek mutathatnak emellett ikonikus (hangután-
zó szavak), illetve indexikus (névmások) vonásokat is. A tapasztalat azt mutatja 
ugyanakkor, hogy az egynyelvű, nyelvtanilag nem képzett – tehát a nyelvvel 
reflektív viszonyban nem álló – anyanyelvi beszélők hajlamosak anyanyelvük 
szavai és az általuk jelölt dolgok között hasonlóságot, sőt azonosságot látni, 
tehát mintegy azonosítják a jelölőt és a jelöltet. Erre már Saussure is rámutatott 
(idézi Hawkes, 1977); a későbbiekben – az írástalan nyelv tárgyalása során – 
még visszatérünk a jelenségre. 

A saussure-i fogalomtriptichonnak (jelölt–jelölő–jel) igen korai előképei van-
nak: a legkorábbi a Kr. e. 5. században élt Gorgiasznál lelhető fel, aki „határozott 
különbséget tesz a szó, a fogalom és a külső valóság között” – írja Adamik Tamás 
(Adamik, 1998). A ’szó’ a saussure-i hangképpel/jelölővel, a ’fogalom’ pedig a 
saussure-i fogalommal/jelölttel azonosítható egyértelműen. Közel ezer évvel ké-
sőbb Augustinus A keresztény tanításról című művének II. és III. könyvében al-
kotja meg jelelméletét, s ebben a lényeget tekintve saussure-i értelemben használ-
ja a ’significans’ és a ’significatum’ terminusokat (vö. Adamik, 1979 és Adamik, 
1998). A szakirodalom úgy tartja, hogy valamiképpen Augustinus is hozzájárult 
ahhoz, hogy Saussure megalkotta a signifiant/signifié fogalmát.

A két saussure-i fogalmat később megpróbálták más terminusok használatával 
pontosítani és árnyalni. Louis Hjelmslev a kifejezés (’expression’) terminust hasz-
nálja a jelölőre és a tartalom (’content’) terminust a jelöltre.

Jacques Derrida 1967-es, Grammatológia című könyvében kritizálja Saus-
sure-t a jelölt és a jelölő éles megkülönböztetéséért; Derrida azt kárhoztatja, hogy 
ez a megkülönböztetés az olyan hagyományos hierarchikus oppozíciókhoz iga-
zodik, mint anyag–szellem, szubsztancia–gondolat, s ezekből az oppozíciókból 
mindig a második tagot privilegizáljuk az elsővel szemben. Ez történik a jelölt–
jelölő oppozíció esetében is, amikor hajlamosak vagyunk az érzékfölötti [transz-
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cendentális] jelöltnek tulajdonítani valóságos létet a csakugyan létező jelölő rová-
sára (Derrida, 2014). 

Jacques Lacan érdekesen párhuzamba állítja a jelölő–jelölt oppozíciót a sau s-
sure-i tanítás két másik alapvető oppozíciójával, a langue–parole, illetve a szink-
rónia–diakrónia oppozícióval. Lacan úgy látja, hogy a jelölő a langue-gal, a nyelvi 
rendszerrel rokonítható, lévén hogy mindkettő fix, eleve adott; az örökké változó, 
megújuló parole viszont inkább a jelöltre hasonlít, mely utóbbi a(z amúgy változat-
lan) jelölő minden egyes használata során más és más lesz. Lacan úgy találja, hogy 
a jelölő a maga anyagi mivoltában a nyelv „megfogható” szinkrón struktúrájával 
mérhető össze, ezzel szemben a jelölt a maga gazdag történeti reminiszcenciáival 
inkább diakrón vonásokat mutat (Lacan, 1972; és vö. Culler, 1986).

Saussure tehát hangsúlyozza, hogy a jelölt és a jelölő összetartozik, s mintegy 
kölcsönösen feltételezi egymást. Saussure ezzel a két fogalom egyenrangúsága, 
egyenlő súlya mellett is lándzsát tör.

Az a kiegyensúlyozottság, egyenrangúság és egymás kölcsönös feltételezettsé-
ge, amely a jelölt–jelölő saussure-i modelljéből kiolvasható, nem örök érvényű és 
általános jellemzője ennek a viszonynak, hanem éppenséggel csak egy kivételes, 
kegyelmi állapotot tükröz, amelytől jócskán tapasztalhatók elmozdulások. Az 
alábbiakban ezeknek az eltéréseknek, elmozdulásoknak az áttekintésére teszünk 
kísérletet.

A JELÖLT ÉS A JELÖLŐ AZ ÍRÁSTALAN NYELVBEN

A kommunikációtörténeti szakirodalom az írástalan nyelv korát Walter J. Ong 
terminusával „elsődleges szóbeliségnek” (’primary orality’) nevezi. Az elsődle-
ges szóbeliség korát a nyelv keletkezésétől az írás feltalálásáig1 szokás számítani. 
Ezt a korszakot valójában csak az írás feltalálását követő korszak perspektívájából 
illethetjük a „szóbeliség” terminussal: az írás előtti korokban élő emberek szá-
mára a hangjelek és a nyelv monolit egységben voltak, szétválasztásuk nemcsak 
lehetetlen volt, hanem elgondolhatatlan is.

Bronislaw Malinowski írja: „Az artikulált beszéd kezdeteikor, amikor a beszéd 
megjelenésével párhuzamosan kiemelkednek a szituációból a szóval megjelölt 
dolgok, ezeket a dolgokat kizárólag az aktuális viszony szilárd köteléke fűzi a 

1 A szakirodalom általában adós marad annak megnevezésével, hogy melyik írásfajta feltalá-
lásáig. Véleményünk szerint semmiképpen nem a korai jelentésrögzítő írásrendszerek megjelené-
séig, amelyek a nyelven átnyúlva – és azt lényegében érintetlenül hagyva – közvetlen kapcsolatot 
hoztak létre a grafikus jelek és a dolgok között; a jelentésrögzítő írásrendszereknek alig van a 
nyelvre vonatkoztatható relevanciájuk. Az írás valódi karrierje és a nyelv szempontjából megha-
tározó szerepe akkor kezdődik, amikor a görögök a föníciaiaktól átvett mássalhangzóírást magán-
hangzójelekkel kiegészítve a Kr. e. VIII. században létrehozták az ún. fonetikus ábécét.
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beszédhez, a szavakhoz. A hang még nem igazi szimbólum, mert nem válik el az 
általa jelölt dologtól”2 (Malinowski, 1936).

Ong lényegében ugyanezt mondja, amikor azt állítja, hogy az elsődleges szóbe-
liségben „a szavak nem jelek”3 (Ong, 2010).

„A primitív nyelvi gondolkodás számára […] a kimondott szó nemcsak el-
vont jele, hanem képe, sőt része a kifejezett dolognak. A beszéd ekkor még 
jobban hozzátapadt a konkrét valósághoz, a szójel és a jelölt dolog még nem 
differen ciá lódtak annyira, mint a későbbi fejlett gondolkodásban. Ami a szó-
val történik, vagyis amit hangosan kimondunk, az a primitív felfogás szerint 
a valóságban is megtörténik” – foglalja össze már közel száz éve Thienemann 
Tivadar a jelölő és a jelölt elsődleges szóbeliségbeli összeolvadásának a lénye-
gét (Thienemann, 1931).

A jelölőnek a jelöltbe való teljes beleolvadását példázzák a tabuszavak: ezek-
nek a szavaknak valójában nem a jelölőjük, hanem a jelöltjük tiltott. Egyes írás-
beliséggel nem rendelkező észak-amerikai indián nyelvekben a tabuszavak magas 
aránya miatt tízévenként kicserélődik a szókincs fele, mivel a kimond(hat)atlan 
szavak elfelejtődnek (vö. Flusser, 1997). Ily módon felejtődött el az eleink számá-
ra totemállat medve finnugor elnevezése is; mellesleg a helyette átvett szláv szó is 
körülírás (tehát a medve ’valódi’ nevének a kimondása a szlávok között is tiltott 
lehetett): a ’medve’ szó szlávul ’mézevőt’ jelent.

Az írás előtti nyelvműködésben a jelölő kizárólagos „anyaga” a hang. A hang 
azonban valójában nem anyag, hanem az anyagnak a rezgése, amely létrejötte 
pillanatában el is enyészik: a jelölő eltűnik, s csupán a jelölő által előhívott/ge-
nerált jelölt marad meg. Amikor beszélünk, a beszédet nem meghalljuk először, 
majd ezt követően megértjük, hanem a meghallás és a megértés ugyanabban az 
időben, egymástól elválaszthatatlanul történik. Ezt nevezi Derrida a s’entend re 
parler rendszerének (a francia ’entendre’ ige kettős jelentésű: ’hallani’ és ’érte-
ni’; a kifejezést többféleképpen próbálták magyarra fordítani, de egyik fordítás 
sem tekinthető igazán sikeresnek). Jelen gondolatmenetünk szempontjából a 
lényeg az, hogy a hang fizikai elenyészése mintegy eltörli a jelölőt, s ami meg-
marad, az az elenyészett jelölő által létrehozott ’transzcendentális’ – azaz az 
érzékek számára hozzáférhetetlen – jelölt (vö. Derrida, 2014; valamint Culler, 
1997). 

A kommunikációs folyamat hatékonysága szempontjából a jelölőnek a hangzó 
nyelvhasználatbeli eltörlődése nem haszontalan dolog, hiszen az ideális kommu-
nikáció a kommunikálandó gondolatnak a címzett által történő mindenféle mé-

2 „The beginnings of articulate speech, when, parallel with its appearance Referents begin to 
emerge out of the Situation, are still to be represented by a single solid line of actual correlation 
(second stage). The sound is not a real symbol yet, for it is not used detached from its Referent.”

3 „…in primary orality words are not signs…”
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dium használatát kiküszöbölő „közvetlen appercipiálása” volna. Mivel ez nem 
lehetséges, legalább a médiumként szolgáló nyelvnek kell minél áttetszőbbnek, 
semlegesebbnek lennie, mert ha nem az, akkor torzíthatja, befolyásolhatja vagy 
beszennyezheti a gondolatot, s a kommunikáció címzettje a gondolat helyett rész-
ben a közvetítő médium anyagát érzékelné (Culler, 1997). Az írás előtti – kizá-
rólagosan4 hangzó – nyelv maximálisan transzparens5: a hang illékonyságából 
adódóan tiszavirág életű jelölőnek nincs rá ideje, hogy bármiféle szerephez is 
jusson – elhangzása pillanatában a címzett tudatában generálja a jelöltet, majd 
rögtön bele is olvad abba. Ily módon az elsődleges szóbeliségben működő nyelv 
– ahogy Ongtól fentebb idéztük – nem rendelkezik a jel valamennyi sajátosságá-
val. Derrida írja: „A jelölő külsőlegessége az általában vett írás külsőlegessége; 
[…] nincs nyelvi jel az írás előtt. E külsőlegesség híján maga a jel képzete is ösz-
szeomlik” (Derrida, 2014).

A JELÖLT, A JELÖLŐ ÉS AZ ÍRÁS

Az írás meghozza a jelölő számára a maradandó fizikai létet. A hordozóanyagra 
írt szavak fizikai jegyek, amelyeket az olvasónak kell életre keltenie és értelmez-
nie; e jeleket anélkül is látjuk, hogy értenénk őket (Culler, 1997). A jelölő tartósan 
ott van a hordozóanyagon anélkül, hogy generálta volna a jelöltet – ilyesmi az el-
sődleges szóbeliségben nem fordulhatott elő. Az írás megjelenése összességében 
a jelölő szerepének radikális felértékelődésével jár együtt. A jelölő maradandó 
fizikai léte az alapja annak, hogy a nyelvhasználóban kialakulhasson a nyelvhez 
való reflektív viszony; lényegében annak, hogy a nyelvhasználóban tudatosodjon: 
a szavak nem azonosak a dolgokkal.

Ugyanakkor az írás megjelenése más tekintetben is megbolygatja az elsődleges 
szóbeliségben kialakult jelölő-jelölt viszonyt. Az írással létrejövő új kommuniká-

4 A kizárólagosságot nem haszontalan hangsúlyozni, ugyanis az írás megjelenését követően a 
nyelv elemei – beszédhangok, szavak stb. – fizikai konkretizációt nyernek, s ezek az anyagszerű 
grafikus konkretizációk ott kísértenek az írásbeliséget interiorizáló nyelvhasználó tudatában ak-
kor is, amikor a hangzó nyelvet használja. Fontos tehát tudatában lennünk, hogy az írás feltalálását 
követően a jelölő már a hangzó nyelvben sem olyan illékony, mint ezt megelőzően volt, hanem 
rendelkezik némi autonóm léttel.

5 A transzparencia azonban nem jelenti egyben azt is, hogy a nyelv ténylegesen semleges 
médium lenne, ugyanis a nyelvek nemcsak az általuk alkalmazott jelölők alakjának tekintetében 
önkényesek, hanem abban a tekintetben is, hogy miként szegmentálják a valóságot, a jelöltek 
milyen hálózatát hozzák létre (vö. Culler, 1986). Ugyanerre mutat rá Kaja Silverman is: „Not 
only does language produce a different set of signifiers, articulating and dividing the continuum 
of sound in a distinctive way, but each language produces a different set of signifieds: it has a 
distinctive and thus »arbitrary« way of organizing the world into concepts or categories” (Sil-
verman, 1983).
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ciós helyzet kikényszeríti a szójelentések pontos körvonalazódását: az elsődleges 
szóbeliség szemantikájára jellemző komplex s egyszersmind parttalanul szétá-
radó szójelentések elemeikre bomlanak, és ezek az elemek világos kontúrokat 
nyernek. A jelölő-jelölt viszony határozottabbá, egyértelműbbé, konkrétabbá vá-
lik – ez viszont inkább a jelölt szerepének felerősödése irányában hat. A jelölt 
dominanciája a logocentrizmus.

Az interaktivitás hiányával azonos jelentőségű körülmény, hogy az írás nem 
tudja rögzíteni a nyelv szupraszegmentális eszköztárát, amelynek pedig eseten-
ként kulcsszerepe lehet a jelölő és a jelölt kapcsolatának a meghatározásában. 
Ez diffúzabbá, bizonytalanabbá teszi a jelöltet, s ezáltal indirekt módon a jelölő 
szerepét erősíti.

Az írásnak a nyelv működésére gyakorolt óriási hatását példázza az a gyanak-
vás, amely az írást megszületése óta övezi. Az írás legrégebbi jeles kárhoztatója 
Platón, az első görög filozófus, akinek a gondolatai maradéktalanul fennmaradtak 
az utókor számára – éppen annak köszönhetően, hogy leírta őket. Mégis ilyeneket 
mond: „Aki tehát azt hiszi, hogy művészetét írásban hátrahagyhatja, nemkülön-
ben az, aki átveszi, abban a hiszemben, hogy az írás alapján világos és szilárd 
lesz a tudása, együgyűséggel van telítve…” (Phaidrosz 275c); „…aki eszénél van, 
sohasem fog bátorságot venni magának arra, hogy a gyarló nyelv formájába öltöz-
tesse, amit szellemével megfogott, s még kevésbé abba a merev formájába, amely 
az írásba rögzített nyelv tulajdonsága” (Hetedik levél 343a).

Bő két évezred múltán Rousseau ugyanezt a gondolatmenetet folytatja, ami-
kor az Esszé a nyelvek eredetéről (2007 [1780]) című tanulmányának 5. fe-
jezetében az írás hiányosságait veszi számba, és a hangzó beszéd prioritása 
mellett érvel, helyenként igen indulatosan. Ezzel Rousseau a romantika – sok 
tekintetben egyébként máig ható – oralitáskultuszát fogalmazza meg. Az írás 
elsőbbségét hirdető Derrida Grammatológia (1967) című, többször hivatkozott 
munkájának második részében éppen Rousseau-val perlekedik hosszasan és 
részletekbe menően.

Bő száz évvel Rousseau után Saussure is igen rossz véleménnyel van az írásról: 
„A nyelv és az írás két különböző jelrendszer; a második létezésének egyetlen ér-
telme az, hogy az elsőt ábrázolja; a nyelvi objektumot nem a leírt szó és a kiejtett 
szó együttese határozza meg; az utóbbi önmagában alkotja az objektumot. A leírt 
szó azonban olyan szorosan kapcsolódik a kiejtett szóhoz, hogy ugyanolyan vagy 
nagyobb fontosságot tulajdonítunk a hangjel ábrázolásának, mint magának a jel-
nek. Olyan ez, mintha azt hinnénk: ahhoz, hogy valakit megismerjünk, többet ér 
megnézni a fényképét, mint az arcát” (Saussure, 1997).

Az írásban használt nyelv – mint fentebb erre már utaltunk – három alapvető 
körülmény miatt különbözik a szokásos hangzó használat nyelvétől. 

Az egyik különbség az interaktivitás hiánya; az írott kommunikátum címzett-
jének nincs módja a szavak pontosítását kérni a szöveg alkotójától (ezt a szokásos 
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szóbeli közlés során megteheti), ezért a szövegalkotó kénytelen eleve kétséget ki-
záró pontossággal fogalmazni. A leírt szó teljes bizonyosságú hivatkozási alappá 
válik (ami a hangrögzítés széles körű elterjedése előtt a hangzó szóval nem for-
dulhatott elő) – ez a jelölő szerepét erősíti, a jelölőhöz kapcsolt jelentés nagyobb 
fokú pontossága révén egyszersmind azonban a jelöltét is.

A második különbség abban áll, hogy az írás csupán a nyelv szegmentális 
(diszkrét) elemeinek a rögzítésére alkalmas, pedig a szupraszegmentális nyelvi 
eszköztár (a mondat- és szövegprozódiai nyelvi eszközök) a szóbeli nyelvhasz-
nálatban helyenként a jelentés nagyobb részének a hordozói. Ezért az írásbeli 
nyelvhasználónak arra kell törekednie, hogy szövege jelentésének minél na-
gyobb hányadát a szegmentális nyelvi eszköztár hordozza – ez az írott szö-
veg alkotójától teljesen másfajta szövegalkotási eljárásokat követel meg. E kö-
rülmény ismét a jelölőt helyezi a szövegalkotó figyelmének a középpontjába. 
A szöveg alapvetően a jelölők kombinálásával jön létre – a leírt szövegnek a 
szövegalkotó által történő ellenőrző elolvasásakor viszont a jelölőkkel egyenlő 
szerephez jutnak a jelöltek is.

A harmadik különbség a szöveg befogadásának körülményeiben van. A hang-
zó szöveg befogadója mindig csak a szöveg egyetlen szavát hallja, a már el-
hangzott szavakat a rövid távú emlékezetében kell tárolnia. Emiatt a hangzó 
szövegnek viszonylag egyszerű szerkezetűnek kell lennie. Az írott szöveg befo-
gadója ezzel szemben – gyakorlottságától függően – egyszerre érzékelhet több 
szót vagy egy egész mondatot, esetenként egy teljes bekezdést is. Több jelölő 
együttes érzékelése a jelölő szerepét értékeli fel, egyszersmind azonban segíti 
a szövegbefogadót a jelölőkhöz rendelendő/rendelhető jelöltek pontosabb kivá-
lasztásában is. 

Az írásbeli nyelvhasználatnak az írás technológiája által kikényszerített sajá-
tosságai természetesen hamarosan megjelentek a szóbeli genezisű szövegekben 
is. És fordítva – az írott szövegekben is szaporodtak a szóbeli szövegekre jellemző 
vonások. Az interferencia a két szövegfajta között folyamatos; a kommunikáció-
történet ezért nevezi másodlagos szóbeliségnek a mai szóbeliséget, mivel ennek 
alapját a modern világ mindenre kiterjedő írásbelisége képezi.

A JELÖLT, A JELÖLŐ ÉS AZ IRODALMI SZÖVEG

Az irodalmi szövegben – a nyelv eszközszerű használatához képest – a kezdetek-
től fogva kitüntetett szerep jut a jelölőnek. A költő és az olvasó – és általánosság-
ban: a nyelvhasználó – figyelme már a korai antikvitástól kezdve nem kizárólag 
az írásmű tartalmára irányult, hanem a nyelvi kifejezés módjára is. Az antik reto-
rikában fontos helyet foglal el az elocutio, amely lényegében a jelöltek közvetíté-
séhez szükséges jelölők optimális kiválogatása.
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A hagyományos irodalomfelfogás – amely sok tekintetben ma is a klassziciz-
mus esztétikájával szembeforduló romantika irodalomfelfogásával6 azonos – per-
sze nem a jelölő prioritását vallja a jelölttel szemben, hanem a kettő széttéphetet-
len egységét. Ez a felfogás azt a szöveget tekinti remekműnek, amelyben egyetlen 
szót sem lehet megváltoztatni; ha pedig változtatás nem lehetséges, ez azt jelenti, 
hogy az író minden jelölthöz az optimális jelölőt választotta ki a nyelv által kínált 
eszköztárból. Ez a felfogás alapjaiban karteziánus és logocentrikus, mivel a nyelv 
maradéktalan referencialitását feltételezi, azt, hogy létezik a jelölők és a jelöltek 
között egy megbonthatatlanul rögzített viszony. Ebből persze az is szükségsze-
rűen következnék, hogy egy adott irodalmi szövegnek csak egyetlen érvényes 
jelentése van; ennek a logikailag szükségszerű következménynek az elismerésé-
től azonban a romantika esztétikája nagyvonalúan eltekintett – miként ezt tette a 
romantikát követő, de a jelölő-jelölt viszony tekintetében a romantika elvi alapján 
álló későbbi irodalmi korszakok egyébiránt igen tarka képet mutató esztétikai 
gondolkodása is.

Ki kell térnünk még a kommunikációs technológiák történetének egy máig 
ható fontos állomására. A 18. század végére általánossá válik az olvasás elnému-
lása: addig az ember önmagának is hangosan olvasott.7 A néma olvasás lénye-
gében a hang nélküli nyelvműködés első példája. Az olvasás széles körben való 
teljes elnémulása paradox módon éppen akkor következik be, amikor a romantika 
– elsősorban Herdernek és Rousseau-nak köszönhetően – ismét felfedezi a szó-
beliség értékeit. Létrejön az irodalmi szövegek virtuális akusztikuma, azaz a né-
mán írt és némán olvasott (tehát akusztikus konkretizációt ténylegesen soha nem 
nyerő) szövegek esetében értékkritériummá válik a hangzásvilág. A romantika 
tehát mintegy visszacsempészi a hangot az elnémult irodalmi szövegbe. North-
rop Frye mondja, hogy az irodalom „hangsémáinak […] a funkciójuk az, hogy 
minimalizálják az önkényesség érzetét a szavak és a jelentés kapcsolatában, hogy 
egy kvázi-mágikus kapcsolatot sugalmazzanak a szavak elrendezése és az általuk 
megidézett dolgok között” (Frye, 1997).

A néma olvasás széles körű elterjedésének önmagában a jelölt előtérbe kerü-
lését kellett eredményeznie, ugyanis a hangtalan olvasás során a jelölő nem csu-
pán  elenyészett már születése pillanatában, miként az írás feltalálását megelőző 
elsődleges szóbeliségben, hanem akusztikusan létre sem jött.8 Ezzel egy időben 

6 A klasszicizmus arra intette az írót, hogy „írj úgy, mint mások, a legjobbak”, a romantika 
viszont azt tanácsolta az íróknak, hogy úgy írjanak, ahogy rajtuk kívül senki más.

7 A néma olvasásnak persze már az ókortól fogva vannak példái; ezek a Kr. u. 8. századig 
ritkák, a 8–12. században számosabbakká válnak, a 12. századot követően pedig egyre gyakorib-
bakká.

8 Legfeljebb belső beszédként, ún. szubvokalizációként; a szubvokalizáció és a virtuális akusz-
tikum rengeteg rokon vonást mutat egymással.
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azonban a virtuális akusztikumnak az irodalomolvasók figyelmének a fókuszába 
kerülése a jelölő szerepének a megerősödéséhez vezetett. 

A korunkat fémjelző posztmodern irodalomszemlélet következetesen jelölő-
centrikus. Az irodalmi művet a derridai tézis jegyében (’il n’y a rien hors du tex-
te’ – nincs semmi a szövegen kívül) mindenekelőtt szövegnek tekinti, amelynek 
jelölőihez a befogadó a maga egyéni módján rendel hozzá jelölteket. Ugyancsak 
jelölőcentrikus a mai nyelvfilozófia is, amely nagyrészt Martin Heidegger hetven 
évvel ezelőtti szentenciájára épül, miszerint „a nyelv beszél” – a nyelv, amely 
mindenekelőtt a jelölők rendszerszerű hálózata.

ZÁRSZÓ

A fentiekben bemutatott trend természetesen nem zárult le, s nem is korlátozódik 
az irodalom nyelvére. A jelölő szerepe a nyelvhasználat minden területén – így a 
közéleti diskurzusban is – hangsúlyosabbá vált, az írásbeli és a szóbeli közlések-
ben egyaránt. Fontos látnunk, hogy ez a folyamat egy bizonyos pont elérése után 
veszélyes mértékben gátolhatja a társadalmi kommunikációt is – főképpen akkor, 
ha még a jelenség létéről sem veszünk tudomást. Jelen írás kísérlet arra, hogy a 
jelölt által dominált nyelvhasználattól a jelölő által dominált nyelvműködés irá-
nyába mutató folyamat egy fontos aspektusát vázlatosan bemutassa.
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ÖSSZEFOGLALÁS

A tanulmány a Kárpát-medencei magyarság társadalmi és gazdasági pozícióinak meghatáro-
zásával foglalkozó első átfogó, minden nagyobb nemzetrészre kiterjedő, egységes módszer-
tannal végrehajtott rendszerszerű kutatás eredményeit ismerteti. A kutatás alapjául egy olyan 
nagymintás felmérés szolgált, amely Magyarországra, Erdélyre, a Felvidékre, Kárpátaljára és a 
Vajdaságra terjedt ki, és a társadalmi és gazdasági helyzetet leíró paramétereket az életminő-
ség, a jólét felől közelítve határozta meg. A kutatás feltárta a magyarság munkaerőpiaci, anya-
gi, képzettségi, egészségügyi helyzetét, kiterjedt a nyelvhasználatra, a társadalmi bizalomra, a 
társas kapcsolatokra és a vallásosságra. Az eredmények alapján Magyarország társadalmának 
csak általánosságban kedvezőbb a helyzete, számos paraméterben megelőzik egyes külhoni 
nemzetrészek. A kisebbségi magyar közösségek pozíciója változatosan alakul a többségi társa-
dalmakéhoz képest, jelentősek az eltérések az egyes vizsgált paraméterek között.

ABSTRACT

This study introduces the first comprehensive and representative survey on the socioeconomic 
position of ethnic Hungarian communities. Collecting data was implemented along a standard-
ized methodology in Hungary as well as in the four biggest Hungarian minority communities; 
among Hungarians living in Slovakia, Ukraine, Romania, and Serbia (these communities in the 
so called ’Carpathian Basin’ form one of the largest native minority groups in Europe). Socioeco-
nomic position was approached along a wellbeing concept encompassing features as labour 
market position, income, education, health status, language skills, social trust, social bonds, re-
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ligiosity, etc. Summarizing the results, the population of Hungary is generally in a more favour-
able situation than the minority Hungarians. However, the survey also detected a quite diverse 
socioeconomic structure, and in the case of some parameters of wellbeing one of the Hungarian 
minority communities has the leading position. Relative positions of minority Hungarians com-
paring to majority population also vary according to countries and factors. 

Kulcsszavak: külhoni magyarok, jóllét, jólét, társadalmi és gazdasági pozíció, nagymintás fel-
mérés, Kárpát-medence

Keywords: ethnic minority Hungarians, wellbeing, welfare, socioeconomic position, survey, 
Carpathian Basin

1. BEVEZETÉS

Jelen tanulmány Magyarország és a külhoni magyar közösségek társadalmi és 
gazdasági helyzetére irányuló kutatási program eredményeibe enged betekinteni. 
A Nemzetstratégiai Kutatóintézet az elmúlt két évben lefolytatott kutatásai ta-
lán minden eddiginél átfogóbb földrajzi és tematikus megközelítésben, egységes 
módszertannal határozták meg a Magyarországon és a határon túl élő magyarok 
társadalmi és gazdasági pozícióit. Mindezt olyan ambíciókkal, hogy lehetővé vál-
jon az egyes magyar közösségek összehasonlító vizsgálata, valamint a kisebbségi 
magyar közösségek és a többségi nemzetek szocioökonómiai helyzetének ösz-
szevetése. A társadalmi és gazdasági pozíciók paraméterei egy olyan koncepció 
mentén kerültek meghatározásra, amelyek vázolják az adott közösségek életmi-
nőségét, vagy más néven jóllétét is.

Napjainkban a magyarországi közpolitika és az egyes szakpolitikák egyre na-
gyobb figyelmet fordítanak a külhoni magyarságra, a közvélemény is a külhoni 
ügyek felé fordul, és egyre több a kapcsolat a külhoni és anyaországi közösségek 
és közszféráik között. Így érthetően nő az igény, hogy minél megalapozottabb 
információk álljanak rendelkezésre a külhoni közösségekről. A Nemzetstratégiai 
Kutatóintézet (NSKI) egyik fő célkitűzése, hogy a Kárpát-medencei magyarság-
ról egy egységes társadalmi-gazdasági adatbázist építsen ki. E munkát számos 
kihívás kíséri. A környező országok statisztikai rendszerei ugyanis nem, vagy 
csak nagy erőforrásokat igénylő adatfeldolgozást követően szolgáltatnak e téren 
releváns adatokat. Ezért célirányos felmérésekre is szükség van a külhoni közös-
ségek helyzetéről való hiteles tájékoztatás érdekében. Jelen kutatás felméréseinek 
fő ambíciója az adathiányok pótlása, az NSKI említett Kárpát-medencei magyar 
statisztikai adatszolgáltatási törekvéseinek szellemében.

A Nemzetstratégiai Kutatóintézet kutatásai szakpolitikai tervezéseket és be-
avatkozásokat is támogatnak, köztük fejlesztési kezdeményezéseket. Ebből a 
szempontból különösen fontos látni a relatív pozíciókat, hogy egymáshoz képest 
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– továbbá az anyaországhoz, valamint a környező országok többségi nemzeteihez 
képest – milyen helyzetbe kerültek az egyes külhoni közösségek, hol milyen poten-
ciálok és fejlesztési hiányok azonosíthatók. Azért is indokolt most e vizsgálatokat 
lefolytatni, mert a rendszerváltoztatás, azaz a szülőföldön való megmaradás nem-
zetstratégiájának megjelenése óta mára jelentősen megváltoztak az egyes nemzet-
részek pozíciói. Az új évezred második évtizedének végére – Kelet-Közép-Európa 
és a kisebbségi magyar társadalmak megváltozott geoökonómiai és geopolitikai 
pozícióinak is köszönhetően – érezhetően jóval árnyaltabbá vált a külhoni közös-
ségek helyzetképe, amelyet a ’90-es években még csak egy általános és jelentős 
társadalmi-gazdasági lemaradás jellemzett az anyaországhoz képest.

Jelen tanulmány az egyes külhoni magyar közösségek meghatározására a nem-
zetpolitikai és nemzetstratégiai szakpolitikákban elterjedt nemzetrész kifejezést 
is használja, utalva egy-egy ország magyar közösségére. Az itt bemutatott kuta-
tás kiterjedt minden százezer fő feletti őshonos magyarsággal rendelkező nem-
zetrészre: az anyaországra (Magyarország), Felvidékre (Szlovákia), Kárpátaljára 
(Ukrajna), Erdélyre (Románia) és Vajdaságra (Szerbia).

Jelen közlés csak néhány érdekes eredményt ismertet leíró jelleggel, olyan pa-
raméterek értékeit mutatja be, amelyek nemzetrészenként változatosak vagy a 
többségi nemzetekétől markánsan eltérnek. (Jelen tanulmány módszertana Csata 
Zsombor és munkatársai [2018] tanulmányára, eredményei pedig Bakk Miklós és 
munkatársai [2020] tanulmányára támaszkodnak.)

2. ELŐZMÉNYEK

A külhoni magyarság társadalmi és gazdasági helyzetének feltárására több kuta-
tás is vállalkozott az elmúlt évtizedekben. Jelen kutatás újszerűségét elsősorban 
átfogó és rendszerszerű jellege hordozza: minden nagyobb nemzetrészre, a teljes 
magyar népességre és számos témakörre kiterjedően egységes módszertannal és 
a későbbi rendszeres megismétlés szándékával valósult meg. Szintén fontos in-
novációt jelent, hogy hangsúlyos a kemény változók felmérése, nem csak magya-
rázó tényezőkként kerülnek a kutatásba (ezért igen részletes egyes paraméterek 
számszerűsítése, például a jövedelmek és a vagyoni helyzet).

Az eddigi átfogóbb elemzések elsősorban olyan témakörökre irányultak, mint 
a népesedés, a képzettség, az oktatás helyzete, az identitás vagy a nyelvhasználat. 
A magyarság társadalmi és gazdasági pozícióinak sok egyéb fontos paramétere 
többnyire csak szűkebb tárgykörű, csak egyes nemzetrészekre irányuló mun-
kákban került feltárásra (például: Badis, 2008; Ravasz, 2012; Molnár–Molnár, 
2005; átfogóan: Papp–Veress, 2007). Erdély a legalaposabban kutatott nemzetrész 
(például: Kiss, 2012; Csata, 2017). E vizsgálatokból kiderül, hogy a határon túli 
magyarok társadalmi és gazdasági pozíciói általában rosszabbak a többségi etni-
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kumhoz viszonyítva, bár térségi-települési elemzések ettől eltérő következteté-
sekre is jutottak (Megyesi–Péti, 2019). Fontos kérdés volt tehát, hogy egy újabb 
átfogó, rendszerszerű felmérés hogyan árnyalja ezt a képet.

3. MÓDSZERTAN

A kutatások fő módszertani eszköze egy kérdőíves felmérés. E tárgykörében leg-
inkább jóllétkutatásként értelmezhető felmérés szemléleti kereteit legjobban a 
szubsztantív gazdaságtan jelöli ki (Polányi, 1976). A felmérés kidolgozása legin-
kább a magyar nyelvterület szociológiai életminőség-kutatásainak hagyományát 
követi (Sági, 2002; Lengyel–Janky, 2003; Utasi, 2007), de a jóllétet a hasznos-
sággal azonosító közgazdaságtani irodalomból és a lélektan életminőségre vonat-
kozó vizsgálatainak több évtizedes hagyatékából is merít (Kopp–Martos, 2011).

Az Életminőség és jólét 2018–2019 névre keresztelt kérdőíves felmérés 2018–19-
ben zajlott a Nemzetstratégiai Kutatóintézet koordinálásával; összesen 4200, magát 
magyarnak valló személy válaszolt a kérdésekre, akik rétegzett, véletlen mintavételi 
eljárással kerültek kiválasztásra (Életminőség és jólét, 2018–2019). Mivel kisebbsé-
gi mintán a véletlenszerűség szokványos garantálásának lehetőségei korlátozottab-
bak, szórványvidékeken egy ún. javított vagy szisztematikus kvótás eljárás került 
alkalmazásra. Az öt nemzetrészi alminta nemek, korcsoportok, iskolai végzettség 
és belső régiók szerint az egyénekre (és nem háztartásokra) reprezentatív. (A pon-
tos regionális elemszámok, zárójelben a becsült mérési hibákkal: Magyarország – 
1018 fő [+/–3,1%], Erdély – 1010 fő [+/–3,1%], Felvidék – 800 fő [+/–3,5%], Vajdaság 
– 800 fő [+/–3,5%], Kárpátalja – 605 fő [+/–4%].)

Az alkalmazott általános kérdőív egyrészt tükrözte a szokványos szociodemog-
ráfiai jellemzők felmérésének ambícióját, másrészt megjelenítésre kerültek benne 
az életminőség és a jóllét paraméterei is. (E tanulmányban a jóllét és az életminő-
ség fogalma rokon értelműként használt, mert a szakirodalomban létező sokszínű 
jelentésárnyalatok bemutatása meghaladja ezen írás kereteit.) Tekintve, hogy a 
felmérések fő ambíciója a statisztikai adathiányok pótlása és egy rendszerszerű 
társadalmi és gazdasági adatbázis-építés, ezért a szokványosnál jobban a fókuszba 
kerültek az ún. kemény változók, a jóllét objektív mutatóinak a megismerése. 

4. A MAGYARSÁG POZÍCIÓI A GAZDASÁGI ERŐFORRÁSOK TERÉN

4.1. Munkaerőpiaci helyzet

A felmérések szerinti aktivitási ráta értékeiben Magyarország jelentősen vezet 
a külhoni nemzetrészekkel szemben (82% vs. a 64–72%). A többségi társada-
lom aktivitása néhány százalékponttal mindenhol magasabb, ami talán csak az 
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elöregedettebb kisebbségi magyar népességnek köszönhető. A munkanélküliség 
Magyarországon volt a legalacsonyabb; az erdélyi és a felvidéki magyarok kö-
rében alig valamivel magasabb az adott ország átlagánál, míg Kárpátalján és a 
Vajdaságban annál alacsonyabb (e két nemzetrészben viszont kiemelkedő a ház-
tartásbeliek aránya, ami rejtett munkanélküliséget takarhat).

A munkaerőpiaci státuszkategóriák alapján Magyarországon a legalacsonyabb 
(12,6%) az önállók és a vállalkozók aránya, a többi nemzetrészben ez 14,6% és 
20,1% közötti. Talán a külhoni nemzetrészek magas mezőgazdasági (ön)foglal-
koztatottsága lehet ennek egyik fő oka, ahogy annak is, hogy a külhoni kisebb-
ségi közösségekben gyakran az adott ország átlagánál is magasabb az önállók 
és vállalkozók aránya (például: Szlovákia 13,3%, felvidéki magyarság 18,2%). 
Erdély kivételt képez: ez az érték az itteni magyarságnál (14,6%) mélyen alatta 
marad az európai szinten is kimagasló romániai átlagnak (24%).

A magyarországiak körében a legmagasabb a magángazdaságban dolgozók 
aránya (76%) és Kárpátalján a legalacsonyabb (55%). A közszférában dolgozók 
aránya a magyarországiak körében messze a legalacsonyabb (19%), Kárpátalján 
a legmagasabb (32%, máshol 24–27%). A külhoni magyarság körében vélhetően 
mindenhol jelentősen magasabb a közszférában való foglalkoztatottság, mint az 
adott többségi nemzet körében (15–20%, forrás: EUROSTAT, 2018).

Szembeötlő különbségek vannak a munkaviszony jellegét és időtartamát illető-
en is. A határozatlan idejű munkaviszony az erdélyi magyarság körében jellemző 
a leginkább, és a kárpátaljai magyarok körében a legkevésbé (1. ábra). Kárpátal-
ján és a Vajdaságban kimagasló a munkaszerződés nélkül dolgozók aránya.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Magyarország Erdély Felvidék Vajdaság Kárpátalja

Nincs munkaszerződése Határozo  idejű, max. 6 hónapos
Határozo  idejű, fél évnél hosszabb Határozatlan idejű

1. ábra. A megkérdezett foglalkoztatottak munkaszerződései Magyarországon 
és a külhoni nemzetrészekben 

(Saját szerkesztés. Adatforrás: Életminőség és jólét 2018–2019)



760 TANULMÁNYOK

Magyar Tudomány 182(2021)6

4.2. Ágazati szerkezet

A foglalkoztatottak ágazatok szerinti eloszlásában (2. ábra) a leginkább markáns 
jelenség, hogy messze Magyarországon a legalacsonyabb a mezőgazdasági fog-
lalkoztatottak aránya. A többségi nemzetekhez képest a külhoni magyarok fe-
lülreprezentáltsága az agrárfoglalkoztatottságban Erdély kivételével mindenhol 
megfigyelhető.

Az agrárnépesség külhoni felülreprezentáltsága miatt érdemes a háztartá-
sok mezőgazdasági és erdőgazdálkodási tevékenységeivel külön is foglalkozni. 
A nemzetrészek között nagyok az eltérések. E foglalatosság a kárpátaljai magyar 
háztartások körében a legelterjedtebb (60%), ezt követi Felvidék (40%), Erdély 
(44%), Vajdaság (34%), és a sort messze leszakadva Magyarország zárja (15%). 
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2. ábra. A megkérdezettek foglalkozásának ágazati megoszlása Magyarországon, 
a külhoni nemzetrészekben és a szomszédos országokban

 (Saját szerkesztés. Adatforrás: Életminőség és jólét 2018–2019 és EUROSTAT, 2018)

4.3. Jövedelmi helyzet

Az euróban kifejezett legmagasabb átlagbér a felvidéki magyar közösséget jel-
lemzi, csak ezt követi a magyarországi érték. Utóbbinak csak alig több mint fe-
lét teszik ki a vajdasági keresetek, és még jelentősen kisebbek a kárpátaljaiak 
(3. ábra). A nyugdíjjövedelmek nemzetrészenkénti eltérései a béreknél is na-
gyobbak, a legmagasabb felvidéki átlagértékeknél a kárpátaljaiak (53 euró/hó) 
csaknem nyolcszor kisebbek. Az egyes országokra vonatkozó bérstatisztikákkal 
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összehasonlítva elmondható, hogy az erdélyi és a vajdasági magyarok 17%-kal 
kevesebbet, a kárpátaljaiak pedig csaknem ugyanennyivel többet keresnek, mint 
az adott többségi nemzetek keresői, míg e téren Felvidéken nincs számottevő kü-
lönbség.
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3. ábra. A megkérdezettek fő munkából származó havi jövedelme Magyarországon, 
a külhoni nemzetrészekben és a szomszédos országokban 

(Saját szerkesztés. Adatforrás: Életminőség és jólét 2018–2019 és Világbank, 2017)

A külhonban az anyaországnál jelentősebb azok hányada, akik főállásuk mellett 
kiegészítő jövedelemszerző tevékenységeket folytatnak (3% vs. 10–20%). Mind-
egyik nemzetrészben átlagosan mintegy egyharmadnyi többletjövedelemhez jut-
nak a kiegészítő tevékenységeket folytatók.

A legnagyobb jövedelemegyenlőtlenségek a legalacsonyabb és a legmagasabb 
jövedelmű nemzetrészekben figyelhetők meg: Kárpátalján (itt 5,38 az alsó és fel-
ső kvartilis átlagjövedelmének hányadosa) és Felvidéken (3,35). Magyarorszá-
gon, Erdélyben és a Vajdaságban ennél jelentősen alacsonyabbak ezek az értékek 
(2,6–2,74). Nemzetrészeken belül a nyugdíjak közötti egyenlőtlenségek a bérek-
hez képest kisebbek (1,7–2,9).

A segélyben részesülők arányában – nem foglalkoztatott és nem nyugdíjas né-
pességen belül – jelentősek az eltérések (lásd: háztartásbeliek, munkanélküliek, 
gyermekgondozási távolléten lévők, tanulók és egyéb inaktív népesség). A kiugró 
magyarországi (46%) és felvidéki értékeket (44%), Kárpátalja (35%), Vajdaság 
(23%) és Erdély (19%) követi.

A mező- és erdőgazdálkodásból származó jövedelemmel rendelkezők aránya 
a legnagyobb birtokmérettel jellemezhető Vajdaságban és Erdélyben a legmaga-
sabb (14% körül), és jelentős még a kárpátaljai érték is (12%), máshol ez nem 
jellemző.
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A felmérésből kiszámolható a háztartások egy főre jutó jövedelme is. Egy át-
lagos magyar háztartás tagjaira Felvidéken jut a legtöbb jövedelem (475 euró/fő/
hó), az erdélyi érték ennek majdnem a fele, a vajdasági a 40%-a, a kárpátaljai pe-
dig csak nagyjából az ötöde. (Magyarország értékei a felvidéki értékekhez állnak 
közel, de az eltérő adatfelvételi módszertan miatt az összehasonlítás bizonytalan.) 
A magyarok fajlagos háztartási jövedelmeinek eloszlása jóval egyenlőtlenebb a 
személyi jövedelmeik eloszlásánál. Kiemelkedő a nemzetrészen belüli egyenlőt-
lenség Kárpátalján (5,47), a legalacsonyabb Erdélyben (3,51).

A teljes és részmunkaidőben dolgozók összesen – önbevallási alapon – a két 
legalacsonyabb jövedelmű nemzetrészben, Kárpátalján és Vajdaságban fordíta-
nak a legtöbb időt a jövedelemszerző tevékenységre (átlagosan heti 44 órát, szem-
ben az anyaországi 38-cal).

4.4. Vagyoni helyzet

A vagyoni helyzet egyik népszerű indikátora a lakástulajdon. Kelet-Közép-Euró-
pára általában jellemző a lakástulajdonosok magas aránya (Boldizsár et al., 2016), 
és nincs ez másként a magyar nemzetrészekben sem, az arány 78% (Felvidék) és 
87% (Kárpátalja) között változik. A bérlők aránya Felvidéken és Magyarországon 
kimagasló (7,8, illetve 7,3%), Erdélyben és Vajdaságban csak 3–3,5%, Kárpátalján 
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4. ábra. A megkérdezettek hitel- vagy kölcsöntartozása 
(Saját szerkesztés. Adatforrás: Életminőség és jólét 2018–2019)
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elenyésző (0,1%). A lakások értéke a helyi ingatlanpiaci viszonyok függvénye is, 
az értékek nemzetrészek közötti megoszlása jóval kiegyensúlyozottabb a jövedel-
mekénél. A felvidéki magyarok lakásainak átlagos piaci értéke kimagasló (60 493 
euró), ennek 75%-án állnak a magyarországi és erdélyi, és 50%-án a vajdasági és 
kárpátaljai értékek. A vagyoni helyzet másik elterjedt indikátora a személygépko-
csi-állomány. A magyar háztartások jóval több mint fele rendelkezik személygép-
járművel mindegyik nemzetrészben. Nagy eltérés van azonban a nemzetrészek 
között azon háztartások arányában, amelyek anyagi okokból nem engedhetik meg 
az autótartást. A magyarországi (20,5%) és a kárpátaljai magyar (20,2%) háztar-
tásokban a legmagasabb ez az arány, míg a Felvidéken a legalacsonyabb (6,3%).

A háztartások eladósodottsága messze Kárpátalján a legalacsonyabb, az érték 
kiemelkedő a felvidéki és a vajdasági magyarság körében. A havi törlesztőrész-
letek családonkénti nagyságában azonban már Magyarország és Felvidék vezet, 
értékeiktől a többi nemzetrész jóval elmarad (4. ábra).

4.5. Anyagi helyzet megítélése

A nemzetrészek közötti objektív jövedelmi és vagyoni különbségek csak részben 
érhetők tetten az anyagi helyzet szubjektív megítélésében (5. ábra). A felvidéki 
magyarok gondolják a legnagyobb arányban a jövedelmi helyzetüket kedvezőnek 
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5. ábra. A megkérdezettek megítélése családi jövedelmükről 
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(Saját szerkesztés. Adatforrás: Életminőség és jólét 2018–2019)
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(56%), a sort az erdélyiek és a magyarországiak követik, tőlük alig lemaradva a 
kárpátaljaiak (38,2%). A legnagyobb és legkisebb érték eltérése eltörpül az átla-
gos fajlagos háztartási jövedelmek két szélsőértéke közötti különbséghez képest, 
amely szintén Felvidékhez és Kárpátaljához kötődik, és ötszörös.

5. A MAGYARSÁG POZÍCIÓI A HUMÁN 

ÉS TÁRSADALMI ERŐFORRÁSOK TERÉN

A Kárpát-medence külhoni nemzetrészei többségükben elöregedettebbek, mind 
Magyarországgal, mind a többségi társadalommal való összevetésben. Nem meg-
lepő, hogy a nyugdíjasok aránya a felnőtt népességre vetítve Erdélyben a legna-
gyobb (37,5%) és Magyarországon a legkisebb (25,1%).

A képzettségi kategóriákban a rendszerváltás utáni népszámlálási statisztikák 
mindenhol a kisebbségi magyarok alulreprezentáltságát mutatták (Kiss, 2012; 
Veres, 2015), az egyre bővülő magyar felsőoktatás ellenére (Papp, 2010). A je-
lenlegi kép változatosabb, felzárkózásról tájékoztat. A felsőfokú végzettséggel 
rendelkezők aránya Magyarországon a legmagasabb, ezt követi Erdély és a sort 
Kárpátalja zárja (6. ábra). A többségi nemzettel való összehasonlításban markáns 
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6. ábra. A felsőfokú végzettségűek aránya (%) Magyarországon, 
a külhoni nemzetrészekben és a szomszédos országokban 

(Saját szerkesztés. Adatforrás: Életminőség és jólét 2018–2019 és EUROSTAT, 2018)
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lemaradás már csak Felvidéken és Vajdaságban feltételezhető. Az alacsonyabb 
képzési szinteken nagyobbak az eltérések az egyes régiók között.

A nyelvtudás vizsgálata azért is indokolt, mert a jövedelmek és ezzel együtt 
a szubjektív jólét szignifikáns hányadát magyarázza (Csata, 2019). A többségi 
nyelv nem ismerete az érvényesülés és a komfortérzet korlátja is lehet. A külho-
ni magyarok közül a kárpátaljai magyarok beszélik legkevésbé az államnyelvet 
(28%-uk nem vagy csak nehézségekkel érteti meg magát). Erdélyben, Felvidéken 
és Vajdaságban az eltérő nyelvi rezsimek, nyelvhasználati mintázatok és a többsé-
gi nyelvoktatás módszertanának különbségei ellenére az eredmények meglepően 
hasonlóak (lásd például 10,5%–15,5% a magukat nem vagy csak nehézségekkel 
megértetők aránya). Abban is hasonlítanak az egyes régiók, hogy korcsoportok 
szerint a nyelvtudás egy fordított U alakú görbét követ: a középkorúak (40–59 
év között) nyelvtudása a legjobb, az ennél fiatalabbak, de különösen a hetven év 
felettiek nyelvismerete pedig jelentősen elmarad az átlagtól.

A kutatás eredményei szerint jelentős különbség húzódik az anyaország és a 
külhoni nemzetrészek magyarságának kapcsolati viszonyai között. A magyaror-
szágiaknál általában kapcsolatgazdagabb külhoniak között jelentősen nagyobb 
arányban jelennek meg azok, akiknek funkcionális személyes kapcsolataik van-
nak, azaz akikre anyagiakban vagy ügyek intézésében számíthatnak (55–70% kö-
rül vs. 40% körüli magyarországi értékek). A külhoniak kapcsolataiban ritkábban 
fordulnak elő a többségi nemzet tagjai (6–8%). Magyarországon a legmagasabb 
azok aránya, akikben jelen van a más emberekkel szembeni bizalom (66% vs. 
50% körüli külhoni értékek). A külhoni magyarok esetében, továbbá a többségi 
nemzet tagjaival szembeni bizalom 15 százalékponttal kevésbé jellemző, mint 
a magyarokkal szembeni. Különösen alacsony ez az érték Kárpátalja esetében 
(23%). Mindez összhangban áll a szakirodalmi megfigyelésekkel: alacsonyabb 
általános bizalom mellett az emberek a személyesebb kapcsolatok biztonságába 
menekülnek (Kollock, 1994).

Az etnikai alapú társadalmi tőke (társadalmi erőforrásként) a gazdasági pre-
ferenciákban is tetten érhető (gazdasági etnocentrizmus). Egy termék származá-
sára legnagyobb arányban az erdélyiek (56,1%), legkisebb arányban a magyaror-
szágiak (36,5%) figyelnek. A saját országukban gyártott termékeket Felvidéken 
preferálják a leginkább (39,7%, csaknem megegyezően a Magyarországon gyár-
tottakkal: 40,1%), míg Vajdaságban és Kárpátalján a legkevésbé (18,6%, illetve 
6,3%). A saját országuk termékeit preferálóknál nagyobb arányban vannak jelen a 
külhoni közösségekben azok, akik a szűkebb térségük (36,3% és 39,9% között, de 
Kárpátalján csak 12%) és Magyarország (33,9% és 47,7% között) termékeit része-
sítik előnyben. E téren az anyaország jelentősen lemarad: itt saját térsége termé-
keit csak 17,5% és a hazai termékeket is csak mintegy 30% preferálja, a külhoni 
magyar eredetűeket pedig mindössze 8,3%. (A gazdasági etnocentrizmus még 
más kérdésekkel is felmérésre került, jelenléte azokon keresztül is kimutatható.)
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A vizsgálat kiterjedt a társadalmi pozíció további dimenzióinak meghatáro-
zására is, az egészségügyi helyzetre, a vallásosságra és az élettel való elégedett-
ségre. Az egészségi állapot szubjektív megítélésében és objektív mutatóiban a 
nemzetrészek között nincs igazán markáns eltérés. 

A vallásosságban nagyok a különbségek az anyaország és a külhoni nemzet-
részek között. A magyarországiak körében messze a legalacsonyabb, Erdélyben 
a legmagasabb annak értéke, hogy Isten mennyire fontos a válaszadók életében 
(10-ből 5,1, illetve 8,9). A többi külhoni nemzetrész közül a legalacsonyabb ér-
tékű Felvidék is 6,8-as értékű. A magyarországiak közül járnak messze a legki-
sebb hányadban hetente templomba (4%) és imádkoznak (44%). Ezen arányok 
a legmagasabbak Kárpátalján és Erdélyben (30, illetve 95% körül), de a többi 
külhoni nemzetrész sem marad el nagyon (20, illetve 75% körüli értékek). Bár 
Magyarországon 79% kereszténynek tartja magát, mindössze 9%, aki az egyház 
tanítása szerint vallásosnak. Ezek az arányok a külhoni nemzetrészekben jóval 
magasabbak, 90–100, illetve 30–50% körüliek.

Az élettel való elégedettség szubjektív megítélésében nincsenek markáns kü-
lönbségek az egyes nemzetrészek között (10-es skálán ez 6 és 7 között alakul). 
Az élettel való elégedettség felmérése azonban lehetővé teszi az egyes társadal-
mi és gazdasági pozíciók és az elégedettség közötti statisztikai összefüggések 
keresését. Mindebben nagy a nemzetrészi változatosság. A leginkább meglepő 
eredmény talán az, hogy a magas jövedelem nem jár egyöntetűen szorosan együtt 
magas elégedettséggel, az egy főre jutó jövedelem és az elégedettség kapcsolata a 
Vajdaságban és Kárpátalján nem is szignifikáns.

6. KÖVETKEZTETÉSEK

A magyarság nagyon változatos életkörülmények között él a Kárpát-medencé-
ben. A gazdasági pozíciók tekintetében mindent összevetve Magyarország po-
zíciói nem kimagaslóak, a felvidéki magyarság helyzete számos paraméterében 
kedvezőbb. A magyarországi és a felvidéki értékektől nem sokkal maradnak el az 
erdélyiek, ehhez képest Vajdaság és még inkább Kárpátalja helyzete kimondottan 
kedvezőtlen. A többségi nemzetektől való lemaradás leginkább Erdélyben mutat-
kozik meg, de ott sem jelentős.

A társadalmi pozíciók részét képező képzettségi mutatók magasan Magyaror-
szágon a legjobbak. A külhoni közösségek a többségi nemzethez képest is lema-
radásban vannak, de ez a lemaradás nemzetrészenként nagyon eltérő mértékű, 
Erdély és Kárpátalja esetében például már jelentéktelen. 

A külhoni közösségekben jelen van a többségi társadalmakkal szembeni bi-
zalmatlanság. Akárcsak Kelet-Közép-Európára általában, a külhoni magyarokra 
különösen jellemző, hogy alacsony az általános, „állampolgári” bizalom szintje, 
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így gyakran a személyesebbnek tekintett etnikai kapcsolatok biztonságába mene-
külnek. Ez leginkább a kárpátaljai magyarokra, legkevésbé pedig a felvidékiekre 
jellemző. A kárpátaljai közösségekben a többségi nyelvet nem ismerők aránya is 
kimagasló.

A hitélet és a vallásosság sokkal erőteljesebben jellemzi a külhoni közössége-
ket, mint az anyaországot. Jelentős kiaknázatlan üzleti együttműködési potenciál 
rejlik abban, hogy a külhoni magyarok etnikai szolidaritása a fogyasztói és ál-
talában a gazdasági értékválasztásban is megjelenik: többségük előnyben része-
síti a magyar üzleti partnereket, a saját szűkebb szülőhelyük és Magyarország 
termékeit.

A jövedelmi helyzet és az élettel való elégedettség szubjektív megítélésekor az 
egyes nemzetrészek meglepően hasonlóan látják helyzetüket. E téren sokkal ki-
sebb különbségek mérhetők, mint az objektív gazdasági és társadalmi pozícióikat 
illetően.

E kiterjedt felmérés tapasztalatai összességében igazolták, hogy lehetséges 
észszerű időkeretekben és anyagi erőforrásokkal széles körű, összehasonlításra 
alkalmas, kvantitatív, reprezentatív adatgyűjtést megvalósítani a külhoni ma-
gyarság körében. Az itt bemutatott adatgyűjtés így mintaként szolgálhat e nagy-
mintás felmérés reménybeli megismétléseihez. E külhoni felmérések a jövőben 
még fontosabbá válhatnak, mert a népszámlálási módszertanok átalakulása miatt 
(regiszteralapú cenzusok elterjedése) a legtöbb országban egyre szűkebb körű 
lesz az etnikai adatok statisztikai gyűjtése. 
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ÖSSZEFOGLALÁS

Az Európai Bizottság 2018 júniusában ismertette az új kutatási és innovációs keretprogramra 
vonatkozó javaslatát. A Horizont Európa minden idők legambiciózusabb, kutatást és innovációt 
támogató programja lesz. Az új keretprogram fő törekvése az európai tudomány és technológia 
erősítése, az ipari versenyképesség javítása és a fenntartható fejlődési célok megvalósítása.

A közlemény a megelőző (H2020) és a jelenlegi (Horizont Európa) kutatási és innovációs ke-
retprogram hasonló és különböző elemeit mutatja be. Mindkét program három pillérből áll, 
amelyek megvalósítását horizontális akciók segítik. Ugyanakkor van néhány változás, ezeket a 
közlemény részletesebben ismerteti. 

A Horizont Európa legfontosabb újdonságai a következők: Európai Innovációs Tanács, külde-
tések, klaszterek, új megközelítésű európai partnerségek, Pathfinder- és Accelerator-támogatá-
sok, az adminisztratív előírások csökkentése.

ABSTRACT

The European Commission published its proposal for a new research and innovation framework 
programme in June 2018. Horizon Europe will become the most ambitious research and inno-
vation funding programme ever. The main aim of the new programme is to strengthen science 
and technology, to foster industrial competitiveness, and to implement the sustainable devel-
opment goals in Europe. 

The publication shows the main differences and similarities between the previous (H2020) 
and the present (Horizon Europe) R&I framework programmes. Both consist of three pillars, as 
well as horizontal actions supporting these pillars. However, there are some changes, each of 
which will be discussed in the article.
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Key new elements in Horizon Europe: European Innovation Council, missions, clusters, new 
approach to European partnerships, open science policy across the programme, Pathfinder and 
Accelerator funding, and the reduction of administrative burdens.

Kulcsszavak: kutatás és innováció, Horizont Európa Keretprogram, pillérek, küldetések, európai 
partnerségek

Keywords: research & innovation, Horizon Europe framework programme, pillars, missions, 
European partnerships

Az Európai Bizottság 2011 novemberében ismertette a Horizont 2020 (H2020) 
elnevezésű, a kutatás, az innováció és a versenyképesség előmozdítását cél-
zó keretprogramját (URL1). A 2014 és 2020 közötti időszakban megvalósult 
H2020 újdonsága abban állt, hogy egy programon keresztül támogatta az euró-
pai kutatás-fejlesztési és innovációs (KFI) tevékenységeket, azaz egyesítette a 
korábbi kutatási, technológiafejlesztési és demonstrációs keretprogram (FP7), 
az innovációs és versenyképességi keretprogram (CIP), valamint az Európai 
Innovációs és Technológiai Intézet (EIT) keretében nyújtott finanszírozásokat. 
Az akkori kezdeményezésre – 2011-es árakon számolva – 80 milliárd eurót ja-
vasolt a bizottság.

Mint ahogy a korábbi keretprogramok megvalósítása során, a H2020 eseté-
ben is nagyjából félidőben megkezdődött az új KFI-támogatások rendszerére irá-
nyuló tervezet kidolgozása. A munkafolyamatban az Európai Bizottság számos 
javaslatot figyelembe vett, így a korábbi pályázókét és kedvezményezettekét is, 
továbbá támaszkodott a H2020 félidős értékeléseinek megállapításaira, valamint 
független, külső szakértők véleményére. Az észrevételek alapján, a bizottság 2018 
júniusában javaslatot tett (URL2) az új, 2021–2027 közötti időszakra szóló, 94,1 
milliárd euró összköltségvetésű, Horizont Európa elnevezésű keretprogram létre-
hozására és szabályozására. 

A következőkben röviden bemutatjuk a két keretprogram főbb jellemzőit, ki-
emelve a 2021-ben induló támogatások legfontosabb újdonságait. Az ismertetés 
során a Horizont Európa megvalósítására irányuló bizottsági javaslatból indulunk 
ki, azzal a megjegyzéssel, hogy a program költségvetését – a többéves pénzügyi 
keret (MFF) részeként – jelen közlemény készítése idején még tárgyalták.

Mint ismeretes, a Covid19-járvány okozta gazdasági visszaesés miatt tarthatat-
lanná vált a bizottság következő hét évre szóló költségvetési terve. Az Európai Ta-
nács 2020. július 17–21-i ülésén az állam- és kormányfők döntöttek a 2021–2027 
közötti időszak kiadási szerkezetéről és a finanszírozás szabályairól, valamint a 
járvánnyal kapcsolatos károk enyhítésére szolgáló Helyreállítási Alapról. Európa 
vezetői határoztak – egyebek mellett – a Horizont Európa költségvetésének 80,9 
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milliárd euróra történő csökkentéséről (2018-as árakon), úgy, hogy ebből ötmil-
liárd eurót a Helyreállítási Alap finanszíroz majd (URL3). E büdzsé elmarad a 
Bizottság 2020. májusi, 94,4 milliárd euró, valamint az Európai Parlament – ko-
rábban indítványozott – mintegy 120 milliárd euró összegű javaslatától. A parla-
ment számos kifogást emelt a megállapodással szemben, főleg az Unió verseny-
képességét, modernizációját és jövőjét érintő programok – köztük a kutatás, az 
innováció és az oktatás – támogatásának csökkenése miatt. A jelen közlemény 
összeállítása során megismert, legutóbbi (2020. novemberi) információk szerint 
a Horizont Európa négymilliárd euró összegű többletforrást kap majd, amelynek 
elosztásáról még folynak a tárgyalások (URL4).

I. A KERETPROGRAMOK SZERKEZETÉNEK ÖSSZEHASONLÍTÁSA

A H2020 és a Horizont Európa programok struktúráját az 1. és a 2. ábra mutatja be. 

I. pillér 
Kiváló tudomány 

a) Európai Kutatási
Tanács (ERC)

b) Jövőbeni és feltörekvő
technológiák (FET)

c) Marie Skłodowska-
Curie-cselekvések
(MSCA)

d) Kutatási infrastruktúrák

III. pillér
Társadalmi kihívások 

 a) Egészségügy, demográfiai
változások és jólét

b) Élelmiszer biztonság, fenntartható
mezőgazdaság, tengerkutatás és
tengerhasznosítási célú kutatás és
biogazdaság

c) Biztonságos, tiszta és hatékony
energiaellátás

d) Intelligens, környezetbarát és
integrált közlekedés

e) Éghajlatváltozás, hatékony
erőforrások és nyersanyagok

f) Befogadó és innovatív társadalmak
g) Biztonságos társadalmak

II. pillér
Ipari vezető szerep 

a) Vezető szerep az alap - és az
ipari technológiák területén

b) Kockázatfinanszírozáshoz
való hozzájutás

c) Kkv-knál megvalósuló
innováció

1. egyedi célkitűzés: A kiválóság terjesztése és a részvétel bővítése
2. egyedi célkitűzés: Tudomány a társadalommal és a társadalomért

Európai Innovációs és 
Technológiai Intézet (EIT) Közös Kutatóközpont (JRC) Euratom

1. ábra. A Horizont 2020 szerkezete (URL5)

A H2020 három fő célkitűzésbe, pillérbe szervezte a finanszírozni kívánt tevé-
kenységeket. Az I. pillér keretében nyújtott támogatások célja az európai tudo-
mány vezető szerepének megőrzése, versenyképességének javítása és az európai 
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kutatási térség megerősítése volt. A II. pillér a kutatás-fejlesztés területén meg-
valósított befektetéseket finanszírozta, olyan technológiák és innovatív megoldá-
sok számára nyújtott forrást, amelyekre a jövő vállalkozásai támaszkodhatnak, és 
amelyek segítik az innovatív kkv-k fejlődését. A III. pillér a keretprogram megha-
tározó része volt, hiszen a legfontosabb európai, társadalmi-gazdasági kihívások 
megoldásához kívánt hozzájárulni. 

A három pillért két egyedi célkitűzés (alprogram) egészítette ki. A kiválóság 
terjesztése és a részvétel bővítése című alprogram alapvetően az EU13 országok 
kutatás-fejlesztési és innovációs tevékenységét kívánta erősíteni, mivel ezen ál-
lamok kutatás-fejlesztési teljesítménye jelentősen elmaradt a korábban csatla-
kozókétól. A korábbi elemzések rámutattak arra, hogy a 7. keretprogramban az 
EU15-ök a támogatások 95%-át nyerték el, ami indokolttá tette dedikált források 
biztosítását a kevésbé fejlett tagországok számára. A Tudomány a társadalommal 
és a társadalomért című alprogram célja az volt, hogy vonzóvá tegye a tudományt 
a tehetséges fiatalok számára, erősítse a társadalmi felelősségvállalást, és népsze-
rűsítse a tudományt a társadalom egészében. A 2008-ban létrehozott, budapesti 
székhelyű Európai Innovációs és Technológiai Intézet pedig a felsőoktatás, a ku-
tatás és az ipar együttműködése révén járult hozzá a H2020 céljaihoz. A Közös 
Kutatóközpont a bizottság tudományos szolgáltató szerve, amely a tudományos 

I. pillér 

Kiváló tudomány 

 

 

 

a) Európai Kutatási 
Tanács (ERC) 

 
b) Marie Skłodowska-

Curie-cselekvések 
(MSCA) 

 
c) Kutatási 

infrastruktúrák 

III. pillér 

Innovatív Európa 

 

 

 

a) Európai Innovációs 
Tanács (EIC) 
 

b) Európai innovációs 
ökoszisztémák 
 

c) Európai Innovációs és 
Technológiai Intézet 
(EIT) 

II. pillér 

Globális kihívások és az európai ipar 
versenyképessége 

 

Klaszterek: 

 

a) Egészségügy 
b) Kultúra, kreativitás és befogadó 

társadalom  
c) A társadalmat szolgáló polgári 

biztonság 
d) Digitális gazdaság, ipar és világűr 
e) Éghajlat, energiaügy és mobilitás 
f) Élelmiszerek, biogazdaság,  

természeti erőforrások, 
mezőgazdaság és  
környezet 

g) A Közös Kutatóközpont  
(JRC) nem-nukleáris közvetlen 
cselekvései 

A részvétel bővítése és az Európai Kutatási Térség megerősítése

A részvétel bővítése és 
a kiválóság terjesztése

 
Az európai kutatási és innovációs rendszer 

megreformálása és megerősítése 

2. ábra. A Horizont Európa szerkezete (URL6)
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hátteret biztosítja az uniós szakpolitikák kidolgozásához, végrehajtásához és mo-
nitoringjához.

Összehasonlítva a két keretprogram szerkezetét, a folytonosság egyből megál-
lapítható: a Horizont Európa struktúrája elődjéén alapul, megtartva annak három-
pilléres szerkezetét. 

Az új, I. pillér a legszínvonalasabb kutatási alaptevékenységek finanszírozá-
sát tűzi ki célul. (jelenleg ismert, indikatív költségvetése: 23,097 milliárd euró) 
(URL6). Az e pillér keretében nyújtott támogatások az EU tudományos vezető 
szerepének erősítéséhez kívánnak hozzájárulni. 

A II. pillér napjaink legjelentősebb társadalmi-gazdasági kihívásaira választ 
adó, illetve a kulcsfontosságú ipari technológiák fejlesztését célzó kutatásokat 
fogja finanszírozni (jelenleg ismert, indikatív költségvetése: 47,179 milliárd euró).

A III. pillér az Innovatív Európa elnevezést kapta, jelezve az új program ko-
rábbinál nagyobb elköteleződését az innováció mellett (jelenleg ismert, indikatív 
költségvetése: 12,086 milliárd euró). 

A három pillért a jövőben is kiegészítik azok az intézkedések, amelyek a rész-
vétel bővítését és az Európai Kutatási Térség megerősítését szolgálják, egyebek 
mellett azon tagállamok célzott támogatásával, amelyek kutatási és innovációs 
teljesítménye elmarad az átlagétól. 

II. A HORIZONT EURÓPA PILLÉRJEINEK ÚJDONSÁGAI

A két keretprogram szerkezetének összehasonlításából kitűnik, hogy az új I. pillér 
már nem tartalmazza a H2020 Jövőbeni és feltörekvő technológiák (FET) című 
alprogramját. A FET Flagship akciói a II. pillér küldetései között találhatók majd 
meg, a további programelemek pedig alapul szolgálnak a III. pillérben lévő, ún. 
Pathfinder-akció számára. Az I. pillér a jövőben nagyobb hangsúlyt kíván fektet-
ni az Open Accessre, a tudományos információk könnyű hozzáférhetőségének, 
újrafelhasználásának erősítésére.

Az előző keretprogram III. pillérjének szakterületei a Horizont Európa II. pil-
lérje alá kerültek, a korábbi, Társadalmi kihívások elnevezést pedig felváltotta a 
Globális kihívások és az európai ipar versenyképessége név. 

A II. pilléren belüli beavatkozási területeket hat klaszterbe szervezve találhat-
juk meg; ezeket a 3. ábra szemlélteti.

A Horizont Európa további újdonsága a kiemelkedő jelentőségű, ún. küldetések 
bevezetése, amelyek kidolgozásában és megvalósításában számítanak a tagorszá-
gok, az Európai Parlament, az érdekelt felek és a polgárok részvételére. Ugyan a 
küldetéseket a II. pilléren belül tervezik; sikerükhöz hozzájárulnak a másik két 
pillérben támogatott tevékenységek is. E missziók „ernyőakcióknak” tekinthetők, 
amelyek több klasztert, illetve programrészt érintenek, továbbá olyan kihívások-
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ra kívánnak választ adni, amelyek jelentős hatást gyakorolnak az európai társa-
dalmakra és a politikai döntéshozatalra, meghatározott célhoz és időhöz kötöttek, 
eredményeik mérhetők. A tervezett küldetések a következők:

3. ábra. Klaszterek, illetve beavatkozási területek a II. pillérben

 Egészséges élet 
 Egészséget meghatározó 

környezeti és társadalmi 
tényezők 

 Nem fertőző és ritka 
betegségek 

 Fertőző betegségek 
 Eszközök, technológiák és 

digitális megoldások az 
egészségügyben és az 
ápolásban, gondozásban 

 Egészségügyi rendszerek 

Egészségügy 
 Demokrácia és kormányzás 
 Kulturális örökség 
 Társadalmi és gazdasági 

átalakulások 

Kultúra, kreativitás 

és befogadó 
társadalom 

 Gyártási technológiák 
 Kulcsfontosságú digitális 

technológiák 
 Kialakulóban lévő 

alaptechnológiák 
 Fejlett anyagok 
 Mesterséges intelligencia és 

robotika 
 Új generációs internet 
 Fejlett számítástechnika és 

Big Data 
 Körforgásos iparágak 
 Alacsony szén-dioxid-

kibocsátású és tiszta 
iparágak 

 Űrkutatás 

 A katasztrófáknak ellenálló 
társadalmak 

 Védelem és biztonság 
 Kiberbiztonság 

A társadalmat 
szolgáló polgári 
biztonság 

 Éghajlatkutatás és 
megoldások 

 Energiaellátás 
 Energiarendszerek és 

hálózatok 
 Épületek és ipari 

létesítmények energetikai 
átállása 

 Közösségek és városok 
 Ipari versenyképesség a 

közlekedésben 
 Tiszta, biztonságos és 

hozzáférhető közlekedés és 
mobilitás 

 Intelligens mobilitás 
 Energiatárolás 

Digitális gazdaság, 
ipar és világűr 

Éghajlat, energiaügy  
és mobilitás 

 Környezeti megfigyelés 
 Biológiai sokféleség és 

természeti erőforrások 
 Mezőgazdaság, 

erdőgazdálkodás és vidéki 
térségek 

 Tengerek, óceánok és 
szárazföldi vizek 

 Élelmiszerrendszerek 
 Bioalapú innovációs 

rendszerek 
 Körforgásos rendszerek 

Élelmiszerek, 
biogazdaság,  
természeti 
erőforrások, 
mezőgazdaság és  
környezet 
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Alkalmazkodás az éghajlatváltozáshoz, beleértve a társadalmi átalakulásokat is;
Egészséges talaj és élelmiszerek;
Egészséges óceánok, tengerek, parti tengervizek és belvizek;
Rákbetegségek;
Klímasemleges és intelligens városok.

A III. pillér jelenti talán a legnagyobb változást a Horizont Európa programban. 
Mint ahogy a fentiekben már említettük, a H2020 II. pillérjének korábbi elneve-
zését – Ipari vezető szerep – felváltotta az Innovatív Európa név, amely hangsú-
lyosan fejezi ki az új program lényegét. E pillér alapvetően a piacteremtő, áttörő 
innovációk ösztönzésére és támogatására összpontosít.

A III. pillér új eleme az Európai Innovációs Tanács, amelynek létrehozásáról a 
H2020 idején megszületett a döntés. A pilot projektként induló tanács új eljárási 
rendet alkalmazott az innováció támogatásában: a pályázatokat folyamatosan fo-
gadták, az elbírálást felgyorsították, a támogatói döntéseket négy hónapon belül 
meghozták. 

A jövőben az európai innováció katalizátora szerepét betöltő tanács a tevé-
kenységeket kétféle finanszírozási eszközzel fogja támogatni: 
A Pathfinder alprogram keretében a nemzetközi konzorciumok a forradalmian 

új, áttörést jelentő projektjavaslatok működőképességének igazolásához és a 
korai fázisú fejlesztéshez nyerhetnek el maximum 4 M eurót 100%-os támoga-
tással. 

Az Akcelerator alprogram az önállóan pályázó kkv-k, start-upok, vállalkozók 
piacközeli innovációinak nyújt maximum 2,5 M eurós támogatást 70%-os tá-
mogatási intenzitás mellett.

Amíg a Pathfinder a technológiafejlesztés kezdeti fázisától az üzleti hasznosítást 
megelőző szakaszig finanszíroz, addig az Akcelerator a kereskedelmi hasznosí-
tást megelőző fázistól a piaci bevezetési és növekedési szakaszig nyújt támogatást 
és vegyes finanszírozást. 

Az új alprogram, az Európai Innovációs Ökoszisztémák az innovációs szerep-
lők közötti kapcsolatok és hálózatok építésére fog fókuszálni. 

III. HORIZONTÁLIS INTÉZKEDÉSEK

A három pillért kiegészítik a horizontális intézkedések, amelyeknek célja az 
Euró pai Kutatási Térség megerősítése, a kutatás és innováció területén kevés-
bé jól teljesítő országok tudományos potenciáljának minél teljesebb kiaknázása. 
A két fő programrész: A kiválóság megosztása és Az európai kutatási és innová-
ciós rendszer reformja és fejlesztése. 
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Az előbbibe tartoznak a korábban már megismert akciók, így a Teaming, a 
Twinning, az ERA Chairs, a COST, a nemzeti kapcsolattartó pontok támogatása, 
illetve a Kiválósági kezdeményezések és a Brain circulation. 

A második programrész a következőkre összpontosít: tudományos bizonyíté-
kok és előretekintés, nyílt tudomány, vonzó kutatói karrierek, felelős kutatás és 
innováció, a polgárok tudományos tevékenysége, nemek közötti egyenlőség.

IV. EURÓPAI PARTNERSÉGEK

A Horizont Európa új elemként tűzi ki célul az európai partnerségek megerősí-
tését. E törekvés jegyében a keretprogram támogatni fogja az uniós országok, 
az üzleti szféra, az alapítványok és a civil társadalom közötti együttműködést. 
A partnerségeket egyszerűsítik, és a következő három, lehetséges formába szer-
vezik: 
 Közösen programozott (co-programmed) európai partnerségek: a megvalósítás 

a bizottság, a magán- és/vagy állami partnerek között kötött és/vagy szerződé-
ses megállapodások alapján történik.

Társfinanszírozott (co-founded) európai partnerségek: a partnerek megegyezé-
sével végrehajtott közös program, amely a résztvevők pénzügyi és természet-
beni hozzájárulásán és a cselekvések integrációján alapszik.

Intézményesített partnerség (institutionalised partnerships): az EUMSZ 
185. és 187. cikkén, valamint az EIT-rendeleten alapuló partnerségek, ame-
lyeket csak akkor hajtanak végre, ha a program más részei nem érik el a 
kívánt hatást.

V. AZ InvestEU PROGRAM

Az Európai Bizottság a következő hét évre vonatkozó költségvetési tervben java-
solta az InvestEU program létrehozását, azzal a céllal, hogy egy fedél alá hozza az 
uniós költségvetésből hitelek és garanciák formájában nyújtott finanszírozásokat, 
lendületet adva a munkahelyteremtésnek, a beruházásoknak és az innovációnak. 
A program révén a piaci hiányosságok vagy az optimálistól elmaradó beruházási 
helyzetek kezelése érdekében uniós garanciákkal fogják ösztönözni a köz- és a 
magánszféra befektetőinek részvételét a pénzügyi műveletekben. A garancia a 
következő szakterületekre terjed ki:
fenntartható infrastruktúra;
kutatás, innováció és digitalizáció;
kis- és középvállalkozások finanszírozáshoz való hozzáférésének elősegítése;
szociális beruházás és készségfejlesztés.
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A program elemei:
InvestEU Alap (állami és magánberuházások mozgósítása költségvetési garan-

cia révén);
InvestEU Tanácsadó Platform (technikai tanácsadás a finanszírozást igénybe 

vevő projektek számára);
InvestEU Portál (a projektgazdákat és a befektetőket összekapcsoló, könnyen 

hozzáférhető, felhasználóbarát adatbázis).

VI. A HORIZONT EURÓPA EGYSZERŰSÍTÉST CÉLZÓ RENDELKEZÉSEI

A H2020 keretprogram jelentős rendelkezéseket léptetett életbe a pályázási, szak-
mai megvalósítási, beszámolási és ellenőrzési tevékenységek könnyítése érdeké-
ben. A bizottság 2018. évi javaslatában síkra szállt a további szimplifikáció mel-
lett, amelynek legfontosabb elemei a következőkben foglalhatók össze (URL7).
A költség-visszatérítési rendszer további egyszerűsítése, leginkább a személyi 

költségek terén.
A kedvezményezettek bevett számviteli gyakorlatának szélesebb körű elfoga-

dása, különösen a belső számlázás és szolgáltatások tekintetében.
Az egyszerűsített költségelszámolási módszerek fokozott alkalmazása, külö-

nös tekintettel az egyösszegű átalányon alapuló projektfinanszírozásra adott 
területeken.

A több uniós programban részt vevő kedvezményezettek ellenőrzési terheinek 
csökkentése érdekében a már lezajlott auditok eredményeinek figyelembevétele.

A résztvevői garanciaalap (új nevén: kölcsönös biztosítási mechanizmus) kiter-
jesztése.

Küldetésalapú megközelítés alkalmazása; az egyes pályázatok szintjén vizsgált 
kiválóságon és hatáson túl annak értékelése, hogy a kiemelkedő pályázatok 
együttesen milyen portfóliót alkotnak.

A kedvező finanszírozási formák, illetve a 100%-os támogatási arány megtar-
tása.

VII. ÖSSZEGZÉS

A kézirat leadásának időpontjában tehát még sok a nyitott kérdés a Horizont Eu-
rópa körül, így különösen a teljes költségvetés és annak alprogramok és beavat-
kozások közötti megoszlása terén. Bárhogy is alakulnak a végleges számok, e 
program várhatóan a legambiciózusabb lesz a korábbiakkal összevetve, amely 
hozzájárul ahhoz, hogy javuljon Európa pozíciója a globális kutatás-fejlesztési és 
innovációs skálán. 
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ÖSSZEFOGLALÁS

Régóta viták folynak a magyar filozófia relevanciájáról, sőt puszta létezéséről is. Jelen vizsgálat 
a magyar kulturális-tudományos-politikai elitnek a Magyar Életrajzi Lexikon által nyújtott átfo-
gó, független reprezentációjára és kifinomult prozopográfiai módszerekre (hálózatelemzés, 
szemantikai térképek) támaszkodva kísérel meg újszerű képet alkotni a 19–20. századi magyar 
filozófusok szerkezetéről. Nemcsak a magyar filozófia bizonyul a feltételezettnél relevánsabb-
nak, hanem a vizsgálat eredményei remélhetőleg a filozófia sokrétű kontextusait, valamint a 
szóban forgó elitek általános struktúráit illetően is tanulságokkal szolgálhatnak.

ABSTRACT

The extent and even the sheer existence of Hungarian philosophy has since long been contro-
versially discussed. The present article relies on an independent comprehensive survey of Hun-
garian cultural-scientific-political elites as provided by the Hungarian Dictionary of National Bi-
ography and sophisticated prosopographical methodologies (network analysis, semantic maps) 
in order to obtain a novel picture of the structure of 19–20th century Hungarian philosophers. It 
is not only that Hungarian philosophy turns out more prevalent than assumed, but the results of 
the investigations could hopefully shed light on the multifaceted context of philosophy, as well 
as the structures of the corresponding elites in general.

* Ezúton is köszönjük Jász Borbála, Szabados Bettina, Szekér Barnabás és Vadai Mihály érté-
kes megjegyzéseit, valamint az Arcanum Kft. (Biszak Sándor) engedélyét a lexikon elektronikus 
kiadásának feldolgozásához. A kutatás a Magyar Filozófiai Archívum infrastruktúrájának fel-
használásával zajlott.
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1. CÉLKITŰZÉS

A magyar filozófia történetírását régóta kíséri a kétely, hogy e tevékenység tárgya 
egyáltalán létezik-e: „A filozófiának a magyar nemzet szellemi életében nem ju-
tott kiváló szerep; kimagasló, vezérlő alakokra e terén nem akadunk” – vélekedett 
éppen Alexander Bernát (1896), akit a múlt századforduló magyar filozófiájának 
egyik „vezérlő alakjaként” jelölhetnénk meg. Ugyanígy látták a modern magyar 
filozófiatörténet-írás első nagy seregszemléjén is: „…gondolkodni magáról a 
konferencia tárgyáról, a magyar vagy magyarországi filozófia létéről, nem-lété-
ről. Ha létezik, miért létezik, ha nem, akkor milyen érvek szólnak az utóbbi felté-
telezés mellett” (Veres–Mezei, 1994, 7.). Jelen folyóirat hasábjain pedig „Üres-e 
a kamra?” főcímmel élénk vita bontakozott ki arról a kérdésről, hogy „[l]étezik-e 
magyar filozófiai hagyomány?” (Perecz, 2000, 981.).

Ez a kishitűség nem pusztán a filozófia mindenkori magyar művelőinek sa-
játossága, hanem illeszkedik a magyar tágabb nyilvánosságnak a filozófia spe-
cifikus relevanciájáról alkotott képéhez. Jól mutatja ezt a filozófiával szemben 
régóta jelen lévő, diffúz attitűdöt egy Deák Ferencnek tulajdonított korabeli bon 
mot: „A philosophia olyan, mint a zsir, szükséges, hogy minden ételben legyen 
belőle, de ugy magában nem nagyon élvezhető.”1 Bármennyire is kevéssé hízelgő 
ez a megállapítás a filozófusokra nézve, érdemes lehet közelebbi figyelmünkre, 
hogy – a biológiai metaforánál maradva – a filozófiai sejttípusok valójában mi-
lyen számban, hol és mely funkciókat betöltve helyezkednek el a tudományos és 
kulturális elit szövetében? Akár még az is elképzelhető, hogy végül a filozófiát 
más sejttípushoz kell hasonlítanunk: „A bölcselettudomány a tudományok között 
olyan” – jegyezte meg a pszeudo-Deák-anekdotával polemizálva Kiss János, Ale-
xander professzorkollégája a budapesti egyetem hittudományi bölcseleti tanszé-
kén –, „mint az idegállomány a szervezetben; az idegállomány az agyban önálló 
szervet képez s egyúttal idegszálak s fonatok alakjában átjárja az egész szerveze-
tet. Nélküle egyetlen szerv sem működhetik.” (Kiss, 1889, 331.)

A magyar filozófia modern történetírása mindeddig talán kevéssé kísérelte 
ezeket a filozófia relevanciájára irányuló kételyeket a történelmi tényanyagból ki-

1 Vö. pl. Fővárosi Lapok (1876. febr. 2.), 13. évf., 26. sz., 122. o.
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indulva „alulról felfelé építkező” és interdiszciplináris módszertanú (lásd például 
Szücs, 2016) megközelítésekkel venni célba, noha az elmúlt évtizedekben jelentős 
előrelépéseket tett, különösen a magyar filozófiai hagyomány általános szervező- 
és reprezentációs elveinek vizsgálatában (lásd különösen Mester, 2017; Perecz, 
2008). Jelen tanulmányban e hiány pótlásához szeretnénk hozzájárulni azáltal, 
hogy a Magyar Életrajzi Lexikon a Magyar Elektronikus Könyvtárban (MEK) el-
érhető digitális kiadásának feldolgozása alapján megvizsgáljuk a lexikográfiai lag 
rendszerezett biográfiai információk mennyiben segíthetnek bennünket a magyar 
filozófiatörténetre irányuló filozófiatörténet-írási relevanciakérdések tisztázásá-
ban. Tudatában vagyunk annak, hogy a Magyar Életrajzi Lexikon szereplőinek 
kvantitatív és hálózati elemzése nem ad teljes áttekintést a filozófuselit struktú-
rájáról. Vállalkozásunk egyelőre módszertani jellegű, a jövőben ki kell egészül-
jön más személyközpontú lexikonok hasonló strukturális elemzésével, egyéb elit 
adatbázisokkal történő összevetésével. Célkitűzésünk elsődlegesen filozófiatör-
ténet-írói, nem pedig társadalomtudományi, azonban egyes megállapításaink, kü-
lönösen a magyar elit általános struktúratérképe (4.1. szakasz), talán általánosabb 
érdeklődésre is számot tarthatnak.

2. HÁNY MAGYAR FILOZÓFUS VOLT?

Önmagában az a tény is megvilágító erejű lehet a specifikusan magyar filozó-
fiai hagyományt illetően, hogy a kulturális-tudományos-politikai elitet repre-
zentáló 17 092 lexikonszereplő között 158 (0,92%) professzionális filozófus ta-
lálható (akik foglalkozásleírásában szerepel a „filozófus” valamelyik variánsa), 
valamint 636 (3,72%) tágabb értelemben vett filozófus, akinek biogrammjában 
előfordul a „filozófia” szó valamely variánsa (mivel azt tanulták, tanították, 
vagy már nevében is filozófiai munkásságuk volt). A foglalkozásjelölések klasz-
szifikálásával a lexikonszereplők besorolhatók a filozófus (a lexikonszereplők 
körében: 0,92%, tudósok között: 2,80%, bölcsészek között: 7,26%), irodalmár 
(2,31%, 6,99%, 18,10%), történész (4,29%, 13%, 33,67%), bölcsész (12,74%, 
38,61%), társadalomtudós (3,68%), természettudós (11,99%), tudós (32,99%), 
egyházi személy (7,50%), politikai szereplő (9,79%) és művész (31,83%) többes 
kategóriákba, amelyek arányai – a tág értelemben vett filozófusokéival (3,72%, 
11,28%, 29,21%) együtt – szintén azt mutatják, hogy a filozófusok jelenléte erő-
teljesebb, mint azt gondolhatnánk a magyar kultúra filozófiátlanságának tézise 
alapján.

Az aktív lexikonszereplők számának alakulása a 19–20. század során 
(1. ábra) mutatja, hogy a professzionális filozófusok száma a 19. század első 
felében meghaladta az irodalmárokét, a tág értelemben vett filozófusoké pedig 
a történészekét. A század derekától, még a magyar filozófiai élet intézményesü-
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lése – a Magyar Philosophiai Szemle (1882–1891, 1957–) és a Magyar Filozófiai 
Társaság (1901–1947) létrejötte – előtt megváltozott ez a helyzet, a filozófia 
nem vett részt a bölcsész elit általános bővülésében, habár a filozófia-affin 
biog ráfiájú lexikonszereplők száma még a 20. század folyamán sem volt ala-
csonyabb, mint az irodalmároké (az utolsó évtizedek általános csökkenése szer-
kesztői döntésnek, az élő személyek kihagyásának tudható be). Megjegyzendő, 
hogy egyes nagyobb foglalkozási besorolások közül az egyházi személyek és a 
politikai aktorok száma nem nő olyan jelentős mértékben, mint a művészeké és 
a tudósoké, valamint az utóbbiak közül a társadalomtudósok száma hamarabb, 
a múlt századfordulót követően kezd stagnálni a többi tudományterülethez ké-
pest. A lexikon törzsét – a lexikonszerzők percepciója szerinti magyar elitet – 
főként a tág tizenkilencedik század második és a rövid huszadik század első 
felében aktív művészek és tudósok alkotják, a tudósok között pedig a termé-
szettudósok és a bölcsész besorolásúak vannak többségben. A lexikonszerep-
lők számának alakulásában valószínűleg egyszerre jelenik meg a szóban forgó 
társadalmi csoportok objektív bővülése és a történeti emlékezet torzító hatása; 
mindenesetre ez az időbeli fókusz éppen a filozófiatörténetileg leginkább re-
leváns, a modern intézményes formák (például: humboldtiánus egyetem, ma-
gyar tudományos nyelv) által jellemzett, a filozófiai modernitásküszöb utáni 
időszakra esik, ahová a kortárs filozófiák gyökerei visszanyúlnak, s aminek a 
historiográfiája már kevésbé vizsgálható az általános kultúr- és irodalomtörté-
net integráns részeként. 

Ebben az időszakban a lexikon percepciója szerint a magyar kultúra filo-
zófiátlanságának tézise tehát alaptalannak mutatkozik, pontosabban egy olyan 
metanarratívaként, amely inkonzisztens azokkal a tárgyszintű narratívákkal, 
melyeket a lexikon készítői az elitek egyes tagjainak a filozófiához való tényle-
ges közelségéről alkottak. A lexikon mint filozófiatörténet-írói forrás az ilyen 
korrekciós funkció mellett heurisztikus szerepet is betölthet egy teljesebb filo-
zófiakép megalkotásához, újraértékelve a filozófiának az egyes tevékenység-
formákhoz fűződő viszonyáról alkotott elképzeléseinket. Másként fogalmazva, 
a fenti Deák-anekdota terminusaiban: Ha jelentős számban vannak „filozó-
fus-sejtek” a lexikon által reprezentált eliten belül, mit árulhat el azok elrende-
ződése és kapcsolata a többi sejttípussal?

3. EMLÉKEZETHÁLÓZATOK

E struktúrák feltérképezésének legkézenfekvőbb eszközét azok az emlékhálóza-
tok alkotják, melyek a lexikonszócikkek jelöletlen, részben biográfiai, részben 
publikációs, esetleg pusztán a történeti emlékezetet tükröző kereszthivatkozásai-
ból állíthatók össze.
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A professzionális filozófusok lexikonbeli emlékezethálózata egy nagy össze-
függő komponensre (2. ábra) és harminc kisebb komponensre tagolódik. Előbbi 
hálózatkomponensben, ami a vonatkozó lexikonszereplők 41%-át tartalmazza, ki-
rajzolódik egy olyan, a lexikális forrásra támaszkodó, „alulról felfelé építkező” kép 
a 19–20. századi magyar filozófia struktúráival, amely részben egybevág filozófia-
történeti intuícióinkkal, részben pedig releváns módon kiegészíti azt: például a fent 
említett Alexander Bernát önálló tanítványokkal is rendelkezik, a múlt századelő 
fiatal filozófusainak másik része viszont az Alexander és Lukács Görgy közti erő-
térben helyezkedik el, illetve külön csoportot alkotnak a háború közti magyar filo-
zófiai élet meghatározó gondolkodói (utóbbiban egyedül Fogarasi Béla helye tűnik 
implauzibilisnek). E csoportosítási intuíciók megerősítésére feltüntettük a gráfel-
méleti módszerekkel (label propagation) meghatározott közösséghatárokat.

A tág értelemben vett filozófusok emlékezethálózatának legnagyobb összefüg-
gő komponense (3. ábra) más szakmák képviselőinek beemelésével, különösen 
az írók révén válik nagyobb méretűvé, ugyanakkor megőrzi és tovább gazdagítja 
az előbb látott csoportstruktúrát. Itt is feltűnik az olyan csomópontok szerepe, 
melyek viszonylag kevés kapcsolattal rendelkeznek, mégsem elhanyagolhatók a 
hálózatkomponens összefüggőségének megteremtésében (magasabb az ún. kö-
zöttiségcentralitás-mérőszámuk). E két jellemző szétválása utalhat arra, hogy az 
emlékezethálózatok struktúrája a tipikus társadalmi hálózatokéval szemben nem 
teljesen a napjainkban intenzíven kutatott ún. kisvilág-tulajdonságú hálózatokéit 
követi.2 Amennyiben ez így lenne (aminek megállapításához nagyobb elemszá-
mú összehasonlító vizsgálatokra lenne szükség), az könnyen összhangba hozható 
a filozófia(történet)-elméleti megállapításokkal (lásd például Varga, 2020, 291. 
skk.), miszerint a filozófia egysége egy szerteágazó, nemlineáris történeti egység 
felől gondolható el, aminek az egymáshoz lazán kapcsolódó, azonban nem telje-
sen független önálló alhagyományok feltételezése felelne meg.

4. SZEMANTIKAI TÉRKÉPEK

A fenti emlékezethálózatok ugyan konzisztensek a filozófiatörténeti képpel, sőt 
gazdagítják is azt, mégsem használják ki a lexikonban mint (filozófia)történe-
ti forrásban rejlő összes lehetőséget, hiszen a lexikonszereplők egymáshoz való 
kapcsolatát sokszor nem említik.3 Ezért a következőkben a lexikonszereplők tér-

2 A fenti komponensek átlagos legrövidebb úthosszai és kisvilág-együtthatói (ω / σ): 2,95 / 
0,25 / 1,31; 3,64 / 0,43 / 1,37. – A szakirodalmi vita (kritikus) áttekintését lásd Holme, 2019.

3 Ennek apró, de plasztikus példája az 1950-es évek fiatal ortodox marxista filozófusgeneráció-
jához tartozó Kerékgyártó Elemér és Szecsődi László esete, akikről a lexikon külön-külön említi, 
hogy „repülőgép-szerencsétlenség áldozata lett”, pedig pályájuk számos helyen összefonódott, mi-
előtt hivatalos kiküldetésben a MALÉV 1962. november 23-i párizsi járatára ültek volna.
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képét a szócikkek egymástól való szemantikai távolsága alapján rajzoljuk meg 
(interaktív változat: URL1).

A 19–20. századi professzionális filozófusok szemantikai térképe (4. ábra) 
immár mindenkit tartalmaz, amiből rögvest kitűnik, hogy a lexikonszerzők 
kitüntető figyelme – a szócikkméret és az emlékezethálózati kapcsolatok – 
aránytalan módon csak az egyik oldalára korlátozódik a professzionális filozó-
fusoknak. Az ábrán a számított közelségi foglalkozásokat tüntettük fel, amelyek 
az adott szereplőhöz szemantikailag közel eső szócikkek foglalkozásjelöléseit 
jellemzik. Feltűnhet, hogy a lexikon kitüntető figyelme a főcsoport egy krea-
tív, elsősorban irodalmár-történész-művész (író) perifériájára irányul, amely a 
természettudósoktól sem áll távol. Ez a fókusz nemcsak a politikai aktorokat 
kerüli ki, hanem a professzionális filozófusok tényleges centrumát is, ahol a 
közelségi foglalkozás számítása szerint a legtöbb „filozófus” jelölésű lexikon-
szereplő található (nem is beszélve más periferikus csoportokról, például az 
egyházi szereplőkéről).

Feltételezve (amit itt természetesen igazolni nem tudunk), hogy e szemanti-
kai térképek nemcsak a lexikon percepciójának sajátosságaiba engednek bepil-
lantást, hanem a filozófiatörténet-írásunk általános sémái és a lexikonszereplők 
tényleges elhelyezkedése közti diszkrepanciákba is, a magyar filozófia történet-
írása azt a feladatot tűzhetné ki maga elé – amennyiben szeretné jobban megér-
teni, honnan eredhet a különbség a filozófusoknak a magyar kultúra „filozófiát-
lanságának” tézise által sugallt alacsony száma és a lexikonelitben ténylegesen 
található filozófusok mennyisége között –, hogy ne csak a kreatív interdiszcip-
lináris (mindenekelőtt bölcsész-interdiszciplináris) filozófusokkal foglalkozzon, 
hanem az intradiszciplináris, azaz elsődlegesen filozófusi szerepelvárásokat 
teljesítő történeti személyeket is alaposabb kutatás tárgyává tegye. A magyar 
filozófiai hagyomány egy tágabb, „alulról felfelé építkező” historiográfiájának 
programja tehát nem pusztán a magyar filozófia többszólamú hagyományainak 
teljesebb, integratívabb vizsgálatát implikálja (például az iskolafilozófiákét, a 
felekezeti filozófiákét, valamint a természettudományokkal érintkező filozofá-
lás alhagyományaiét), hanem a több figyelmet érdemlő hagyományrészek közé 
sorolható a 19–20. századi magyar professzionális filozófia intradiszciplináris 
magja is, azaz a különböző társadalomtudományi-történetírói kritériumok – pél-
dául egyetemi professzúra – szerint par excellence filozófusnak számító, viszont 
más társdiszciplínákban, illetve a maradandó filozófiai teljesítménynek a na-
gyon erősen a diszkontinuus kreatív innovációra hangolt definíciója szerint nem 
kiemelkedő szereplők is.

A lexikonpercepció fókuszában egyébként is nem az ortodox marxista, illetve 
a hivatalos intézményrendszerben kulcspozíciókat betöltő filozófusok helyezked-
nek el, ami adalék lehet az 1967-től 1994-ig húzódó, munkatársi gárdájában id. 
Antall Józsefet is felvonultató lexikon megítéléséhez. Megjegyzendő még, hogy 
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a leghosszabb filozófus szócikk Lukács Györgyé az 1981-es pótkötetből, amikor 
még érezhető volt a filozófusper hatása, és Lukács tanítványainak zöme emig-
rációba volt kényszerítve (habár paradox módon éppen ekkoriban került Lukács 
életműve a hivatalos érdeklődés homlokterébe).

4.1. Teljes lexikonelit

Kitekintésként megvizsgálhatjuk az egész lexikonelit szemantikai térképét az 
1914. évben, ami általánosabb metafilozófiai, sőt az egész lexikonelitet illető 
megállapításokra is alkalmat adhat. 

A szemantikai térképen elkülönülő mintázatokként jelennek meg a művé-
szeknek a manuális foglalkozásklasszifikáció által meg nem különböztetett al-
csoportjai, melyeket a festők, színészek és zenészek-zeneszerzők dominálnak. 
Különösen érdekes, hogy az írók csoportja ugyan érintkezik, de érdemben nem 
keveredik a külön manuális foglalkozásosztályt alkotó irodalmárokéval, amely 
csoport fokozatosan a történészekébe és az általános bölcsészekébe hajlik át. 
A filozófusok zöme – köztük a meghatározó intézményi pozíciókat betöltő 
(Halasy-) Nagy József, Kornis Gyula és Pauler Ákos – azon a határterületen 
található, ahol ez a bölcsész mező érintkezik a természettudósok és a külön 
megjelölés nélküli tudósok nagy csoportjával. Érdemes megemlíteni az egy-
házi személyekről, hogy a bölcsész csoport egy régiójában „vegyülnek el”, és 
részben éppen a filozófusok fő klaszterével érintkeznek. Feltűnő, hogy elkülö-
nülő és viszonylag homogén csoportot alkotnak a politikai aktorok, akik között 
kevés filozófus lexikonszereplő található (viszont teljesen plauzibilis módon itt 
találhatjuk Fogarasi Bélát, az 1950-es évek hivatalos filozófiai intézményrend-
szerének teljhatalmú urát).

Az a tény, hogy a filozófusokat – sőt hagyományosan a magyar filozófiatör-
ténet főáramához sorolt gondolkodókat – a szemantikai térkép eltérő pontjain, 
az egyes foglalkozásosztályokhoz különböző közelségi viszonyokat kialakítva 
találhatjuk, a magyar filozófia történeti hagyományainak, sőt talán a filozófia 
természetének polifonikusságára kell hogy emlékeztessen bennünket. Specifi-
kusan érdemes különbséget tennünk a természettudomány-közeli, ugyanakkor 
annak kreatív interdiszciplináris szegletében található, a művészetközeli in-
terdiszciplináris, a politikai aktorok közelségében helyet foglaló, valamint egy 
sajátságosan bölcsész-intradiszciplináris filozófia hagyományai között, me-
lyek vizsgálódásaink alapján történeti konkrétsággal különülnek el egymástól, 
együtt alkotva azonban a magyar filozófia történeti hagyományát.



 A LEXIKON MINT FILOZÓFIATÖRTÉNET-ÍRÁSI FORRÁS 791

Magyar Tudomány 182(2021)6

5. KONKLÚZIÓK 

A Deák Ferencnek tulajdonított maliciózus adoma a filozófia és a zsír hasonló-
ságáról visszafelé sülhet el, hiszen a Magyar Életrajzi Lexikon tanúsága szerint a 
19–20. századi magyar kulturális-tudományos-társadalmi elit szövete meglepően 
magas értékben tartalmaz „zsírsejteket”, melyek elhelyezkedése az elit tágabb 
kontextusában tanulságosnak bizonyulhat a filozófia belső folyamatait, egyes 
társtudományokhoz fűződő viszonyát és végső soron metafilozófiai jellemzőit 
illetően. A magyar filozófia történetének hagyományos perspektíváját érdemes 
kitágítanunk, hiszen a történeti emlékezetnek a lexikon által megtestesített ré-
tegében egyértelmű utalásokat találhatunk számottevő filozófiai teljesítmények-
re, illetve filozófia iránti affinitásra, melyek kevésbé kerültek a bevett módszerű 
filozófiatörténet-írás érdeklődésének homlokterébe (például a felekezeti elitek 
képviselőinek tevékenységében, akik sajátos nyilvánosságok keretein belül vetik 
fel újra a hagyományos metafizikai vagy morálfilozófiai kérdéseket). Mindezek 
alapján kétkedve fogadhatjuk azt az elterjedt álláspontot, hogy a hazai hivata-
los kulturális és tudományos kánon kialakításában a filozófiai nézőpont nem ját-
szik fontos szerepet. A lexikon szerkesztőinek láthatóan igen fontos volt, hogy a 
19–20. század gyorsan változó intézményi és szellemi környezetében rámutassa-
nak egyes elitek tagjainak a filozófiához vagy a filozófiai irányzatokhoz fűző-
dő viszonyára. Ennek fényében kívánatosnak tűnhet több filozófiatörténet-írói 
erőforrást fordítani a magyar filozófia adattárainak, lexikonjainak elkészítésére; 
megalkotva a 19–20. századi magyar filozófiai hagyományok – és azok európai 
kontextusainak – olyan rekonstrukcióját, amely alapján termékeny módon vehetők 
célba a magyar filozófia strukturális, kánonszervezési elveire, valamint a tágabb 
kulturális-tudományos-társadalmi nyilvánosságban betöltött szerepére irányuló 
kérdések (mint ahogyan jelen vizsgálódásunk is szolgálhatott a filozófiatörténet, 
sőt talán a filozófia természetét érintő, illetve az egyes tudományokhoz fűződő 
viszonyait megvilágító tanulságokkal).
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ÖSSZEFOGLALÁS

Az 1929–33-as világválságot követően John Maynard Keynes szakított a munkáit megelőző ta-
nokkal, amelyek szerint a gazdaság működésére a pénz jelenléte nem gyakorol hatást. Az 1936-
ban megjelent általános elméletében bevezetett egy, a kamatlábtól függő likviditásfüggvényt, 
rámutatva a pénz és a kamatlábak gazdaságra gyakorolt hatására. Megfogalmazta azt is, hogy 
létezhet egy olyan kamatkorlát, amely alatt a pénz kereslete végtelenné válik. 

A likviditási csapda John Hicks grafikus értelmezésével vált a közgazdászok körében jól is-
mert gazdasági törvényszerűséggé. Hicks szerint a kamatok gazdaságra gyakorolt hatásának 
iránya viszonylag jól megbecsülhető, a mértéke a kockázatok miatt kevésbé megbízható. Vé-
leménye szerint árszínvonal-emelkedés eset én a növekvő kamatlábak megfelelő korrekciós 
mechanizmust idézhetnek elő antiinflációs hatásuk révén, deflációs időszakban a kamat alsó 
korlátja gátja lehet az árszínvonal stabilizálásának.

A kamatlábak alakulásának hatásairól, a pénz szerepéről az 1930-as évektől sincs egyöntetű 
elméleti álláspont. Mindemellett a monetáris politikai beavatkozásokkal, így különösen a ka-
matpolitika hatásosságával k  apcsolatos elméleti viták az alkalmazott gazdaságpolitikai lépések-
re is erőteljes hatást gyakorolnak. A viták alapját, Keynes és Hicks értelmezéseinek főbb pontjait 
foglaljuk össze tanulmányunkban.

ABSTRACT

After the 1929/33 crisis John Maynard Keynes abandoned the theses formed earlier than his, 
according to which the presence of money does not affect economic processes. In the General 
Theory published in 1936 he introduced an interest dependent liquidity function pointing at 
the impact mechanism of money and interest on the economy. He also conceived, however, 
that there might exist a lower interest rate limit under which money demand becomes infinite.

The liquidity trap became an economic law with the graphical interpretation of John Hicks. 
According to Hicks, the direction of the effects of interest rates on the economy can be relative-
ly well estimated, whereas their scale is less reliable due to risks. In his view, interest rates can 
generate an adequate corrective mechanism thanks to their antiinflationary impact in times 
of rising price level, the lower bound of interest rates can, in contrast, be a hurdle to price level 
stability in deflationary periods.
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The uniform theoretical standpoint has been formed on the effects of changing interest rates 
and the role of money since the 1930’s. Nevertheless, theoretical disputes around the effec-
tiveness of monetary policy, especially interest rate policy, exercise a great influence on the 
economic policy measures adopted as well. The matter of the disputes, the main points of the 
theory of Keynes and Hicks are discussed in the paper.

Kulcsszavak: money demand, lower interest rate bound, deflation, expectations, monetary 
policy

Kulcsszavak: pénzkereslet, alsó kamatkorlát, defláció, várakozások, monetáris politika

BEVEZETÉS

A 2008-as pénzügyi válság kitörése után számos jegybank kamatcsökkentésbe 
kezdett. A kamatlábak a nulla szintre csökkentek, sőt negatívvá váltak több or-
szágban. Szinte azonnal fellángolt a vita, hogy miként fognak hatni az alacsony 
kamatlábak a megtakarításokra, hathatnak-e a gazdasági növekedésre. Az utóbbi 
évtizedet az alacsony kamatkörnyezet jellemezte, bár sokan reménykedtek a sze-
rintük „normális” magasabb kamatszintek visszatérésében. A 2020-as korona-
vírus okozta gazdasági válság ismét a gazdaságélénkítés mikéntjének kérdéseit 
állítja a gazdaságpolitikusok elé. Vélhetően az alacsony kamatszintek alkalma-
zása jegybanki gyakorlat marad a továbbiakban is. A források olcsósága segítheti 
ugyanis a beruházások ösztönzését.

Az alacsony kamatszintek miatt folytatott vitákban gyakran használt fogalom 
a „likviditási csapda”. A fogalmat számtalanszor helytelenül értelmezve használ-
ják a viták során, erre téves érveléseket építve. A fogalom értelmezése elég fontos 
ahhoz, hogy a tisztánlátás érdekében áttekintsük a részleteket. Tanulmányunkban 
szeretnénk a gyökerekig visszanyúlni. Áttekintjük a fogalom magvát adó keynesi 
tanokat és a fogalmat a széles közönség részére közvetítő John Hicks gond olatait.

1. KEYNES NÉZETEI A KAMATLÁBAKRÓL ÉS A PÉNZKERESLETRŐL

A likviditási csapda fogalomkörét John Maynard Keynes elméleti megfontolá-
saira vezetik vissza, ezért A foglalkoztatás, a kamat és a pénz általános elmélete 
című munkája alapján áttekintjük Keynesnek a pénztartást és a kamatlábakat ala-
kító tényezőkre vonatkozó nézeteit (Keynes, 1965). Ebben a munkában kiemelten 
foglalkozott a kamatlábat meghatározó kérdésekkel, illetve, hogy a kamatláb ala-
kulása miként hat a gazdaságra. Míg a neoklasszikus közgazdászok a kamatlábat 
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a megtakarításokat és a beruházásokat egyenlővé tevő tényezőként fogták fel, 
addig Keynes merőben más álláspontot képviselt. Ebből következően a kamat-
lábat meghatározó gazdasági összetevőket is másként közelítette az őt megelőző 
közgazdászokhoz képest. Eltérő volt a vélekedése arról is, hogy a kamatláb mér-
téke, változása milyen hatásokat fejt ki.

Keynes a megtakarítást a jövedelemből fogyasztásra nem fordított összegként 
határozta meg egy időszakra vonatkozóan. A megtakarítási hajlandóságot tehát, 
véleménye szerint, alapvetően a fogyasztási hajlandóság befolyásolja. 

Senki nem takaríthat meg anélkül, hogy közben ne szerezzen meg vagyon-
tárgyakat. Ezek a vagyontárgyak lehetnek pénz, hitelkövetelés vagy tőkejavak. 
A megtakarítást olyan kétoldalú dolognak tekintette, mint a fogyasztást. Az 
egyén megtakarítása nem befolyásolja saját jövedelmét jelentősen, de az egyén 
fogyasztásának nagysága be folyásolja a többi egyén jövedelmét. Ezért összessé-
gében együttesen nem takaríthatnak meg tetszőleges összeget. Hasonlóan, bár 
az egyének megválaszthatják, hogy mennyi pénzt tartanak összes vagyonukon 
belül, összességében mindig a bankrendszer által teremtett pénzmennyiséget kell 
birtokolniuk.

A jövedelemből való megtakarítást Keynes álláspontja szerint nyolc főmotí-
vum határozza meg. A felsorolásban a megtakarítási motívumok egyikében je-
lenik meg csak a kamat: „Kamat és értéknövekedés élvezése, vagyis az az eset, 
amikor előnyben részesítik a későbbi nagyobb reális fogyasztást a kisebb, azon-
nali reális fogyasztással szemben…” (Keynes, 1965, 128.).

Levonta azt a következtetést, hogy a kamatláb fogyasztási hajlandóságra gya-
korolt hatása kicsi. Felhívta a figyelmet arra, hogy a magasabb kamatláb a meg-
takarítást vonzóvá tevő hatása a megtakarítás összegét nemhogy növeli, hanem 
csökkenteni fogja. A növekvő kamatláb csökkentőleg hat ugyanis a beruházá-
sokra. A beruházási tevékenység hanyatlása visszafogja a jövedelem bővülését, 
így csökkentőleg hat a jövedelemre, emiatt csökken a megtakarítás. A kamatláb 
növekedése a jövedelem mérséklődésén keresztül tehát egyaránt negatívan hat a 
fogyasztásra és a megtakarításra is. 

A kamatláb ugyan kevéssé hat a megtakarítások mértékére, de a másik olda-
lon fontos hatása van a gazdaságban. A kamatláb azokat a feltételeket határozza 
meg, amelyek mellett tőkejavakat kínálnak. Ezért tudni kell, mi határozza meg a 
kamatlábat. 

Az egyénnek meg kell hoznia a döntést, hogy folyó jövedelméből mekkora 
hányadot kíván elfogyasztani, illetve megtakarítani. Ezt követően meg kell vá-
lasztania, hogy a folyó jövedelméből megtakarított, illetve a korábbi megtakarítá-
saiból származó vagyonát milyen formában tartsa. Keynes kihangsúlyozta, hogy 
a döntésre fontos hatású az egyén likviditásigénye. A vagyontartás szerkezete 
függ attól, hogy az egyén milyen mértékben hajlandó lemondani arról, hogy a 
vagyonát bármikor más vagyontárgyakra cserélhető vagy elkölthető eszközökben 
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tartsa. Az egyén likviditásigénye egy olyan függvénnyel írható le, amely meg-
mutatja, hogy adott körülmények között az egyén vagyonának mekkora részét 
kívánja pénzformában birtokolni. A kamat a likviditásról való lemondás jutalma. 
A kamatláb így annak a mértéke, hogy mekkora árat várnak el az egyének a pénz-
ben való vagyontartásról lemondásért cserében. 

A kamatláb a készpénztartás igényét és a rendelkezésre álló pénzmennyiséget 
hozza egyensúlyba. Keynes a likviditásigényt az összes szereplő pénzbirtoklá-
si vágyának potenciális tendenciaként ható tényezőjének említette. Alacsonyabb 
kamatlábnál az egyének összessége több készpénzt akarna tartani, mint amennyi 
rendelkezésre áll. Túl magas kamatlábnál pedig jelentkezne egy pénzmennyiség, 
amelyet nem kívánnának az egyének megtartani. Az egyének likviditásigénye 
mellett a pénzmennyiség a kamatlábat meghatározó másik tényező. Keynes a 
pénzmennyiséget adottságként, azaz egzogén tényezőként tekintette az egyének 
összessége számára. A pénzmennyiség a bankrendszer pénzteremtésétől függ.

Az egyének likviditási igényét három tényező határozza meg. Ezek az ügyleti 
motívum, az óvatossági motívum és a spekulációs motívum. Az ügyleti motívum 
a gazdaságban folyó cserék lebonyolításának pénzigényét határozza meg. Az óva-
tossági célból tartott pénz azt a pénzösszeget jelenti, amelyet azért tartanak, hogy 
a szereplők vagyonának egy része biztosan tudottan készpénz-egyenértékesként 
álljon a jövőben rendelkezésre. A spekulációs célból tartott pénzmennyiség azért 
szükséges, hogy a pénzt bármikor más befektetésre fel lehessen használni, mivel 
az egyén másnál jobban ismerni véli a jövő lehetőségeit. Keynes a spekuláció fo-
galmát mint a piac lélektanának előrelátására való tevékenységet határozta meg.

A pénz tezaurálásakor az egyének mérlegelik a likviditás feladásának előnyeit. 
Az összes személy által birtokolt pénz mennyisége nem változtatható meg. A gaz-
dasági szereplők összessége csak azt a kamatlábat változtathatja meg, amely mel-
lett a készpénztartási szándékuk megegyezik a teljes pénzmennyiséggel. Keynes 
szerint ennek a figyelmen kívül hagyása miatt szokták a kamatot a pénz elkölté-
sétől való tartózkodás jutalmának tekinteni, holott a kamat a pénz tezaurálásától 
való tartózkodásnak az ára. 

Keynes részletesebben is elemezte, hogy a likviditási igényt meghatározó mo-
tívumok miként is hatnak a pénz keresletére. Kiemelte, hogy a pénz kereslete 
alapvetően nem attól függ, hogy az egyének a folyó jövedelmükből mennyit kí-
vánnak megtakarítani pénzként, hanem attól, hogy felhalmozott vagyonuk mek-
kora hányadát akarják likvid formában látni. A likviditás és illikviditás közti 
választás tehát a felhalmozott vagyonnal kapcsolatban felteendő kérdés, és első-
sorban nem a folyó jövedelemre vezethető vissza. 

A korábbiakban már említett pénztartási motívumokat értékelve Keynes az 
ügyleti motívumot alapvetően technikai jellegűnek tartotta. A pénzbevételek 
és -kiadások időbeli összhangjának megteremtése céljából tartanak pénzt ebből 
a kiindulási pontból. Az óvatossági motívum azt a pénztartást határozza meg, 
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amely váratlan kiadások fedezését, kedvező vásárlási lehetőségek alapját, illetve 
tartozások későbbi megfizetését célozza. A spekulációs motívumnak hangsúlyo-
zott szerepet tulajdonított. A spekulációs motívum szerinte kiemelt szerepet kap 
a pénzmennyiség megváltozásának hatásai közvetítésében. Az ügyleti és az óva-
tossági motívum által generált pénzigény a gazdasági aktivitástól és a jövedelem 
nagyságától függ. Amennyiben ezek nem változnak, a két motívum miatti pénz-
kereslet sem változik. Az ügyleti és óvatossági motívumok miatti pénzkeresletre 
nem hat más. Ezzel ellentétben a spekulációs motívum miatt megjelenő pénzke-
resletre hat a kamatláb változása. A spekulációs pénzkeresletre vonatkozóan fel-
írható egy, a kamatláb változására reagáló függvény. A spekulációs pénzkereslet 
függvénye kapcsolatba hozható a kötvényeknek és egyéb kötelezvényeknek a ka-
matláb változására bekövetkező árfolyamváltozásával. Az adott körülményekhez, 
az egyének meghatározott várakozásaihoz tartozik egy kamatláb, amely mellett 
meghatározott mennyiségű készpénzt tartanának. A várakozások változása a 
pénztartási hajlandóság módosulásához vezet. Keynes véleménye szerint a vára-
kozások változása általában nem homogén, a várakozások átformálódása esetén a 
pénztartalékok eloszlása az egyének között szintén változik.

Mindezek alapján Keynes két részre bontotta az egyének készpénzállományát, 
amelyeket M1 és M2-ként jelölt. Az egyik, M1 az üzleti és óvatossági motívum, a 
másik, M2 a spekulációs motívum miatt tartott állomány. Mindkét pénzállomány-
hoz hozzárendelt egy-egy likviditásfüggvényt. Az M1-hez tartozó L1 függvény 
elsősorban a jövedelemtől – Y – függ. Az M2-t meghatározó L2 a folyó kamatláb 
– r – és az ennek változására való várakozás viszonya által meghatározott. Ha M 
az egyén által tartott teljes pénzállomány, akkor M = M1 + M2 = L1(Y) + L2(r).

Meg kell tehát vizsgálni, hogy M-et miként befolyásolja Y és r változása, il-
letve, hogy milyen alakúak a likviditásfüggvények. Az M pénzmennyiség Y és r 
függvényében változik. Az M1 pénzigény kielégítése mellett a keletkező új pénzt 
fordíthatják értékpapírok és egyéb vagyontárgyak vásárlására. Ez mindaddig tör-
ténik, amíg r olyan szintre nem süllyed, hogy mellette a megnövekedett jövede-
lemnél az új pénz felszívódik. Ez megjelenhet M2 növekedésében vagy a megnö-
vekedett jövedelem miatt a növekvő M1-ben is.

Lehetséges az az eset is, hogy a bankok kamatlábat csökkentenek, ezért ad el 
valamelyik szereplő nekik kötvényt vagy valamilyen adósságpapírt. Lehetséges, 
hogy M megváltozása úgy következik be, hogy r megváltozik. Ennek következté-
ben új egyensúly áll be. 

A spekulációs pénzkereslet oka a kamatláb jövőbeni alakulásának bizonytalan-
sága. Keynes szerint az M2 pénztartást nem a folyó kamatláb abszolút nagysága 
határozza meg, hanem annak egy, az egyének által elfogadható kamatláb nagy-
ságához viszonyított eltérése. Viszont a kamatláb esése mindenképpen csökkenti 
a likviditásról való lemondásért járó prémiumot. A kisebb abszolút kamatlábak 
egyre kevésbé kompenzálják az illikviditás kockázatát. 
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A pénzügyi hatóság a rövid lejáratú kamatlábat hatékonyan tudja alakítani, 
mert rövid távon elfogadhatják a gazdasági szereplők, hogy nem változtat politi-
káján. Emellett rövid távon a kamatlábváltozások csak kis veszteséget okoznak. 
A hosszú távú kamatlábak szabályozása nehezebb, főként olyan kamatláb mellett, 
amelyet a gazdasági szereplők nem tartanak tartósan elfogadhatónak. Nem válik 
nagyon alacsony szintűre csökkenthetővé a hosszú távú kamatláb akkor, ha azt a 
szereplők átmenetinek gondolják. Ha a kamatláb túl alacsonyra csökken, akkor 
a spekulációs pénzkereslet végtelenné válhat. Ugyanakkor a kamatláb csökken-
tését Keynes kivitelezhetőnek tartotta, ha az a gazdasági szereplők számára hi-
teles. Mindezek miatt a kamatlábat konvenciókon alapuló jelenségnek nevezte. 
A hosszú távú kamatláb tényleges nagysága akkora lesz, ahogy azt a várakozások 
meghatározzák. 

A gazdaság szereplői várakozásaik szerint hajlandóak potenciálisan tartani egy, 
a spekulációs motívum által meghatározott pénzmennyiséget. Ezt a potenciális 
hajlandóságot írja le az L2 likviditási függvény. A tényleges pénztartás pedig attól 
függ, hogy a pénzügyi hatóság mely feltételekkel teremt adott pénzállományt. 

Keynes úgy gondolta, hogy a kamatláb m ég nullára sem csökkenhet, mivel a 
kölcsönadók és kölcsönvevők összehozásának van költsége, valamint a bizonyta-
lanságból adódó lélektani tényezők sem engedik eddig csökkenni. 2–2,5% nagy-
ságnál vélte a határt, amelynél a spekulációs pénzkereslet végtelenné válhatna.

2. A LIKVIDITÁSI CSAPDA HICKSI ÉRTELMEZÉSE 

Valójában a likviditási csapda Hicks grafikus értelmezésével vált a közgazdá-
szok körében jól ismert gazdasági törvényszerűséggé. Az IS-görbe azt mutatja 
meg, hogy a szándékolt megtakarítások és a beruházások mely kamatláb és agg-
regált jövedelem mellett egyenlőek. Az LM-görbe a pénzkereslet és a pénzkínálat 
egyensúlyi pontjait reprezentálja.

Az LM-görbe egy adott kamatmérték alatt vízszintessé válik, azaz a pénzke-
reslet tökéletesen kamatrugalmas, a monetáris politikai beavatkozás a kibocsá-
tás vonatkozásában hatástalan, nem képes ösztönözni a gazdasági teljesítményt 
(1. ábra). 

Hicks több alkalommal hangsúlyozta, hogy ez a jelenség  fontos vízválasztó 
Keynes és a klasszikus közgazdászok között, hiszen Keynes a hosszú lejáratú 
kamatokat is monetáris folyamatok által befolyásolt változónak tekintette, szem-
ben a klasszikusokkal, akik a hosszú kamatszintet reálgazdasági folyamatokkal 
összefüggésben vizsgálták. Wicksell (1898) nyomán mint „természetes kamatláb” 
terjedt el a közgazdasági terminológiában a határidős áru árában rögzült kamat 
(Hicks, 1978a). Bár a zéró kamatlábküszöb a Keynest megelőző gondolkodóknál 
is megjelenik, így már foglalkoztak a monetáris politika korlátaival, Keynes hosz-
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szú távra vonatkozóan is feltételezte a pozitív alsó korlát jelenségét, amely mellett 
a likviditási preferencia lényegében abszolúttá válik. Mindemellett Hicks bírálta 
Keynest a „pénz-” és a „kötvény-” eszközök elkülönítésén alapuló lee gyszerűsí-
tő feltételezése miatt, a vagyonmérleg ennél bonyolultabb felfogását képviselve, 
ahol a pénz a többi vagyonelemet helyettesítheti. Hicks nagyban merít Keynes 
pénzkeresleti felfogásából – amit véleménye szerint a szokásos és előre nem lát-
ható kiadások, és az értékpapír-befektetés közeljövőben szándékozott megvaló-
sítása határoznak meg –, és elismeri, hogy a kamatok mértékének kialakulását 
a fizetésképtelenség és a kamatok jövőbeni változása miatti kockázat mozgatja 
elsősorban. Hangsúlyozza, hogy rövid lejáratokon a pénzt a többi pénzügyi esz-
köztől mindenekelőtt kibocsátója különbözteti meg, ami hitelességet kölcsönöz, 
és kamatmentes eszközzé teszi (Hicks, 1978a). Hicks értelmezése többek között 
abban az értelemben különbözik a keynesitől, hogy a nominális kamatláb alsó 
korlátját – ahol a likviditási csapda bekövetkezik – a rövid lejáratú k amatokra 
értelmezte, és nem helyezte előtérbe a hosszú kamatokat, helyette a kamatok le-
járati szerkezetét hangsúlyozta: „…joggal kimondhatjuk, hogy lehetetlen a hosz-
szú távú kamatláb tartós csökkenése az egész kamatlábrendszer ugyancsak tartós 
csökkenése nélkül” (Hicks, 1978b, 402.). Hicks IS–LM-modellje, amely rögzített 
tőkemennyiséget és adott pénzbért feltételez, ezért rövid távú. Az LM-görbe1 me-
redeksége függ a monetáris rendszer rugalmasságától, ha nem tekintjük a pénz-
mennyiséget adottnak (hanem feltételezhetőn részben endogénnek), a monetáris 
hatóság egy adott szintig igyekszik új pénzt teremteni, ahelyett, hogy engedné a 

1 Az eredeti keynesi felírásban LP, majd Hicksnél LL-görbe, Hansennél (1965) LM-görbe.

LM (1)

Y - jövedelem

r - kamatláb 

IS

LM (2)

1. ábra. Expanzív monetáris politika likviditási csapda esetén 
Megjegyzés: a fenti ábra a leegyszerűsített lineáris eseten alapul, ami Lange (1938) 

értelmezéséhez áll közel
(Krugman, 1999 alapján saját szerkesztés)
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kamatlábat emelkedni (Hicks, 1937, 154.). A görbe a két végén aszimptotikusan 
lineárissá válik, bal oldalán a kamatláb minimumának elérése, jobb oldalán – ez, 
amit Keynes nem hangsúlyoz – a maximum jövedelem miatt, amit adott pénz-
mennyiség esetén finanszírozni lehet (2. ábra). Ebben az ábrázolásban a kamatláb 
alsó korlátja esetén a pénz és az értékpapírok értelemszerűen egymás tökéletes 
helyettesítőivé válnak, de az LM-görbe csak akkor válik vízszintessé, ha a mone-
táris rendszer tökéletesen rugalmas lesz (Boianovsky, 2004). Ez a pont az, ahol a 
klasszikus elmélet felborul, és a foglalkoztatás általános elmélete a „depresszió 
közgazdaságtanává” fordul – vélekedik Hicks (1937, 155.). 

Kritikaként megjegyzendő, hogy bár az IS–LM-görbék segítségével felírt 
együttes áru- és pénzpiaci egyensúly a keynesi közgazdaságtan szemléltetésé-
nek egyik fontos eszköze, valójában sok szempontból ellentmond Keynes ere-
deti elképzeléseinek. Keynes a kamatlábat mindenekelőtt monetáris folyamatok, 
azaz stock összefüggések által meghatározott változón ak tekintette. A beruházás 
elméleti rendszerében ugyan függ a pénzügyi piacokon kialakult nominális ka-
matlábtól, de nem a megtakarítások és a beruházás egyensúlya alapján kialakult 
egyensúlyi reálkamattól, mivel a beruházásokat nem feltétlen az adott évi megta-
karítások finanszírozzák. Ez utóbbi csak árupénz rendszerben állná meg a helyét. 
Míg az idei évi megtakarítás mint a jövedelem fogyasztásra el nem költött része, 
valamint a beruházás flow változó, a beruházások pénzügyi forrását biztosító 
megtakarítás állományi érték, amely korábbi időszakokban halmozódott fel, és 
értékén felül összetétele is komoly befolyást gyakorol a gazdasági folyamatokra. 
Az LM-görbe egyenletének egyik oldalán ugyancsak stock változó, maga a pénz-
állomány szerepel. (Máig vita folyik arról, hogy ez valójában melyik pénzagg-
regátumnak feleltethető meg.) A kamatot pedig e stock változó – tulajdonképpen 
a likviditás – iránti igény határozza meg. Az IS–LM-rendszer hiányosságára, 
hogy egy stock és egy flow összefüggést vegyít, Kalecki nyomán tekinthetünk 
úgy, mint a közgazdaságtant általában jellemző általános módszertani problémá-
ra (Kalecki, 1990, idézi Osiatyński, 2017; Ábel, 2019). Hicks elismerte, hogy a 
keynesi piaci egyensúly – különösen az olyan piacokon, ahol készlettartalékolás 
van, mint amilyen az értékpapírpiac – elsősorban stock változókról szól, az el-
mélet összegzéseképpen megkonstruálta a flow változókat is magába ötvöző ún. 
SILL-diagramot (ma IS–LM-görbeként ismert), amelyet az Econometricában tett 
közzé 1937-ben. Hangsúlyozta azonban, hogy ezzel a keynesi általános elmélet-
nek inkább a tankönyvi, mint a teljes magyarázatát népszerűsítette. Mindemellett 
elfogadhatónak tartotta ezt az absztrakciót, amit aztán Keynes is alátámasztott 
egy 1937-es levelében (Hicks, 1978b; Brady, 2018). Ezzel ellentétben, más köz-
gazdászok úgy értékelték, hogy ugyan az IS–LM-rendszer látszólag a klasszikus 
elmélet és a keynesi megközelítés összehangolásának eredménye, számos olyan 
elemet megőrzött, ami ellentétes volt Keynes felfogásával. Michael Emmett Bra-
dy (2018) szerint Keynes már eleve használta ezeket az egyenleteket az általános 
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elméletben, Hicks egyszerűen csak kihagyta a jövőre vonatkozó várakozásokat és 
a bizonytalanságot a beruházást meghatározó tényezők közül, Tily pedig egye-
nesen Keynes elárulásának bélyegezte az ilyen megoldásokat (Tily, 2007, idézi 
Ábel, 2019).

Hicks a rövid lejáratú kamatokról is feltételezte, hogy tartósan nem vehetnek 
fel negatív értéket, míg a hosszú lejáratúak likviditási prémiummal is kiegészül-
nek. Bírálta Keynes azon megközelítését, miszerint a jelenlegi kamatlábak a rájuk 
vonatkozó jövőbeni várakozásoktól függenek: „…ha azt állítjuk, hogy egy tökéle-
tesen biztonságos értékpapír után járó kamat lábát egyedül a jövőbeli kamatlábak 
bizonytalansága határozza meg, az olyan, mintha az lenne a véleményünk, a ka-
mat valahogy a saját hajánál fogva tartja magát a levegőben” (Hicks, 1978a, 199.). 
Szerinte ez igaz a hosszú lejáratú kamatokra, hiszen azok függnek a jövőbeni rövid 
lejáratú kamatokra vonatkozó várakozásoktól, de a rövid kamatokra nem, hiszen 
azokat a tranzakciós költségektől mentes pénzkereslet és -kínálat jelenlegi alaku-
lása határozza meg, szemben bármilyen más értékpapírral, melynek beszerzése 
gonddal jár. A pénz és az értékpapírok által alkotott helyettesítési láncolat indokol-
ja az eltérő futamidejű eszközök eltérő kamatmértékét, a különböző pénzkamat-
lábakat, amelyek a tőkeveszteség kockázatát hivatottak kompenzálni. A lejárati 
szerkezetre vonatkozó elmélete értelmében a hosszú kamatok az aktuális rövid 
lejáratú kamatláb és a várt rövid kamatlábak súlyozott átlaga (a lejárati szerke-
zet várakozási elmélete). Továbbá, a spekulánsok kockázatkerülő magatartásának 
feltételezése mellett belátható, hogy hosszabb lejáratú eszközökbe csak akkor haj-
landók fektetni, ha azért kockázati prémiumban részesülnek (ez utóbbi elméletet a 
lejárati szerkezet likviditáspreferencia elméletének nevezik). Véleménye szerint a 
lejárat nélküli követelések kamata nem eshet nulla közelébe, mert a lejárat előtti ka-
matláb-emelkedés a hitelezőt jelentős tőkeveszteséggel sújtaná. A rövid és hosszú 
lejáratú kamatok közötti eltérés az üzleti ciklusoknak tudható be, hiszen a kamatra 
vonatkozó várakozásaik at a gazdasági alanyok a várható fellendülés vagy vissza-
esés alapján alakítják ki. A rövid lejáratú kamatok akkor csökkenhetnek nagyobb 
mértékben, akár negatív tartományokba is, amennyiben a kamatvárakozások ru-
galmassága alacsony, azaz a hosszabb kamatok nem alkalmazkodnak a pénzpiac 
változásához, és így a rövid lejáraton kell hogy végbemenjen az egyensúly helyre-
állítása. A rugalmatlanság magyarázza, hogy Hicks a hosszú lejáratú kamatok vo-
natkozásában is feltételezett alsó korlátot, amit hosszú távú kilátásoknak, így töb-
bek között a jövőbeli hitelkorlátok veszélyének tudott be. Általában nem tekintette 
a kamatvárakozásokat rugalmasnak, mivel úgy vélte, hogy az emberek fejében 
általában kialakul egy normál kamatszint, ami kárpótlást jelent a kockázatokért 
(Mátyás, 1978). Ez a hosszú korlát azonban nulla fölött marad még akkor is, ha 
a monetáris politika a rövid kamatlábakat nullán rögzíti, olyan jelenségek követ-
keztében, mint amilyenek az információs problémák, a pénzügyi közvetítés során 
felmerülő költségek vagy a potenciális hitelfelvevők kockázatértékelése. A mone-
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táris politika sem a kamatok csökkentésével gyakorol elsődlegesen hatást a beru-
házásokra likviditásszűke esetén, hanem az értékpapírok vásárlásával, mivel azok 
áremelkedése felértékeli a pénztartalékokat, ami növeli a likviditást. A monetáris 
politika gyakorlatát ezért megnehezíti a rövid lejáratú értékpapírok túlzott kínála-
ta, de ez leginkább az önfinanszírozó gazdaságokban jelent problémát, hitelgazda-
ságban, jelentős hitelszektor megléte esetén a bankrendszer befolyása meghatáro-
zó. Hicks kései munkáiban fellelhető endogén pénzelméleti utalásaira, a reál és a 
monetáris folyamatok együttes kezelésének helyességére – ezen belül különösen a 
reáltőke várt hozamának szektorális vagyonhatására és a pénz kínálatának ebből 
következő endogén változására – Axel Leijonhufvud (1984) is rámutatott. Szerinte 
Keynes és Hicks megközelítésének eltérése nagyban betudható az uralkodó árfo-
lyamrendszer megváltozásának.2 Hicks bírálta Keynest a kamatokra vonatkozó 
következtetések nem megfelelő szétválasztása miatt is. Szerinte ugyanis a kamatok 
korlátja részben a monetáris politika válságkezelés során mutatott hatástalanságát 
fejezi ki, ami rövid távú probléma, míg a másik értelmezés a folyamatosan csök-
kenő tőke határtermékéhez alkalmazkodni nem képes pénzügyi rendszerre utal 
(Boianovsky, 2004). Szerinte Keynes túlhangsúlyozta a túlzott likviditási igényt, 
és elméletében megfeledkezett az inflációról, különösen a hiperinflációról, amikor 
nincs lehetőség a likvid eszközök beszerzésére (Hicks, 1978b).

Hicks árakkal kapcsolatos nézeteinek bővebb kifejtését az Érték és tőke (Value 
and Capital, 1939) című munkájában találhatjuk meg, amelyek értelmezése az ár-
várakozások rugalmasságának koncepcióján alapul. Ez utóbbi fontos következte-

2 Utalás a Bretton Woods-i rendszer felbomlására.

LL

LL’

pénzjövedelem

kamatláb

2. ábra. Hicks LL-görbéje
Megjegyzés: Hicks eredetileg Y helyett I-t használt a jövedelem jelölésére

(Hicks, 1937 alapján saját szerkesztés)
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tése, hogy a likviditási csapda fennállása esetén a monetáris politika elveszíti az 
árszínvonal feletti ellenőrzését. Dinamikus rendszerében a jövőbeli árakra vonat-
kozó várakozásokat a jelenleg elérhető adatok (gazdasági vagy gazdaságon kívüli 
tényezők), a beérkező új információ (state of the news) és az árvárakozások rugal-
masságát meghatározó jelenbeli és múltbeli tapasztalatok mozgatják (Boianovs-
ky, 2004). „Hicks azt kívánja megmutatni, hogy dinamikus közgazdaságtanban 
az árváltozásra sokféle reagálás lehetséges, s az eladók-vevők bizonyos reagálása 
ahelyett, hogy az egyensúlyi helyzet felé terelné a gazdaságot, attól egyre jobban 
eltávolítja.” (Mátyás, 1978, 22.) Ha a nominális kamatláb adott, akkor Keynes 
feltételezése szerint és Hicks IS–LM-rendszerében az árak lefelé mutató instabi-
litása esetén az alkalmazkodás a munkanélküliség és az output-visszaesés révén 
mehet végbe a gazdaságban (Boianovsky, 2004). Az árszínvonal változásából fa-
kadóan előbb-utóbb szükségszerű azonban a pénzpiaci egyensúly helyreállítása 
érdekében a kamatláb változása. Hicks szerint a kamatok gazdaságra gyakorolt 
hatásának iránya viszonylag jól megbecsülhető, a mértéke a kockázatok miatt 
kevésbé megbízható. A kamatláb  emelkedése révén a fogyasztók intertemporális 
(fogyasztási) döntéseik során a hicksi rendszerben megszokott helyettesítési és 
jövedelemhatással szembesülnek, az első jellemzően negatív, a második hitelpiaci 
egyensúly esetén, leegyszerűsítve, a kölcsönadók és kölcsönfelvevők ellentétes 
helyzete révén kiegyenlítődik (illetőleg a kölcsönvevők gyorsabb reakciója miatt 
a jövedelmi hatás jellemzően egy irányban érvényesül a helyettesítési hatással). 
A helyettesítési hatás miatt kamatemelkedés esetén csökken a jelenlegi fogyasz-
tás, így az árak is, és ez a stabilizáló hatás annál jobban érvényesül minél rugal-
masabbak a kamatvárakozások, azaz a jelenlegi kamatok változása minél erő-
teljesebben befolyásolja a jövőbeli kamatokat (azaz a rugalmas kamatvárakozás 
egyensúlyteremtő, szemben az árvárakozásokkal). Ellenkező esetben az alkal-
mazkodás túlzottan erőteljes kiigazítást követelne meg a rövid lejáratú kamat-
szintekben. Míg azonban árszínvonal-emelkedés esetén a növekvő kamatlábak 
megfelelő korrekciós mechanizmust idézhetnek elő antiinflációs hatásuk révén, 
deflációs időszakban a kamat alsó korlátja gátja lehet az árszínvonal stabilizálásá-
nak. Hicks ezért az árakat illetően megjegy zi, a monetáris politika „a szakadatlan 
árcsökkenést nem tudja minden esetben megakadályozni” (Hicks, 1978a, 291.). 

3. ÖSSZEGZŐ GONDOLATOK

Keynes a kamatlábat konvenciókon alapuló jelenségnek nevezte. A hosszú távú 
kamatláb tényleges nagysága akkora lesz, ahogy azt a várakozások meghatároz-
zák. Keynes összességében fontosnak látta a kamatlábak alakulását, mivel ezek 
értékelése szerint meghatározóak a megvalósuló beruházásokra. A kamatláb a 
pénzről, azaz a likviditásról való lemondás ára. A kamatlábra a spekulációs pénz-
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kereslet és a rendelkezésre álló pénzmennyiség gyakorol hatást. A spekulációs 
pénzkeresletet az egyének kamatlábakra vonatkozó várakozásai befolyásolják. 
A piacon megjelenő kamatlábaknak lehet egy olyan alsó értéke, amely mellett 
a gazdaság szereplői már mindenképpen a kamatláb emelkedésére számolnak, 
ezért a spekulációs pénzkereslet végtelenné válik. 

A likviditási csapda Hicks grafikus értelmezésével vált a közgazdászok köré-
ben jól ismert gazdasági törvényszerűséggé. Bár az IS–LM-görbék segítségével 
felírt együttes áru- és pénzpiaci egyensúly a keynesi közgazdaságtan szemlél-
tetésének egyik fontos eszköze, valójában sok szempontból ellentmond Keynes 
eredeti elképzeléseinek. Hicks nézetei abban az értelemben különböztek a key-
nesitől, hogy a nominális kamatláb alsó korlátját – ahol a likviditási csapda be-
következik – a rövid lejáratú kamatokra értelmezte, és nem helyezte előtérbe a 
hosszú kamatokat.

Hicks szerint a kamatok gazdaságra gyakorolt hatásának iránya viszonylag jól 
megbecsülhető, a mértéke a kockázatok miatt kevésbé megbízható. Véleménye 
szerint árszínvonal-emelkedés esetén a növekvő kamatlábak megfelelő korrekciós 
mechanizmust idézhetnek elő antiinflációs hatásuk révén, deflációs időszakban 
a kamat alsó korlátja gátja lehet az árszínvonal stabilizálásának, azaz létezhet a 
likviditási csapda jelensége.
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ÖSSZEFOGLALÁS

Jelen tanulmány a kutatási mintázatokat és előmeneteli utakat vizsgálja a hazai egyetemi ta-
nárok körében. Magyarországon az úgynevezett „soklépcsős” formalizált előmeneteli rendszer 
terjedt el, amely pontosan meghatározza, hogy milyen követelmények mentén nyerhető el az 
egyetemi tanári kinevezés. A különböző forgatókönyveket (Sztár kutató, Kiemelkedő oktató és 
Helyi menedzser) bemutató elméleti fejezet után az empirikus vizsgálat eredményeit írjuk le. 
A teljes mintanagyság 327 fő volt. Eredményeink rávilágítanak arra, hogy különböző kutatói 
mintázatok vannak jelen, és nagy a törés az inkább a nemzetközi publikálást (SJR szerinti), illet-
ve az inkább a könyvírást előnyben részesítők között. Az életpályákat tekintve a PhD-fokozat 
megszerzése előtti aktív publikációs évek száma 6-tól 13-ig, a habilitáció előtti 15,5–22 évig, 
az egyetemi tanári kinevezést megelőző 22–27 évig terjed. Az évek száma az egyetemi tanári 
kinevezésig jól láthatóan közelít egymáshoz az egyes tudományterületeken.

ABSTRACT

The paper aims to investigate the Hungarian university full professors’ research patterns and 
career pathways in the various disciplines. Hungary has a so-called ‘multi-stage’ formalized 
hier archy that clearly defines the steps how to achieve the highest full professor rank. After 
a theoretical section where the different career scripts – such as Top Researcher, Top Lecturer 
and Top Manager are presented, an empirical analysis is carried out. The sample consists of 327 
professors. Results point out that there are different research patterns and a significant division 
between disciplines rather preferring the international (SJR) publication or the publishing of 
monographs. Concerning the career paths, we found the number of years until the PhD degree 
ranging between 6–13 years, while the habilitation is between 15.5–22 years and full professor-
ship ranging between 22–27 years. The gap in the number of years among disciplines blurs for 
full professorship.
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1. BEVEZETÉS

Egy egyetemi tanári előmeneteli rendszer alapvetően kiemeli a kiemelkedő tel-
jesítménnyel rendelkezőket az egyetemi közösség tagjai közül, egyben a szakma 
minden képviselője számára motivációt jelent. Ezen előmeneteli lépcsőfokok az 
egyes országokban eltérően épülnek fel.

A tudományos karrier kritériumai három nagyobb tevékenységi kört fednek le: 
az oktatást, a kutatást és a tudományos közéleti tevékenységet. A teljesítmény-
értékelés hard, kvantitatív oldalát a képesítések, az oktatott órák száma, a tudo-
mányos publikációk és az egyes egyetemi és tudományos szervezetekben való 
szerepvállalás mértéke együtt határozzák meg (Fletcher, 2001). A legtöbb eljárás 
a kutatói kiválóság mércéjét tartja a legfontosabbnak (Adomi–Mordi, 2003), míg 
az előmeneteli rendszert motivációs rendszernek tekinti.

Jelen tanulmányban a különböző tudományos előmeneteli rendszerek áttekin-
tése után a 2016 és 2018 között sikeres egyetemi tanári pályázattal rendelkező 
oktatók tudományos-publikációs előmenetelét vizsgáljuk. Célunk feltérképezni, 
hogy az egyes tudományterületek képviselői milyen publikációs teljesítménnyel 
rendelkeztek az előmeneteli rendszer egyes szintjein. Eredményeinkkel az egyes 
tudományterületek kutatóinak segítséget kívánunk nyújtani a tudatos életpálya 
tervezéséhez.

2. ELŐMENETELI RENDSZEREK KÉRDÉSEI

Az egyetemi előmeneteli rendszer mint a jutalmazási rendszer egyik legfonto-
sabb eleme a konkrét fizetésbeli előrelépés mellett biztos állást és biztos státuszt 
garantál adott tudományos közösségen belül (O’Meara, 2002). Ezek miatt a kuta-
tók és oktatók elsősorban azokra a tevékenységi körökre fókuszálnak munkájuk 
során, amelyeket az előmeneteli rendszer külön nevesít (Tien, 2000, 2008; Tien–
Blackburn, 1996). Az előmeneteli rendszereket jelentősen befolyásolják az olyan 
környezeti feltételek is, mint az adott intézmény erőforrásai (például a könyv-
tár által előfizetett adatbázisok), nemzetközi és hazai kutatási együttműködések 
megléte vagy pályázati lehetőségek. 

A teljesítményértékelés kiemelt pontja minden tudományterületen a hazai és 
nemzetközi publikációs teljesítmény mérése (Tien, 2008). Az előmenetelhez a tu-
dományos eredmények és a publikációs tevékenység épp e kiemelt szerepük miatt 
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járulnak hozzá leginkább (Martins, 1998). A publikációs követelmények előírása 
az előmeneteli rendszerben általánosan elfogadott és bevett gyakorlat. Habár ezek a 
rendszerek általában a publikációkat emelik ki, mégis leginkább azok hivatkozása 
és olvasottsága jelentik az igazi követelményeket. A közleményeket tekintve meg-
különböztethetjük a nemzeti (lokális) és a nemzetközileg jegyzett lapokat. A jelen-
legi nemzetközi gyakorlat szerint utóbbiaknak sokkal nagyobb értékük van. A pro-
fesszori kinevezéshez egyes országokban a teljes publikációs tevékenység akár 
10%-át nemzetközi folyóiratokból várják el (Adomi–Mordi, 2003). A publikációs 
követelmények egységesülő előírása tehát egyfajta világszinten elfogadott trend 
lett. Ez azt is feltételezi, hogy az explicit megfogalmazott követelmények mérése 
és elérése olyan dimenziók, melyek a kutatásokban való részvételt és a tudományos 
közlést, valamint a produktivitás növelését szolgálják. Az utóbbi években a produk-
tivitás megnőtt, ezért az előmeneteli rendszerben is egyre több és jobb minőségű 
közleményt várnak el a szerzőktől (Lissoni et al., 2011). Az egyes előmeneteli rend-
szerek és intézményen belüli kutatói „forgatókönyvek” jól kategorizálhatók.

Az előmeneteli rendszer négy fajtája a következő (Phelan–Lin, 2001):
1. Az abszolút érdemalapú rendszer konkrét követelményeket fogalmaz meg, 

és azt a kutatót lépteti elő, aki ezt teljesíti.
2. A relatív érdemalapú rendszer a kutatókat egymáshoz hasonlítja. Ezek a 

rendszerek olyan országokban élveznek előnyt, ahol versenyvizsgával vagy 
az önéletrajz tanulmányozásával, bizonyos előre meghirdetett üres pozíciók-
ra keresnek kutatókat.

3. A szenioritásalapú rendszer elsősorban a posztszocialista országokban for-
dul elő, ahol a letöltött évek és a kor alapján részesednek a kutatók előlépte-
tésben, nem pedig elért eredményeik alapján.

4. Az „up-or-out” szerint a tudományos karrier egy előremutató rendszer, ahol 
kizárólag felfelé mozdulhat a kutató. Azaz, ha a kutató nem tud „szintet 
lépni”, akkor kiesik a rendszerből.

A kutatói forgatókönyveket három kategóriára oszthatjuk (Dany et al., 2011):
1. a „sztár kutató”,
2. a „kiemelkedő oktató” 
3. és a „helyi menedzser” szerepre.

A „sztár kutató” reputációs tőkéjét tudományos munkájából meríti, esetükben 
az oktatás és az adminisztráció tehetségük „elpazarlásának” minősül. A „ki-
emelkedő oktatótól” a kiemelkedő oktatói tevékenységet, a tehetséggondozást és 
képzésmenedzsmentet várják el. A „helyi menedzserek” általában nyugdíj előtt 
álló oktatók, akik az intézményük megfelelő működéséért vállalnak felelősséget 
kiterjedt kapcsolataik révén.
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3. SOKLÉPCSŐS FORMALIZÁLT MODELL MAGYARORSZÁGON

Az előmeneteli rendszerek Európa-szerte három modellbe illeszkednek annak 
függvényében, hogy mennyire kínálnak formalizált rendszereket (Kochen–Him-
mel, 2000).

– Az első modellbe azon országok tartoznak, ahol egyáltalán nincsenek erre 
vonatkozó szabályok, tehát nincs előmeneteli rendszer. Ide Izrael tartozik, 
illetve Olaszország és Spanyolország, bár ezekben az országokban verseny-
vizsgákat írnak ki.

– A második modellbe tartozó országok kevés lépcsővel vezetnek a teljes pro-
fesszori címhez, itt elsősorban a PhD-tézis benyújtása, valamint az addi-
gi kutatási és publikációs teljesítmény a mértékadó. Ide tartozik a legtöbb 
euró pai ország: Hollandia, Norvégia, Dánia, Észtország, Izland, Írország, 
Lengyelország, Portugália, Szlovénia, Svédország, Törökország és az Egye-
sült Királyság.

– A harmadik modell teljes körű, soklépcsős formalizált előmeneteli rendszer, 
ahol különös hangsúlyt fektetnek a habilitációra. Ebben a rendszerben az 
oktatási tapasztalat és a kutatási (publikációs) teljesítmény is előtérbe kerül. 
Ide tartoznak: Ausztria, Belgium, Horvátország, Csehország, Finnország, 
Németország, Görögország, Magyarország, Szlovákia és Svájc.

Magyarországon ezen lépcsők a PhD-fokozat megszerzését követően a habilitá-
ció, majd az egyetemi tanári cím. Emellett létezik egy másik – a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia által odaítélt – tudományos előmeneteli rendszer is, ennek fokai 
az MTA kandidátusi cím (ez 1993 óta már nem releváns), az MTA doktora cím 
(DSc), majd az akadémikusi – rendes vagy levelező – tagság.

4. KUTATÁSI EREDMÉNYEK

Kutatásunk a 2016–2018 között egyetemi tanári cím elnyerésére sikeresen pá-
lyázó 327 fős mintára, az ő publikációs teljesítményük indikátorait tartalmazó 
adatbázisra épül. Ahogy arról korábbi közleményünkben beszámoltunk (Sasvári 
et al., 2020), a különböző tudományterületeket, tudományágakat reprezentáló pá-
lyázók eltérő életpálya-mintázatai jellemzően eltérő publikációs stratégiákat és 
kulturális értékeket rajzoltak ki a soklépcsős magyar rendszerben. 

Mivel a minta nem normál eloszlású, ezért átlagok helyett mediánokat számol-
tunk. A teljes mintanagyságunk 327 fő, közülük a két hittudomány területén aktív 
egyetemi tanárt a reprezentativitás miatt nem vettük figyelembe. Az empirikus 
kutatáshoz szükséges adatokat a Magyar Tudományos Művek Tárából (MTMT) 
nyertük ki. A kutatásban hangsúlyos szerepet kap a nemzetközileg jegyzett, Sci-
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mago Journal Ranking (SJR) által rangsorolt folyóiratokban való publikálás. Az 
SJR-rendszere a folyóiratokat idézettségük és egyéb indikátorok mentén minő-
ségi kategóriákba sorolja. Ez alapján top 25% (Q1), top 25–50% (Q2), 50–75% 
(Q3), míg az alsó 25% (Q4) kategóriák alakulnak ki. A Magyar Felsőoktatási 
Akkreditációs Bizottság (MAB) egyetemi tanári szabályzata a Q1-es és Q2-es 
közleményeket helyezi előtérbe, és minden tudományterületen publikációs mi-
nimumkövetelményeket fogalmaz meg azokra vonatkozóan. A publikálás szem-
pontjából megkülönböztetünk meghatározó szerzős szerepeket: ezek az egyedüli 
szerzőség, az első, utolsó és levelező szerzőség. Ezen szerzői szerepek az egye-
temi tanári szabályzatban szintén figyelmet kapnak, ezért elemzésünkben külön 
foglalkozunk velük. Könyvpublikációnak olyan művet tekintünk vizsgálatunk-
ban, amelyben (MTA-s definíciót követve) minimum 112 oldal jut egy szerzőre, 
megkülönböztetjük továbbá a magyar és idegen nyelvű publikálást.

1. ábra. Egyes fokozatok eléréséig eltelt évek mediánja egy főre vonatkoztatva 
tudományterületenként (MTMT, doktori.hu)
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Az 1. ábrán láthatjuk, hogy míg a PhD-fokozat megszerzéséig eltöltött évek szá-
mában (maximális különbség hét év) mutatkoznak a relatíve legnagyobb különb-
ségek, az egyetemi tanári címig vezető út során az egyes tudományterületek 
„gesztációs idejei” kiegyenlítődnek (maximális különbség öt év). A tudomány-
területek eltérnek az egyes lépcsőfokokon való túljutással eltöltött évek számát 
tekintetve. A gazdaságtudomány és műszaki tudomány esetében például a rö-
videbb PhD, majd a kitolódó habilitáció jellemző, az egyetemi tanári kineve-
zés a műszaki tudomány esetében szintén hosszabbnak mondható a sok helyen 
megkövetelt MTA doktori cím közbeékelődése miatt. Az orvos- és egészségtu-
domány a hosszabb PhD-fokozatszerzés után felzárkózik a többi tudományterü-
lethez, míg a természettudomány rövidebb PhD-fokozatszerzési ideje lelassul az 
előmenetel során.

2. ábra. Q1–Q4-es folyóiratcikkek számának mediánja egy főre vonatkoztatva fokozatonként és 
tudományterületenként (MTMT, doktori.hu)
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A 2. ábrán markánsan kirajzolódik egyfajta törés a STEM (természettudomá-
nyok, műszaki tudományok és orvos- és egészségtudományok) és a HAS (böl-
csészettudomány és társadalomtudomány) képviselői között: míg a művészet, 
társadalomtudomány, bölcsészettudomány és gazdaságtudomány kutatói csekély 
számú nemzetközileg jegyzett közleménnyel rendelkeznek, addig a STEM-tudo-
mányterületek orvos- és egészségtudomány, és természettudomány kutatói bő-
velkednek ezekben a PhD-fokozatszerzésig. Érdekes módon a STEM-csoporthoz 
tartozó műszaki, agrár- és pszichológiai tudományok képviselőire ugyanakkor ez 
nem jellemző.

1. táblázat. Q1–Q4-es cikkek mediánja egy főre vonatkoztatva kvartilisenként, 
előmeneteli fokozatonként és tudományterületenként 
(saját szerkesztés; az adatbázis adatai az MTMT-ből)

Tudományterület PhD-
fokozatszerzésig Habilitációig Egyetemi tanári 

pályázatig

Kvartilis Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4

Agrár-
tudomány

létszám (fő) 7 8 10

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 4,0 3,0 5,0 1,5 9,5 7,5 8,0 6,0

Bölcsészet-
tudomány

létszám (fő) 29 29 39

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Gazdaság-
tudomány

létszám (fő) 32 33 34

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Műszaki 
tudomány

létszám (fő) 19 18 21

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 5,5 5,0 2,0 1,0 8,0 6,0 3,0 1,0

Művészet
létszám (fő) 31 31 36

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Orvos- és 
egészség-
tudomány

létszám (fő) 65 59 69

medián (db) 1,0 0,0 0,0 0,0 15,0 4,0 3,0 1,0 27,0 10,0 7,0 3,0

Pszichológiai 
tudomány

létszám (fő) 11 10 11

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 6,0 3,0 1,5 2,5 20,0 9,0 6,0 7,0

Társadalom-
tudomány

létszám (fő) 47 45 50

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Természet-
tudomány

létszám (fő) 51 45 55

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 20,0 5,0 3,0 1,0 26,0 9,0 4,0 1,0
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Az 1. táblázat a fentebb elemzett Q1–Q4 indexált közlemények alakulását vizsgál-
ja a tudományterületek és az egyes fokozatok tekintetében. Ebben a tekintetben a 
STEM szerzőinek dominanciáját láthatjuk, közöttük további kisebb csoportokat 
definiálhatunk az elsődlegesen Q1-es közlemények orientációja szerint. A Q1-es 
folyóiratcikkek túlsúlyát az orvos- és egészségtudomány, a természettudomány 
és a pszichológiatudomány kutatóinál figyelhetjük meg. Ehhez a habilitáció és 
az egyetemi tanári kinevezés közötti időszakban csatlakozik az agrártudomány 
is. A műszaki tudományok szerzői profiljában egyenlő arányban szerepelnek a 
Q1-es és Q2-es publikációk. 

2. táblázat. Q1–Q4-es cikkek (társ)szerzői számának mediánja 
az összes közleményre vonatkoztatva tudományterületenként és előmeneteli fokozatonként 

(saját szerkesztés; az adatbázis adatai az MTMT-ből)

Fokozatok/
Tudományterület

PhD-
fokozatig

PhD-
fokozat után 
habilitációig

Habilitáció 
után egyetemi 

tanár 
pályázatig

Egyetemi 
tanári 

kinevezés 
után

Agrártudomány 4 5 5 5

Bölcsészettudomány 1 1 1 1

Gazdaságtudomány 1 2 4 5

Műszaki tudomány 3 3 3 3

Orvos- és egészségtudomány 6 7 8 8

Pszichológiai tudomány 4 4 4 5

Társadalomtudomány 2 1 1 1

Természettudomány 5 5 7 9

A szerzői kollektívák tekintetében is jelentős különbségeket találunk a STEM és 
a HAS szerzői között. A HAS kutatói körében a kutatómunka jellegéből adódóan 
az egyedüli szerzőség (bölcsészettudomány) és a kisebb szerzői csoportok (tár-
sadalomtudomány) dominálnak. A gazdaságtudomány szerzői ettől valamelyest 
eltérnek. Szerzői kollektívákat általában a nemzetközi folyóiratban való publiká-
lásban egyébként kiemelkedő STEM-tudományok szerzőinél figyelhetünk meg. 
Köztük közepes szerzői létszámú csoportokban dolgoznak a műszaki tudomány, 
az agrártudomány és a pszichológiatudomány képviselői. A nagyobb szerzői cso-
portok az orvos- és egészségtudományra és a természettudományra jellemzőek. 
Itt érdemes rámutatni arra, hogy a nagyobb szerzői kollektívák egyben a nagyobb 
termelékenységet is elősegítik, hiszen adott szerző kisebb mértékű energiabefek-
tetése szükséges egy-egy közleményhez. Ez ugyanakkor felveti a műhelyteremtő 
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szerepet az idősebb professzorok körében. Ez természetesen a publikációs teljesít-
mény értékelésénél is szerepet játszik, a meghatározó szerzős szerepeket illetően.

3. táblázat. Q1–Q4-es cikkek tudományterületi darabszáma és megoszlása 
előmeneteli fokozatonként (kerekítve) (MTMT)

Fokozatok/
Tudományterület

PhD- 
fokozatig

PhD- 
fokozat után 
habilitációig

Habilitáció 
után 

egyetemi 
tanár 

pályázatig

Egyetemi 
tanári 

kinevezés 
után

Összesen

Agrártudomány 15 6% 86 33% 114 44% 47 18% 262 100%

Bölcsészettudomány 9 5% 60 31% 101 52% 24 12% 194 100%

Gazdaságtudomány 4 2% 87 40% 71 33% 56 26% 218 100%

Műszaki tudomány 23 5% 296 58% 92 18% 97 19% 508 100%

Orvos- és egészség-
tudomány 417 11% 1570 41% 1170 31% 633 17% 3790 100%

Pszichológiai 
tudomány 24 4% 170 27% 283 45% 148 24% 625 100%

Társadalomtudomány 4 4% 44 49% 21 24% 20 22% 89 100%

Természettudomány 169 4% 1 802 46% 1124 29% 785 20% 3880 100%

Összesen 665 7% 4115 43% 2976 31% 1810 19% 9566 100%

A táblázatban jól kirajzolódik az a dinamika, amely adott tudományterületen a 
kutatókat jellemzi. Fontos azt látnunk, hogy ezen szerzők mikor a legaktívabbak, 
ez utal ugyanis a legfontosabb motivációs pillérekre is. Az elemzett tudomány-
területek kutatói jól láthatóan ismételten két csoportra bomlanak, egy részük a 
PhD-fokozat megszerzését követően a habilitációig, másik részük a habilitáció 
után az egyetemi tanári kinevezésig éri el a legnagyobb publikációs aktivitást. 
Ezek közül szembeötlő esetek a műszaki és a bölcsészettudomány, ahol a megje-
lent közlemények több mint fele egyetlen jól behatárolható időszakhoz kötődik. 
A PhD-fokozatszerzés előtt a legnagyobb aktivitást az orvos- és egészségtudo-
mány mutatja. Az egyetemi tanári kinevezés után általában megfigyelhetjük, hogy 
visszaesnek a teljesítmények. Aktívak maradnak viszont a gazdaságtudomány, a 
pszichológiai tudomány és a társadalomtudomány kutatói. A legkiegyensúlyo-
zottabb képet a gazdaságtudomány mutatja, egyenletesen csökkenve az egyetemi 
tanári kinevezés utáni időszakig, a legradikálisabb a műszaki tudomány, ahol a 
habilitáció után jelentősen megcsappan a Q1–Q4 közlemények írása.



 AZ EGYETEMI ELŐMENETEL ÉS A PUBLIKÁCIÓS TELJESÍTMÉNY KAPCSOLATA  815

Magyar Tudomány 182(2021)6

4. táblázat. Meghatározó szerzős Q1-es és Q2-es cikkszám mediánja 
egy főre vonatkoztatva tudományterületenként és előmeneteli fokozatonként 

(saját szerkesztés; az adatbázis adatai az MTMT-ből)

Tudományterület

PhD- 
fokozatszerzésig 

Q1–Q2-es, 
egyedüli, első- 

és utolsószerzős 
cikkek mediánja

Habilitációig 
Q1–Q2-es, 

egyedüli, első- 
és utolsószerzős 
cikkek mediánja

Egyetemi tanári 
pályázatig 
Q1–Q2-es, 

egyedüli, első- 
és utolsószerzős 
cikkek mediánja

Agrártudomány 0,0  1,5 10,5

Bölcsészettudomány 0,0  0,0  1,0

Gazdaságtudomány 0,0  0,0  1,0

Műszaki tudomány 0,0  8,0 11,0

Művészet 0,0  0,0  0,0

Orvos- és 
egészségtudomány 1,0  8,0 15,0

Pszichológiai tudomány 0,0  7,0 19,0

Társadalomtudomány 0,0  0,0  0,0

Természettudomány 0,0 10,0 24,0

A nemzetközi publikálás tekintetében megkülönböztetett szerepe van a Q1-es és 
Q2-es közleményeknek. A STEM-tudományok művelőinek dominanciája mar-
kánsan megmutatkozik ebben a tekintetben is. A PhD-fokozatszerzésig az orvos- 
és egészségtudomány szerzői rendelkeznek ilyen közleménnyel, a habilitációig 
ehhez csatlakoznak a további STEM-tudományok. Az egyetemi tanári kineve-
zésig a legtöbb ilyen közleménnyel a természettudomány szerzői rendelkeznek. 
Ezek a közleményszámok rávilágítanak a szerzői kollektívák szerepére. Az ab-
szolút közleményszámokat tekintve az orvos- és egészségtudomány kutatói do-
mináltak, ugyanakkor ez az előnyük az egy főre vetített közleményszámok vizs-
gálatakor eltűnik. Ez a nagyobb szerzői csoportokban való publikálást mutatja, 
míg a természet- és pszichológiai tudomány szerzői az egy főre jutó közlemények 
tekintetében jobban szerepelnek.

A publikációs tevékenység másik alapvető pillérét a könyvírás jelenti. Míg a 
folyóirat-közlemények, különösen a nemzetközileg indexált Q1–Q4-es folyóirat-
cikkek tekintetében a STEM területei dominálnak, addig a könyvírás szempont-
jából a HAS kutatói kerülnek előtérbe. Ennek oka a tudományos kutatómunka 
jellege, eredményeinek publikálhatósága, illetve a tudományterület „kulturális” 
és szocializációs sajátosságai.
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5. táblázat. Könyvek számának mediánja egy főre vonatkoztatva tudományterületenként 
és fokozatonként (MTMT)

Tudományterület PhD- 
fokozatszerzésig Habilitációig Egyetemi tanári 

pályázatig

Könyv

M
in

im
um

 
11

2 
ol

da
l

M
in

im
um

 
11

2 
id

eg
en

 
ny

el
vű

 o
ld

al

M
in

im
um

 
11

2 
ol

da
l

M
in

im
um

 
11

2 
id

eg
en

 
ny

el
vű

 o
ld

al

M
in

im
um

 
11

2 
ol

da
l

M
in

im
um

 
11

2 
id

eg
en

 
ny

el
vű

 o
ld

al

Agrár-
tudomány

létszám (fő) 7 8 10

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0

Bölcsészet-
tudomány

létszám (fő) 29 29 39

medián (db) 0,0 0,0 3,0 0,0 6,0 1,0

Gazdaság-
tudomány

létszám (fő) 32 33 34

medián (db) 0,0 0,0 2,0 0,0 2,5 0,0

Műszaki 
tudomány

létszám (fő) 19 18 21

medián (db) 0,0 0,0 0,5 0,0 0,5 0,0

Művészet
létszám (fő) 31 31 36

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Orvos- és 
egészség-
tudomány

létszám (fő) 65 59 69

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Pszichológiai 
tudomány

létszám (fő) 11 10 11

medián (db) 0,0 0,0 1,5 0,0 2,0 0,0

Társadalom-
tudomány

létszám (fő) 47 45 50

medián (db) 1,0 0,0 6,0 1,0 7,0 1,0

Természet-
tudomány

létszám (fő) 51 45 55

medián (db) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

A könyvírásnak kiemelkedő szerepe van a társadalomtudományban, ahol a szer-
zők már a PhD-fokozat megszerzése előtt rendelkeznek egy kötettel, majd a ha-
bilitációig ezt tovább növelik hat magyar és egy idegen nyelvű könyvvel, végül a 
csúcspontot az egyetemi tanári kinevezésig érik el. A könyvírás a bölcsész- és a 
gazdaságtudomány szerzői körében is népszerű. A pszichológiai tudomány kettős 
képet mutat, egyrészt kiemelkedő a Q-s közlemények publikálásában, másrészt a 
könyvírás is jelen van a publikációs tevékenységben.
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3. ábra. Q1–Q4-es folyóiratcikkek számának változása a publikációs évek függvényében a 
STEM-tudományoknál (MTMT, doktori.hu)

A 3. ábrán a STEM-kutatókra jellemző életpálya görbéket láthatjuk. Kitűnik, 
hogy a három vizsgált tudományterületen (orvos- és egészségtudomány, termé-
szet- és műszaki tudomány) a legtöbb publikálást a habilitáció előtt vagy a körül 
érik el a szerzők. A természettudomány kutatói hamarabb érik el az aktivitásuk 
csúcsát, ezt követően pedig teljesítményük esni kezd. Az orvos- és egészségtu-
domány szerzői szintén a habilitáció előtt, de sokkal közelebb ahhoz érik el a 
csúcspontot, és teljesítményük sokáig hasonló intenzitású marad, míg a legkevés-
bé meredek görbével a műszaki tudomány szerzői rendelkeznek. Leolvashatjuk 
azt is, hogy a PhD-fokozatig kevésbé, majd a PhD-fokozat és a habilitáció közötti 
időszakban sokkal intenzívebb a publikálás. A habilitáció és az egyetemi tanári 
kinevezés közötti időszakban gyors zuhanást figyelhetünk meg a természettudo-
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mány művelői között, míg az egyetemi tanári kinevezés utáni időszak meredeksé-
gében a PhD-fokozatszerzés előtti intenzitást mutatja negatív előjellel.

4. ábra. Könyvek számának változása a publikációs évek függvényében a HAS-tudományoknál 
(MTMT, doktori.hu)

A 4. ábrán a HAS szerzőinek jellemző pályáját figyelhetjük meg. Ebben az eset-
ben is a habilitáció előtti időszakra tehető a csúcspont. A PhD-fokozatszerzésig 
legmeredekebb görbét a társadalomtudósok körében találjuk. A gazdaságtudo-
mány szerzői sokkal elhúzódóbb pályát követnek, publikációs intenzitásuk csú-
csa a 20. év körül van. Láthatjuk, hogy a társadalomtudósok görbéje jóval az 
egyetemi tanári kinevezés után, a 34–35. év körül még egyszer megugrik, ami a 
„nagy összefoglaló mű” megírását mutathatja.

5. ÖSSZEFOGLALÁS

Jelen tanulmányban a tudományos előmenetelt vizsgáltuk a 2016–2018 között 
egyetemi tanári kinevezést szerzett 327 kutató körében. Magyarországon a for-
malizált előmeneteli rendszer számos előmeneteli fokozat teljesítését várja el. 
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Eredményeink lényegi különbségeket mutatnak a STEM-tudományok és HAS-tu-
dományok szerzői között.

A STEM tudományok szerzői a nemzetközi folyóiratban való publikálásra 
fókuszálnak, munkásságukban kiemelkedik a Q1-es és Q2-es közlemények ará-
nya, melyeket kisebb-nagyobb szerzői kollektívákban írnak. A HAS szerzői ez-
zel szemben a könyvírásban aktívabbak, körükben továbbra is előtérben van az 
egyszerzőség. A különböző fokozatok között eltelt évek száma eltér egymástól az 
egyes tudományterületeken. Kirajzolódik viszont az, hogy míg a PhD-fokozat-
szerzés tekintetében nagyobbak az eltérések (maximális különbség hét év), addig 
az egyetemi tanári kinevezés már közelít egymáshoz minden tudományterületen 
(maximális különbség öt év).

Jelen tanulmány eredményei alapján támpontot kapunk arról, hogy milyen mo-
tivációs tényezők játszanak szerepet a kutatók életében, ami az egyéni kutatói 
életpályák könnyebb tervezését is elősegíti. Jól látszik, hogy a PhD-fokozatszer-
zés és a habilitáció közötti időszakban érik el a hazai kutatók aktivitási csúcsukat, 
ez pedig a PhD-képzést és az annak során történő valódi tudományos felkészítést 
hangsúlyozza.

6. DISZKUSSZIÓ, DILEMMÁK

A STEM- és a HAS-tudományterületek kutatói kétségtelenül eltérő tudományos 
habitussal jellemezhetőek, amelyek eltérő publikációs stratégiákban tükröződnek 
vissza.

Izgalmas feltenni a kérdést: vajon a habitus eredményezi a stratégiákat vagy a 
stratégiák teremtenek maguknak habitust? Másként fogalmazva, mi a követendő 
logika: az egyes előmeneteli stációk követelményeit úgy kell beállítani, hogy a tu-
dományterület művelőit a nemzetközi sztenderdeknek megfelelni képes publiká-
ciós habitus kialakítására ösztönözze, vagy tudomásul véve a jelenlegi habitusból 
következő publikációs teljesítményszintet, ehhez igazítva meghatározni?

A két széles értelemben vett tudományterület elvárásai markánsan ütköz-
tek a MAB legutóbbi egyetemi tanári kritériumrendszer felülvizsgálatakor: a 
STEM-tudományterületek által javasolt publikációs minimumkritériumok (nem-
zetközi indexált listákon szereplő, magas minőségi szegmensben értékelt folyó-
iratokban megjelent közlemények) azt valószínűsítették, hogy ezek HAS-tudo-
mányágakban való közvetlen érvényesítése esetén jelentősen csökkenhet a sikeres 
egyetemi pályázatok száma. A kompromisszumos megoldást a tudományágak 
specifikumait figyelembe vevő differenciált kritériumok jelentették.

A kompromisszum mögött meghúzódó valós dilemma a következő: 
 egyfelől, ha HAS-műhelyeinket (intézményeket, karokat, intézeteket) 

nemzetközileg is versenyképes szinten szeretnénk pozicionálni, akkor – a 
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HAS-terület kutatási és publikációs adottságait mégannyira is tudomásul 
véve – elengedhetetlen a kutatási és publikációs teljesítmények láthatósá-
ga, mi több, kiválósága. Ehhez a habitus alapvető átértelmezésére és követ-
kezetes fejlesztésére van szükség. Ha ezt három–öt éven belül (rövidebb 
idő alatt nem megy!) nem tudjuk keresztülvinni, akkor a hazai társada-
lomtudományosság eltűnhet a nemzetközi tudományművelés „radarkép-
ernyőjéről”;

 másfelől, ezen a téren sincs „nagy ugrás” – még a megváltozott habitus 
esetén is komoly gesztációs idővel kell számolni ahhoz, hogy az a publiká-
ciós teljesítmény rendszerszintű növekedésében is megjelenjen, mérhetővé 
váljon. Tekintettel arra, hogy az intézmények, karok, intézetek kulcsveze-
tői pozícióit az előmeneteli rendszer magas szintjét elérő oktatók-kutatók 
tölthetik csak be; akkreditációs eljárásokban a szakok és tárgyak felelősei-
től, doktori iskolák tagjaitól is elvárt ugyanez; továbbá a mind előmene-
teli, mind finanszírozási szempontból egyre fontosabbá váló pályázatok 
sikeressége is egyre nagyobb súllyal a publikációs teljesítmény megítélé-
sén múlik, a nemzetközi szintet tükröző előmeneteli kritériumok azonnali, 
közvetlen „ráengedése” a HAS-tudományterületekre paralizált állapotot 
eredményezhet.

Ezért a gesztációs időszak végéig a nemzetközi szintet megcélzó félreérthetetlen, 
következetes stratégia megfogalmazása mellett az előmeneteli kritériumrendszer-
ben „ambidextrózus” taktikát szükséges alkalmazni:
 abban meg kell jeleníteni a nemzetközi láthatóságot biztosító nemzetközi 

sztenderdeket, mi több, azokat fokozatosan egyre feljebb kell emelni, csak 
ezzel lehet jól orientálni a jövő habitusát és a publikációs stratégiáit fejlesz-
teni kívánó intézményeket és kutatókat;

 ugyanakkor átmenetileg benn kell hagyni a meghaladni szándékolt habitus 
révén kialakult kritériumelemeket, hogy a stratégiai fejlesztési folyamatban 
nehogy üresen maradjanak a kritikus vezetési pontok.

Mi a garancia arra, hogy egy ilyen „Janus-arcú” kritériumrendszer nem a kon-
zerváló, hanem a fejlesztő erőket támogatja? Az ambidexter előmeneteli kri-
tériumrendszer önmagában erre nem jelent garanciát, csak annak intézményi 
alkalmazási módja, vagyis ez intézményi felelősség, még egyértelműbben fo-
galmazva leadership kérdés. Csak az intézmények szintjén felismert kihívás és 
az ennek megfelelni szándékozó felelős leadership fordíthatja ezt a „mentőövet” 
a stratégiai cél elérésére anélkül, hogy azzal visszaélve a jelenlegi állapotot 
akarná konzerválni. Ezt csak a generációk közötti megállapodással és diffe-
renciált teljesítményértékelési és életpálya-menedzselési rendszerekkel lehet jól 
megvalósítani. 
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Számos benchmark áll a hazai HAS-tudományterületek rendelkezésére: 
 jóllehet a STEM-tudományok kritériumrendszere közvetlenül nem adaptál-

ható benchmarkként (és soha nem is lesz az), de annak az útnak a tanulsága-
it, amelyen ezek a tudományterületek eljutottak a saját nemzetközi látható-
ságukig és elismertségükig, be kell építeni a fejlesztési stratégiákba;

 a régiónk számos országában indultak el olyan – a publikációs stratégiákat 
érintő –, stratégiai léptékű kezdeményezések, amelyek mára már eredmé-
nyekben is mérhető, kézzelfogható változ(tat)ásokat hoztak.

A STEM-tudományok képviselői kialakították és folyamatosan továbbfejlesztik 
a maguk nemzetközi pozicionáltságának hazai kritériumait – a követelmények 
nemzetközi sztenderdekhez igazításával elérték a habitusváltozást. A HAS-tudo-
mányoknak most kell ezzel szembenézniük. Lehet, de nem érdemes a kialakult 
helyzet (habitus) magyarázatába – még inkább védelmébe – energiákat ölni: a 
kérdés itt és most nem a kialakulás miértje, hanem a megváltoztatás hogyanja. 
A tét ugyanis nem más, mint – Örkény Istvánnal szólva – „állva maradásunk 
joga” a nemzetközi társadalomtudományos térben.
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Megemlékezés

FEHÉR MÁRTA

(1942−2020)

2020 decemberében elhunyt Fehér Márta, a magyar 
tudománytörténet és tudományfilozófia iskolaterem-
tő kutatója. 

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természet-
tudományi Kar matematika-fizika szakán végzett 
1965-ben, majd az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Kar filozófia szakán 1968-ban 
kapott előadói diplomát. Kandidátusi fokozatot 1980-
ban szerzett A tudományos elméletek inkommenzurá-
bilitásának problémája című értékezésével, MTA 
doktori címet 1994-ben Changing Tools – Case Stu-
dies in the History of Methodology című munkájával 
nyerte el. 1965-től a Budapesti Műszaki Egyetem Fi-
lozófia Tanszékén dolgozott, a rendszerváltást köve-
tő tíz évben a tanszék vezetőjeként. Alapító tagja volt 

a Technika-, Mérnök- és Tudománytörténet – későbbi nevén Tudományfilozófia 
és Tudománytörténet – doktori iskolának, s maga is nyolc PhD-értekezésnek volt 
témavezetője (1998–2017/8).

Tudományos munkásságának több, egymással szorosan összefonódó és számá-
ra természetes egységet alkotó ága volt. A tudománytörténet területén vizsgálta 
a görög matematika és logika kialakulásának társadalmi összefüggéseit, Galilei 
tudományos módszereit, a newtoni világkép kibontakozásának kérdéseit, a fi-
zika legkisebb hatás elvének történetét, valamint a szimmetriaelvek szerepét a 
fizika fejlődésében. Máig sokat idézik Galileiről és Newtonról szóló tanulmánya-
it. Különböző filozófiai szempontokból elemezte Leibniz, Thomas Kuhn, Paul 
Feyerabend és Polányi Mihály munkáit. Maradandót alkotott a tudományfejlődés 
elméletek történetének feldolgozásával és ezen elméletek belső összefüggéseinek 
elemzésével. Nemzetközileg is jelentős mértékben járult hozzá a tudományos is-
meretek tudásszociológiai megközelítésének kidolgozásához és elfogadtatásához.

Fehér Márta oktatóként is kiemelkedő volt. A mai negyvenes-ötvenes generá-
ció az ő írásaiból ismerte meg hazánkban a tudományfilozófia és a tudománytör-
ténet kurrens problémáit. Ő vezette be a hazai oktatásba az informális logikát, 

 
(Fotó: Hámori Zsófia)
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más néven érveléstechnikát, és több olyan tárgyat, amely a mérnöki és üzleti tu-
dományok hallgatói számára jól hasznosítható és reflexiót fejlesztő tudást adott.

Vendégprofesszor volt a Rutgers és a St. John’s Egyetemeken, rendszeres meg-
hívott előadó a dubrovniki Inter-University Centre tudományfilozófia és tudo-
mánytörténet kurzusain és a Láthatatlan Kollégiumban is.

Igazi iskolateremtő személyiség volt: a hazai tudománytörténészek, tudo-
mányfilozófusok és érveléstechnika-kutatók nem elhanyagolható része éppen az 
ő hatására kötelezte el magát szakmája mellett. Akik ma visszaemlékeznek rá, 
mind kiemelik segítőkészségét, és azt az energiát, amit a fiatalabb generációk 
felemelésére fordított. Neki köszönhetően sorsok alakultak másképp. Mindamel-
lett zavarba ejtően szerény volt. Feladatát abban látta, hogy „bakot tartott, hogy 
másokat felemeljen”, hogy a magasabb falak mögötti titkokat is meglássák és 
megértsék. 

Tanításával, példamutatásával, szellemi és erkölcsi erejével kitörölhetetlen 
nyomot hagyott az utána következő generációkban.

Forrai Gábor

tudományfilozófus, egyetemi tanár

Láng Benedek

tudománytörténész, egyetemi tanár

Margitay Tihamér

tudományfilozófus, egyetemi tanár

Tanács János

tudománytörténész, egyetemi docens

Zemplén Gábor

tudománytörténész, egyetemi tanár
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DOKTOROK ÉS PROFESSZOROK

DOCTORS AND PROFESSORS

Pálfy Péter Pál

az MTA rendes tagja, Rényi Alfréd Matematikai Kutatóintézet, Budapest

palfy.peter.pal@renyi.hu

ÖSSZEFOGLALÁS

Az egyetemi tanári kinevezés és a Magyar Tudományos Akadémia doktora cím közötti kapcso-
latról Bazsa György és Polónyi István folytatott vitát e folyóiratban. Hozzászólásomban amellett 
érvelek, hogy érdemes fokozni az MTA doktora cím szerepét a professzori kinevezési eljárásban.

ABSTRACT

The relationship between the appointment of university professors and the title ‘Doctor of the 
Hungarian Academy of Sciences’ have been discussed in this journal by György Bazsa and István 
Polónyi. In my contribution I argue for enhancing the role of this doctoral title in the appoint-
ment procedure.

Kulcsszavak: az MTA doktora cím, egyetemi tanári kinevezés

Keywords: doctor of the Hungarian Academy of Sciences, appointment of university professors

A Magyar Tudományos Akadémia 2019. decemberi közgyűlésén óriási többség-
gel elfogadott küldetésnyilatkozat kinyilvánítja, hogy „az MTA doktora cím füg-
getlen, országosan egységes, magasan kvalifikált szakértők által végzett, nem-
zetközi követelményeket integráló minőségbiztosítást nyújt. Jelentőségének és 
presztízsének erősítése az Akadémia fontos feladata.” (URL1) Bazsa György is 
ennek felidézésével kezdte az egyetemi tanári kinevezések színvonaláért aggódó 
írását (Bazsa, 2020). Polónyi István vitába szállt Bazsával, vitatva mind az MTA 
doktora cím létjogosultságát, mind pedig szerepét az egyetemi tanári pályázatok 
elbírálásánál (Polónyi, 2021). Bazsa György válaszcikkében számos érvvel cá-
folta Polónyi okfejtését (Bazsa, 2021). Még további ellenérveket is fel lehet hozni 
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Polónyi István argumentációjával szemben, néhány lényegeset és egy pár kevésbé 
jelentőset. Ezeket kívánom itt röviden kifejteni.

Először is, mivel az MTA közgyűlése nem oly régen deklarálta elkötelezettsé-
gét az MTA doktora cím fenntartása mellett, ennek vitatása egy évvel a határozat 
elfogadása után egyáltalán nem időszerű. Mindazonáltal, nem lehet szó nélkül 
hagyni a mai MTA doktori cím összemosását a hajdani – ideológiai kritériumokat 
is támasztó – tudományok doktora fokozattal, de ezt Bazsa György már megtette.

Egy másik érv az MTA doktora címmel szemben, hogy a „fejlett világban lé-
nyegében ismeretlen tudományos fokozatról van szó”. Kétségtelen, hogy egy ilyen 
fokozat nem annyira elterjedt. Ám szinte a Magyar Tudomány januári számával 
egy időben olvastam egy koronavírus következtében elhunyt oxfordi professzor 
nekrológjában: „His own research led to his DPhil and later DSc” [kiemelés tő-
lem – P. P. P.] (Neumann, 2021). A francia Habilitation à diriger des recherches 
is összevethető a mi nagydoktorinkkal. És – minden vérvesztesége ellenére – az 
orosz tudomány potenciálja is jelentős; ott pedig továbbra is létezik a Доктор 
наук tudományos fokozat, amit egy 1819-es cári rendelettől eredeztetnek.

Polónyi vitába száll Lovász László elnöki programjának egy félmondatával is, 
alapvetően félreértve Lovász gondolatát. Idézi, hogy „egy ilyen kis országban, 
ilyen széttagolt felsőoktatási és kutatási struktúrával, a mobilitás ilyen alacsony 
foka mellett erre a címre szükség van” (Lovász, 2014), majd kifejti, hogy szerinte 
az akadémiai doktori cím nem jelent megoldást az alacsony mobilitásra. Nyilván-
való, hogy Lovász nem is erre gondolt, hanem arra, hogy az alacsony mobilitásból 
fakadó belterjesség ellen kell egy országosan elfogadott (és betartott) norma.

Elfogadva a realitást, hogy létezik az MTA doktora cím, foglalkozzunk azzal a 
kérdéssel, hogy milyen szerepe legyen ennek az egyetemi tanári pályázatok elbí-
rálásánál. Polónyi István hangsúlyozza, hogy „az egyetemi tanár kinevezése tehát 
nem kizárólag tudományos minőségi vagy tudománypolitikai kérdés, hanem leg-
alább annyira intézményfejlesztési és oktatáspolitikai is”. Azonban nem ártana 
arra is figyelnünk, hogy az egyetemi tanár kinevezésének két oldala van. Az csak 
az egyik, hogy az egyetem alkalmazza a professzort, a másik, hogy a köztársasá-
gi elnök kinevezi az egyetemi tanárt. Ha megnézzük a Magyar Közlönyt, akkor 
csak az új professzorok neveit látjuk ott, arról nincs információ, hogy melyik 
egyetemen fognak dolgozni. Nem véletlenül, ugyanis a Nemzeti felsőoktatás-
ról szóló 2011. évi CCIV. törvény szerint a köztársasági elnök munkaköri címet 
adományoz az egyetemi tanárnak, aki ennek birtokában azután bármelyik hazai 
egyetemen betölthet professzori állást. Még az is megesett – ahogy azt Kenesei 
István részletesen megírta az Élet és Irodalomban –, hogy a Miskolci Egyetem 
által felterjesztett jelölt megkapta ugyan a köztársasági elnöktől az egyetemi ta-
nári címet, Torma András rektor azonban nem írta alá az előkészített munka-
szerződést, így az illetőből egyetem nélküli egyetemi tanár lett (Kenesei, 2016). 
Az elüldözött CEU-n is voltak olyan magyar jogrend szerint kinevezett egyetemi 
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tanárok, akik nem követték az egyetemet Bécsbe. Abból, hogy az egyetemi tanári 
munkaköri cím bármelyik hazai egyetemen fölhasználható egy professzori állás 
betöltéséhez, két dolog következik. Egyrészt, a kinevezettnek országosan érvé-
nyes kritériumoknak kell megfelelnie. Másrészt, az intézményfejlesztésnek léte-
zik az a – kétségtelenül nehezebb – útja, hogy az egyetem megfelelő kvalitásokkal 
rendelkező személyeket nyer meg céljainak megvalósításához.

Gyakran találkozunk azzal a vélekedéssel, hogy „az akadémiai doktori cím 
– jó esetben – megszerzésekor jelent valamilyen tudományos teljesítményt”, de 
hiányzik a tudományos teljesítmények folyamatos értékelése. Ez azt sugalmazza, 
hogy a cím megszerzése után visszaesik a produktivitás. Nem értem, hogy ebből 
a szempontból mennyiben különbözik ettől az egyetemi tanári kinevezés, hiszen 
az is egy egyszeri aktus. Bár átfogó tanulmányt erről a kérdésről nem ismerek, de 
Pléh Csaba hoz erre egy érdekes elemzést a kísérleti pszichológia területén kine-
vezett egyetemi tanárokról (Pléh, 2011). Megállapítja, hogy „a publikációk szá-
mában és a hivatkozottságban nincsen teljesítményromlás a kinevezés hatására. 
Vagyis a hazai pszichológus egyetemi tanároknál nem jellemző az a nemzetközi 
tudományszociológiában sokat elemzett probléma, hogy a véglegesítés (tenure) 
általában rontaná a teljesítményt. Lehet persze, hogy pusztán a címnek nincsen 
hatása. Ez azonban nem így van. Mind a kinevezés előtt, mind utána, miként 
[cikkében] a 16. ábra mutatja, sokkal magasabb az MTA-doktorok publikációs 
teljesítménye és hivatkozásaik száma.”

Ami lényegesen különbözik az MTA doktora, illetve az egyetemi tanári cím 
odaítélésében, az a folyamat nyilvánossága. Az MTA doktora címre pályázók 
disszertációja, tézisei, bírálatai az MTA honlapján elolvashatók, a nyilvános vitá-
ban bárki felszólalhat. A professzori pályázatot csak a bírálati folyamatban részt 
vevő grémiumok ismerhetik meg, a nyilvánosság csak a folyamat lezárultával, a 
Magyar Közlönyből értesülhet az új egyetemi tanári kinevezésről. (Feltéve, hogy 
a professzor nem egy gyakori név viselője, mert akkor lehet találgatni.)

Az is jelentős eljárási különbség, hogy míg az MTA doktora cím odaítéléséről 
az MTA Doktori Tanácsa autonóm döntést hoz, az egyetemi tanári cím megadását 
a miniszter a Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság (MAB) elutasító vé-
leményével szemben is kezdeményezheti, és ez nem kevés esetben meg is történt.

Igaza van Polónyi Istvánnak annak hangsúlyozásában, hogy a tudományos 
kiválóság nem elegendő, az egyetemi tanárnak az oktatás terén is kiemelkedő-
en kell teljesítenie. Sajnos az oktatás minőségének értékelésére nincsenek olyan 
kiforrott módszereink, mint a tudományos teljesítmény esetében. A habilitációs 
előadás legfeljebb arra jó, hogy a nyilvánvalóan alkalmatlanokról ez kiderüljön. 
Az oktatói munka hallgatói véleményezése (a Mark My Professor internetes ol-
dalról nem is beszélve, URL2) sok szubjektív elemmel terhelt, és nem egységes. 
Így aztán az oktatás oldalán inkább a mennyiségi szemlélet érvényesül az elbí-
rálásnál. Például a MAB általánosságban minimum 800 kontaktóra megtartását 
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várja el az egyetemi tanárságra pályázóktól (URL3). Bár egyes szakterületeken 
ennél alacsonyabb korlátot szabnak (a sporttudományokban nincs is számszerű 
korlát), ez akadálya lehet annak, hogy kutatóintézetekből vagy az iparból kerülje-
nek közvetlenül professzori állásba kiváló szakemberek.

Ami pedig az MTA doktora cím állítólagos túlzott szerepét illeti a MAB véle-
ményezési eljárásában, elég legyen annyit megjegyezni, hogy a bírálati lapon ez 
mindössze 50 pontot jelent a 200-ból, és ezt a pontszámot kiemelkedő tudomá-
nyos teljesítménnyel a doktori cím nélkül is meg lehet szerezni. 

Egyetértek azzal, hogy törekedni kell arra, hogy a kiváló egyetemi oktatók a 
mostaninál fiatalabban kaphassák meg az egyetemi tanári címet, és ezáltal legak-
tívabb korukban vehessenek meghatározóan részt az egyetemi oktatásban. Ehhez 
arra lenne szükség, hogy az arra érdemes fiatalok számára a most mereven előírt 
óraterhelés csökkenthető legyen annak érdekében, hogy több idejük jusson a tu-
dományos munkára, ezáltal hamarabb megszerezhessék az MTA doktora címet, 
és ezen keresztül bizonyítsák érettségüket a professzori kinevezésre.

Összegezve, az a véleményem, hogy ahhoz, hogy a magyar felsőoktatás jövője 
érdekében az egyetemi tanári cím színvonalát kellően magasan tartsuk, segítene, 
ha a kinevezések gyakorlata jobban összekapcsolódna a nyilvános és alapos eljá-
rásban elnyerhető MTA doktora címmel.
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Ki a tudós?

KI A TUDÓS A PSZICHOLÓGIÁBAN?

WHO IS A SCIENTIST IN PSYCHOLOGY?

Pléh Csaba

az MTA rendes tagja, Central European University Kognitív Tudományi Tanszék, Budapest

vispleh@ceu.edu

A pszichológusokat a „ki a tudós” kérdés két tekintetben is sajátosan érinti. Az 
egyik az ember mentális életének sokféle beágyazottságából, s ezzel a pszicholó-
gia szakmaközi helyzetéből fakad. Abból a helyzetből, hogy az ember ún. belső 
mentális világa és viselkedése egyszerre tartozik a természetvizsgálók hatálya 
alá, mivel az ember természeti lény, ugyanakkor társas lény volta miatt determi-
nánsaival foglalkozik a társadalomtudomány is, s eközben kulturális szabályok és 
jelek irányította lény is, melynek irányító rendszereit a logikától a nyelvészeten 
át az etikáig vagy filmészetig a bölcsész diszciplínák vizsgálják. Ezt a diszciplí-
nák közé ágyazottságot a pszichológusok hol büszkén felvállalták, mint Wilhelm 
Wundt vagy Jean Piaget, hol beszorítottságnak érezték, s megpróbáltak kitörni 
belőle, mint a jelképek meghatározó erejének különleges pszichológiai témaként 
kiemelésével Sigmund Freud vagy a 20. század különböző jeltani pszichológiái 
Herbert Mead, Karl Bühler, Lev Szemjonovics Vigotszkij.

A másik dilemma a hivatás és a tudóskodás viszonya. A 20. század közepétől 
– bizony csak akkortól – a legtöbb nyugati országban 90%-os dominanciára tett 
szert a hivatást gyakorló pszichológusok száma, s az akadémiai világ – beleértve 
az alkalmazott lélektani kutatást is – visszaszorult legfeljebb 10%-ra. Ugyanak-
kor, szintén már Freud óta, egzisztenciális okokból – s ez ma a trénerek és coachok 
világával való megküzdésben még inkább így van – sokszor a hivatást gyakorló 
is tudománynak tartja és hirdeti, amit csinál. Ez a beépített feszültség évszázada 
együtt él velünk, s bizony nemcsak a magyar egyetemi tanári kinevezések körüli 
feszültségekben, hanem az igen nagy és változatos amerikai közegben is. Létre-
jött egy új cím, a doctor of psychology, melynek kiindulópontja az elégedetlenség 
a tudós-gyakorlati (scientist-praciticioner) képzési modellel. Ennek versenytársa-
ként jelent meg egy nagyobb készség hangsúlyú képzési modell, elsősorban a kli-
nikai világban, amit gyakorló-tudós (practicioner-scholar) modellnek neveznek. 
Néhány ezer órás gyakorlat része a képzésnek, de az átfogó elméleti és gyakorlati 
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vizsgák mellett harmadik elemként tartalmazza a követelményrendszer a kutatói 
felkészültséget igazoló dolgozatot is. Az ezzel kapcsolatos feszültség is vezetett 
egy új, szigorúan tudományos szakmai társaság, az Association for Psychological 
Science létrejöttéhez az 1980-as években, melynek mára mintegy 25 000 tagja 
van, tehát ez sem a köldöknéző tudósok kicsiny egylete. (Mielőtt lelepleződöm, 
bevallom, hogy én is ennek vagyok meghívott tagja.) A klasszikus, 120 éves egy-
letnek, az American Psychological Assocationnek, amely kiállt a gyakorlati mo-
dell mellett, 120 000 tagja van, de a válás előtt volt már 200 000 is.

Valójában két feszítő kérdésről kell gondolkodnunk, amikor – zárójelbe téve a 
„ki is a tudós” besorolós kérdésfelvetést – azt vizsgáljuk, hogy milyen a tudós a 
pszichológiában. Az első a természettudomány–tudomány–pszichológia három-
szögre vonatkozik. Már a 19. század végén észrevette a bölcsészet, német kö-
zegben a történeti megismerés egyediségeiből kiinduló Wilhelm Windelband és 
Wilhelm Dilthey, francia közegben pedig a karteziánus én primátusát új köntös-
ben visszahozó filozófus Henri Bergson, hogy a kor kísérleti pszichológiájának 
két fenyegető üzenete van a bölcsészek pszichológiája felé. Az egyik a redukci-
onizmus, a lelki élet folyamának visszavezetése valami másra. Tényleg kiiktató 
értékű ez a visszavezetés, vagy megmarad a lelki szerveződés? Azóta is velünk 
él a kérdés, s a fővonalbeli értelmezés szerint a lelki világ sajátos mintázata az 
életfolyamatoknak (ma neurálisat mondunk), mint Arisztotelész óta a modern 
funckcionalistákig sokan hirdetik. (Dilthey és Bergson nem erre hivatkoztak, ha-
nem az intuitív vagy empatikus bizonyosságra.) A másik feszítő kérdés pedig 
a győzedelmes oksági gondolatmenet, a lelki élet esetlegességeinek beterelése 
az általános természeti törvények hatálya alá, az oksági mozzanatokat tisztázni 
hivatott kísérleti módszer, s a Karl Poppert követő falszifikációs gondolatmenet 
győzelmével. A huszadik század közepe az így keletkezett szembenállást az ok-
sági és a megértő pszichológiák között tovább fokozta. A Bécsi Körből indulva a 
természettudományos magyarázat egyre inkább a fizikalizmus formáját öltötte. 
A tudományos ihletésű pszichológia pedig öntudatosította azt, amit Lee J. Cro-
nbach (1957) úgy nevez, mint a tudományos pszichológia két diszciplínáját. Az 
egyik a laboratóriumi kísérleti pszichológia, a másik pedig az egyéni különb-
ségek számokkal csűrő-csavaró individuális pszichometriai vizsgálata. Ez a két 
irány radikálisan külön működött. S mellettük megmaradt a filozófusok és a kli-
nikusok értelmező pszichológiája. Az a pszichológia, ahol a klinikus és a (klasz-
szikus kontinetális) filozófus attitűdjének a közössége a neurálistól elválasztott 
szemantikai meghatározottság gondolata (Bergson és Freud összevetésére ilyen 
szempontból Frédéric Worms [2020] jó példát ad). A „szemantikus” jelző itt azt 
takarja, hogy az élmények mint élmények kapcsolatai a meghatározó erejűek, 
és nem valami önmagukban vett neurobiológiai szöveti folyamatok. Másrészt, a 
szemantikai azt is jelenti, amit az analitikus filozófiai gondolatmenetben Jerry 
Fodor (de éppenséggel ellenfele Piaget is) úgy fogalmazott meg, mint a mentáli-
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san érvényes implikációk világa. Ha igaz az, hogy Bejött a kutya, akkor az is igaz, 
hogy Bejött egy állat. A két kijelentés azonban nemcsak a logikatankönyvben, 
hanem a fejünkben sem okozza, hanem implikálja egymást. 

Mi történik ma? Az utóbbi fél évszázad (két nemzedék) pszichológiája több 
szempontból újítja meg a (természet)tudományos pszichológiát. A pszichológia 
köré csoportosuló kognitív tudományi szemléletben az idegtudós, a pszichológus, 
az evolúciós kutató és a kultúra értelmező nem eliminálni akarja egymást, hanem 
együttesen értelmezi az ember mentális teljesítményeit. Valódi, nemcsak retori-
kai interdiszciplinaritás jött létre, ahol Robin Dunbar (2020) kutatócsoportjában 
például a főemlősök csoportbeli kurkászásai, az egyetemisták Facebook-szoká-
sai és az amgydala mérete és a személyhez kötődő érzelmileg fontos emberek 
alkotta csoport mérete közötti kapcsolat egyazon témára vonatkozik, az emberi 
csoportok biológiai meghatározóira. Sőt, hogy még világosabb legyen az inter-
diszciplináris üzenet, mindennek relevanciáját a koronavírus-helyzet izolációjára 
is összefoglalták (Bzdok– Dunbar, 2020). 

Az új kognitív tudományi keretekben az embert eredendő szocialitásában értel-
mezzük. Fontos kutatások vonatkoznak arra, hogy hogyan bontakozik ki az em-
ber társ-, gondolat- és tudásértelmező és -tulajdonító készségrendszere (Csibra–
Gergely, 2007). Az ehhez kapcsolódó kulturális tanítás és természetes pedagógia 
mint az ember kultúraalakító képességének kulcsa jelenik meg (Csibra–Gergely, 
2009). A tudásra előhangolt biológiai felkészültségű lények vagyunk, akik sajátos 
típusú tapasztalatokat várnak el, hogy beállítsák rendszerük paramétereit. Termé-
szettudományos ez a mai pszichológia, de nem fizikalista, hanem naturalista. Ön-
tudatosan kezeli, hogy talán őt is utánozva számos más „lágy tudomány” is áttért 
a bizonyítás érdekében a kísérleti módszerre, a kísérleti nyelvészettől a kísérleti 
ökonómiáig, de mint naturalista tudja, hogy nem minden kérdést lehet kísérleti-
leg vizsgálni. További jellegzetessége, hogy a természettudományos pszichológia 
két mintája ma már nem megy el egymás mellett köszönés nélkül az egyetemek 
folyósóin. Az egyéni különbségek vizsgálata bizonyos kognitív pszichológiai 
területeken – például a munkaemlékezet vagy a gondolkodási stratégiák elem-
zésében – az elméleti konstrukciók legfontosabb fogódzója. Ma a tudományos 
pszichológia második diszciplínájának, az egyéni különbségek vizsgálatának ki-
terjesztése figyelhető meg az eredetileg jelentésalapú szellemtudományi kérdé-
sekre, akár olyanokra is, mint a „korszellem változása”. Természettudományos 
módszereket kezdünk használni lágy adatokon, amikor például adatbányászattal 
vizsgáljuk a lelki életre vonatkozó kifejezések megjelenését a regényirodalom-
ban. Steffen Roth és munkatársai (2017) jellegzetes példa az új lehetőségekre. 
A Google-digitalizálta szövegekben mutatják ki az európai kultúrákban a 19. szá-
zad végi szekularizációt és a 20. század elejének túlpolitizáltságát. 

De mit kezd mindeközben ez a pszichológia az élmények egyediségével s a 
visszavezethetetlen individualitással? Azzal a kihívással, hogy az egyén nem 
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tekinthető sem egy neurális aktivitásmintázatnak, sem egy tesztprofilnak, sem 
Facebook-aktivitási hálónak vagy szövegek tízezrei súlypontjának. Felfogásom 
szerint megmarad az értelmező pszichológiai attitűd is. Ez elsősorban a klini-
kai alkalmazások világában jelenik meg ma is. A pszichológia úgy tud ma tudós 
attitűdű lenni, hogy az embert sokféle módon, de csupán statisztikailag megha-
tározottnak tekinti, s élményeinek nem epifenomén, hanem valós oki szerepet 
tulajdonít. Ebben a természettudományos pszichológia úgy kapcsolódik a megér-
tő pszichológiához, mint a mechanika a csillagászathoz. Éppenséggel az embert 
mint természeti lényt tekinti egyszerre oksági és szándék- és jelentésértelmező 
lénynek, miként Jerome Bruner (2005) megfogalmazta a teoretikus és narratív 
gondolkodás kettősségének tézisével.

Eközben semmiképpen nem szabad engednünk sem a szimplicista redukcio-
nizmusnak, sem a reflektálatlan intuicionista hermeneutikának, sem annak, 
miként ezen a fórumon Nyíri Kristóf is kifejtette (2020), hogy a pénz irányítsa 
a gondolkodást a gondolkodásról. A gondolkodó és érző ember világához a 
funkciók felől közelítünk, a funkciókra vonatkozó hipotéziseink pedig a fi-
lozófia és a pszichológia sokszor közös kategóriaelemzéseiből származnak. 
Ahogy egy mai funkcionalista elmefilozófus megfogalmazta az ezredfordulós 
számadás idején. „A kognitív tudományt érdeklő dolgok a szervezetek pszi-
chológiai folyamataival kapcsolatosak. Ezeknek a folyamatoknak a szerkezetét 
nem lehet egysejt tevékenységekből vagy agyi képalkotásból kiolvasni. Ezek 
az adatrögzítések vagy képek attól kapnak jelentést, hogy kapcsolatban vannak 
az arra vonatkozó elmélettel, hogy funkcionálisan mi is történik. A pszicholó-
gia megmarad, még akkor is, ha a pénzkölcsönzők félrevezetésére álruhában.” 
(Hatfield, 2002, 229.)
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Könyvszemle

SIPOS JÚLIA GONDOZÁSÁBAN

TÁRSADALMI KOMMUNIKÁCIÓ ÉS SZAKRALITÁS 

(KÖZELÍTÉSEK ÉS MÉLYMERÜLÉSEK)

Sajátos, izgalmas tematikájú tanulmánykötetet vehet kézbe az olvasó a Károli 
Gáspár Református Egyetem és a l’Harmattan kiadó 2020-as közös kiadásában. 
Nagyon sok írás született már a kommunikációról, jóval kevesebb a vallási kom-
munikáció sajátosságairól, s még kevesebb, amely a szakralitást a mindennapok 
életgyakorlatán, nyelvhasználatán, szokásain, az egyes alkotók szemléletének jel-
lemzőin keresztül közelíti meg. A Korpics Márta és Spannraft Marcellina szer-
kesztette kötet tanulmányait éppen ez utóbbi szemlélet köti össze, s teszi együtte-
süket aktuálisan is jelentős érdeklődésre számítható kiadvánnyá. A tanulmányok 
döntő többsége egy 2019-es konferencia anyagaiból származik.

Ahogyan a könyv elsődleges célját a szerkesztők jellemzik: „A kommuniká-
ció és szakralitás kapcsolódási területei nagyon összetettek, az utóbbi évtizedben 
mind a nemzetközi, mind a hazai kommunikációkutatásban megnőtt az érdek-
lődés a téma iránt. A kötet tanulmányaiban a kommunikációtudomány mellett a 
nyelvészet, az antropológia, a néprajztudomány és az irodalomtudomány közös 
metszeteivel, egymásra hatásával találkozhat az olvasó.”

A számos, igen izgalma s kérdésfelvetést tartalmazó tanulmányok két fő, logi-
kusan felépített blokkba rendeződnek. Először mind a két blokkban a fogalmi ke-
retek tisztázása történik, majd ezután következnek a konkrét résztémák, melyek 
közül több is szorosan kapcsolódik a mellette álló íráshoz, mintha úgy készültek 
volna, hogy egymás gondolatait továbbgördítsék. Számos dolgozat közös erénye a 
kulturális antropológia, az etnológia terepmunkamódszerének alkalmazása.

Felvezetésként az első blokkot (Közösség és kommunikáció) Korpics Márta 
írása nyitja, amely interdiszciplináris módon és tömör lényegkiemeléssel áttekint-
ve a közösségfogalom irodalmát, a kommunikáció közösségszervező, összetartó 
szerepére irányítja a figyelmet. Tari János konkrét esettanulmányon keresztül 
mutatja be a képi kommunikáció szerepét s annak érdekes változásait egy olyan 
speciális (vallási) közösségben (ortodox zsidóság), amelynek lényegéhez tarto-
zik a képi kommunikáció erős korlátozása. (A szerző igen hatékony kulturális 
antropológiai módszert alkalmaz: a vizuális rögzítés eredményeit visszaforgatva 
a kutatott közösség tagjai számára, azok erre adott reakcióit is beépíti és motivá-
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ló tényezőként alkalmazza a további kutatás során.) A korszerű kommunikáció 
egyik legelterjedtebb, leghatékonyabb formája, az internet, két írásnak is tárgya. 
Béres István először a hagyománynak a felgyorsult információáramlás közegé-
ben szűkülő lehetőségeire fókuszál; ezután sok mély megfigyeléssel értelmezi az 
egyházaknak az új médiumhoz, az internethez való viszonyát, végül egy konkrét 
hitéleti közösség (a bencés oblátusok) internet-használati sajátosságainak példá-
ján mutatja be, hogy ez az eszköz miképpen tehet szert jelentőségre egy hagyo-
mányos vallási közösségben. Hommer Anna Veronika kutatásának fókuszában 
pedig az áll, hogy az új média közösségek általi használatában mennyiben fontos 
a kifelé mutatott kép, arculat, s mennyiben a közösség belső önmegerősítése. Na-
gyon jó szempontokat használ a képi, illetve szöveges elemek elemzésére, s ez 
igen árnyalt és differenciált megközelítést tesz lehetővé.

A tanulmányok második (Szó, szöveg, szakralitás című) blokkját Horváth Ka-
talin tanulmánya vezeti fel, aki a szó, a megnevezés nyelvtani szerepéből és ha-
talmából kiindulva (és sok revelatív, meggyőző példát felsorakoztatva), egyrészt 
megállapítja, hogy a mára sokszor elhomályosult kapcsolatuk ellenére a szavak 
a valóság leképezései (tehát nem önkényes jelek, mint ahogy azt például Saus-
sure elmélete állítja), s eljut ahhoz, hogy a szakralitás szavai e valóságtükrözési 
folyamatban az isteni törvény és az evilágiság közti határképzést is szolgálják. 
Kovács Lajos az imádság interperszonális kommunikációjellegét hangsúlyozza. 
Erős pszichológiai érzékenységgel és etikai töltettel vázolja fel, hogy egyes gya-
kori, tipikus életproblémáktól hogyan lehet Istenhez találni, benne mintegy a ve-
lünk kommunikáló Másikat felismerni. Lovász Irén az imádságok, ráolvasások 
használatmódjáról és erejéről kérdezett gyimesi asszonyokat. Több évtizedes te-
repmunkája során olyan mély bizalmi kapcsolatot tudott kiépíteni adatközlői vel, 
ami lehetővé teszi, hogy az archaikus tudások olyan mélyrétegeihez jusson el, 
amelyek feltárása e nélkül a bizalmi viszony nélkül lehetetlen. Interjúrészletekkel 
gazdagon illusztrált írásából elevenen tárulnak fel ezek a szakrális életgyakorla-
tok, csakúgy, mint Bernád Ilona tanulmányából, amely a szüléssel kapcsolatos 
imádságokat és szertartásokat mutatja be 25 év alatt 3000, általa készített (és 
ugyancsak erős bizalmi megalapozottságra utaló) interjú, és személyes szülész-
női tapasztalatai alapján: felvillantva azokat a módszereket, amelyekkel a nép-
hagyomány a szülés „áldott” auráját, biztonságos, természetes s egyszersmind 
emelkedett lezajlását igyekezett biztosítani. Lőrincz Jenő a közös étkezés, az asz-
talközösség a kereszténységben játszott (etikai, jogi, kommunikációs és terápiás) 
funkcióit, szerepét emeli ki, s ismeri fel ennek megnyilvánulásait a népi keresz-
ténység szokásaiban, imádságaiban, meséiben. Varga Éva Katalin ehhez kapcsol-
ható, sok kultúrtörténeti érdekességet felvonultató tanulmánya a kenyér (a gabo-
naételek) szakrális szerepét elemzi, ebből levezetve a kenyér (és ostya) gyógyító 
használatát. A kötet egyik szerkesztője, Spannraft Marcellina Jókai: Szép Mikhál 
című regényében a figurák vallási-archetipikus jellegére, a cselekménynek pedig 
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a predestinációs felfogáshoz igazított jellegére rámutatva hívja fel a figyelmet 
arra, hogy a vallás meghatározó szerepe miként érvényesülhet az azt nem explicit 
módon hangsúlyozó emberi alkotásokban is. Lázár Imre sajátos nézőpontú meg-
közelítésében Berzsenyi életművéből a szakralitás és az antropológiai érzékeny-
ség együttesét tartja a meghatározó (és sok tekintetben a népi írók szemléletét is 
előlegező) mozzanatnak.

A szétágazó tematika ellenére a kötet egységes üzenettel bír: címének megfe-
lelően – számos, nagyon érdekes adalékkal gazdagítva ismereteinket – meggyő-
zően jelzi, hogy mindennapi kommunikációnk milyen nagy részében, mily sok 
mozzanatában s mily sokféleképpen van jelen a szakrális jelleg, s hogy a szakra-
litás átélésében milyen fontos a szerepük a kommunikáció változatos formáinak. 
Alapjaiban átalakuló világban élünk, mind a kommunikációs módok változása, 
új kommunikációs eszközök megjelenése és széles körű elterjedése, mind a szak-
ralitáshoz való viszony átalakulása szempontjából, a kötet több tanulmánya is 
ennek a komplex változásegyüttesnek a megragadására, a kötet egésze pedig a 
témakör összetettségének érzékeltetésére tesz kísérletet.

A könyvnek mind az etnológia, mind a teológia, mind a kommunikációelmélet 
számára vannak hasznos és lényeges hozzájárulásai, jól felhasználható a felsőok-
tatásban, és érdekes olvasmány a laikusok számára is. 

(Korpics Márta, Spannraft Marcellina [szerk.]: Társadalmi kommunikáció és 
szakralitás I. Közelítések és mélymerülések. Budapest: L’Harmattan Kiadó, Ká-
roli Könyvek sorozat, 2020, 272 o.)
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TUDOMÁNYTÖRTÉNET ÉS/VAGY ISMERETTERJESZTÉS? 

KÉMIKUSOK, TALÁLMÁNYOK, FELFEDEZÉSEK

A Természettudomány háborúban és békeidőben című kötet szerzője egyetemi 
tanár, az elektrokémia nemzetközileg is elismert kutatója. Tudománytörténeti 
munkái sorában ez a negyedik kötet, amely a Typotex Kiadó gondozásában jelent 
meg. A mű alcíme („Kémikusok, találmányok, felfedezések”) a tematikát egy 
kicsit szűkíti, ami a szerző szakmáját tekintve érthető, de ehhez némi magyarázat 
azért kívánkozik.

Az Encyclopedia Britannica korábbi köteteiben a kémia címszónál az szere-
pelt, hogy központi tudomány. Ez nem valamiféle fennsőbbségtudat kinyilvánítá-
sa, pusztán annak tudatosítása, hogy a kémia az a tudomány, ahonnan a legtöbb 
elágazás kezdődik más tudományterületek felé (Balaban, A.T., Klein, D.J.: Is che-
mistry ’The Central Science’? How are different sciences related? Co-citations, 
reductionism, emergence, and posets. Scientometrics, 2006, 69, 615–637.), ami 
érthető, hiszen ha anyagokról van szó, a kémia tudománya megkerülhetetlen. Ezt 
a tényt fejezi ki, hogy az Amerikai Kémiai Társaság (ACS) néhány éve indított 
nyílt hozzáférésű folyóirata az ACS Central Science címet kapta. Persze mindez 
nem feltétlenül magától értetődő, hiszen ha fotoszintézisről, kohászatról vagy ke-
nyérsütésről van szó, akkor valószínűleg nem a kémia lesz a legelső fogalom, ami 
eszünkbe jut, pedig ezekben a jelenségekben/tevékenységekben is döntő szerepe 
van a kémiának. Ezt fejezi ki néhai Kálmán Alajos, a Magyar Kémikusok Egye-
sülete egykori elnökének megállapítása, aki szerint a kémia rejtőzködő tudomány 
(Természet Világa, 2007/I. különszáma, 138, 3).

Ezek után vizsgáljuk meg részletesebben, hogy Inzelt György mivel és hogyan 
foglalkozik legújabb könyvében. A kérdéses mű hét, különböző hosszúságú feje-
zetre tagozódik, amelyek között laza kapcsolat van. A könyvben a 18–19. század és 
a 20. század elejének tudománnyal kapcsolatba hozható eseményeivel ismerkedhe-
tünk meg széles társadalmi összefüggésekbe ágyazva. Nehéz magyarázatot találni 
arra, hogy a szerző miért éppen ezekről a témákról írt, bár a kötet előszavából kide-
rül, hogy számos fejezet korábban már megjelent a Magyar Kémikusok Lapjában. 
Természetesen egymástól független esszéknek is van létjogosultsága egy kötetben, 
de egy egységesebb, jobban követhető gondolatmenet, egy vezérmotívum a kötet 
előnyére vált volna. Az a feltételezés, hogy a „…könyv történeteiből mindenki le 
tudja vonni a tanulságokat” (Bevezetés, 20. o.), nem elegendő szerkesztési elvnek.

Az első három fejezet nagyrészt a köztudatban rögzült „ismeretek” felülvizs-
gálatával és cáfolatával foglalkozik. Lomonoszov esetében a szerző részletesen 
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bemutatja, hogy a polihisztor korántsem alkotott olyan jelentőset, mint azt sokan 
feltételezik, inkább a szerencsés körülményeknek és a szovjet időkben is tévesen 
táplált nemzeti öntudat túlkapásának köszönheti mai ismertségét. A mítoszrom-
bolás persze nem hálás feladat, pl. Leonardo da Vinci soha meg nem valósított 
műszaki alkotásai sem valószínű, hogy megingatják a művész rajongóinak jog-
gal népes táborát (Szabadváry F.: Egy túlértékelt technikus: Leonardo da Vinci. 
Orvostörténeti Közlemények, 1997, 158–165., 227–231., http://www.ponticulus.
hu/rovatok/errata/szabadvary-1.html). Kitaibel Pál tevékenységének ismertetése 
közben a tellúr felfedezése körüli prioritási vitákba bonyolódhatunk bele, és a 
megfelelő tudományos publikálás fontosságának korai állatorvosi lovával talál-
kozhatunk. Than Károly esetében megtudhatjuk, hogy az említett kutatót szer-
teágazó tevékenysége akadályozta meg abban, hogy szerves kémiai kutatásainak 
több időt szenteljen; ezt meghagyta későbbi neves utódainak.

A negyedik fejezetben a Nobel-díjas fizikai kémikus, Wilhelm Ostwald tu-
dományos, de még inkább tudományszervezői tevékenységébe pillanthatunk be, 
javarészt nemrég angolul megjelent önéletrajza alapján. A szerző rajongása egy 
ilyen nagy formátumú kutató élete és tevékenysége iránt érthető, de más források 
bővebb, kritikai elemzése fontos lett volna egy teljesebb kép megrajzolásához.

Az ötödik fejezet valódi tudomány- és ipartörténet a kiegyezés korából. Folyó-
iratok, találmányok, gyárak, vállalkozók: mind megannyi fontos adalék egy, a 
magyar történelem szempontjából meghatározó korszakból.

A hatodik fejezet a leghosszabb és egyúttal a legösszetettebb, ami érthető, hi-
szen az első világháború és következményei döntő hatást gyakoroltak a modern 
európai társadalmak fejlődésére. A mindenkit érintő eseményekben a kutatók 
sorsa is sajátos fordulatot vet, ki a háború mellett, ki ellene foglalt állást. Az er-
kölcsi döntések súlya elől senki nem menekülhetett: aki nem tudott eddig róla, 
megdöbbenve olvashatta, hány jeles, köztük Nobel-díjas kutató vett részt tevéke-
nyen, pl. a harci gázok fejlesztésében.

A hetedik fejezet a kémiai elemek periódusos rendszerével, elsősorban az új 
elemek felfedezésével zárja a művet. Talán ez az a fejezet (minden érdekessége 
ellenére), amely leginkább különbözik a többitől.

A szerző óriási adathalmazzal dolgozik, amelyben otthonosan mozog, és ami 
ugyanakkor a témában kevéssé járatos olvasó számára szédítő lehet. A sok adat 
magát a szerzőt is lenyűgözi, és gyakran nem tud választani fontos és kevésbé 
fontos (vagy egyenesen jelentéktelen, csupán „érdekes”) tények között. Ez a mun-
kamódszer nagyon megnehezíti a könyv befogadását: nem lehet elvárni, hogy 
a téma iránt érdeklődő átlagos olvasó ugyanazzal a lelkesedéssel merüljön el a 
kötet hatalmas tényanyagában, mint a jeles szerző. Úgy tűnik, maga a szerző 
sem döntötte el, kinek szánja a művét (laikusoknak vagy szakembereknek?), és 
milyen jellegű könyvet ír (ismeretterjesztő alkotást vagy tudománytörténetet?). 
Elképzelhető, hogy a feltételezés vezette a szerzőt, hogy ha a kedvenc területéről, 
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a tudománytörténetről elég részletesen ír, akkor az automatikusan vonzóvá teszi 
az általában a tudományt és persze szűkebb szakterületét, a kémiát is. Fájdalom, 
de ilyen automatizmus nem létezik (mindezt szakmabeliként és ismeretterjesztő-
ként is alá tudom támasztani). A tudománytörténet megfelelő adagban valóban 
segítheti a tudományos ismeretek népszerűsítését, azonban nagyon keskeny ez 
a mezsgye: a túl sok adat és nehezen követhető összefüggés éppen az ellenkező 
hatást érheti el, elriasztja a téma iránt érdeklődőt. Kár, mert a kötet gazdag mon-
dandója az „átlagos” olvasó számára egy idő után így követhetetlen és unalmas 
lesz (mint az a Magyar Nemzet recenziójában is felbukkan: https://magyarnem-
zet.hu/lugas-rovat/kemikusok-frontvonalban-8584515/). Szerencsés lett volna, ha 
egy szerkesztő erre felhívja a szerző figyelmét, mert a kötet javára vált volna.

A sok adat óhatatlanul azt a veszélyt rejti, hogy tévedések is belekerülnek a 
műbe. Szerencsére ebből kevés van (pl. Lomonoszov esetében az 1830-as év-
szám említése a kolostoriskolába lépéseként 1730 helyett, 27. o.; Emil Fischer 
öngyilkossága és egyik fia halála körülményeinek téves ismertetése, 207. o. (vö. 
Remane, H.: Emil Fischer. Biographien hervorragender Naurwissenschaftler, 
Techniker und Mediziner. BSB B. G. Teubner Verlagsgesellschaft: Leipzig, 1984, 
35–36., 65. o.).

A kötetet irodalomjegyzék és egy 18 oldalas névtár zárja, utóbbi mintegy 700 
személyt foglal magában. Nem igazi mutató ez, mert a pontos oldalszámok helyett 
a fejezeteket sorolja fel, ami pl. az első világháborúról szóló 80 oldalas fejezetben 
vajmi kevés segítséget jelent ahhoz, hogy az adott személyre vonatkozó informá-
ció pontos helyét megtaláljuk a könyvben. A szerző már korábban, más kiadónál 
megjelent művében is élt ezzel a módszerrel, ezért feltételezhetjük, hogy kény-
szerűségből tette ezt. Sajnálatos, hogy a hazai könyvkiadásban a szerzők nem 
kapnak megfelelő segítséget a kiadóktól színvonalas és jól használható mutatók 
összeállításához, pedig ma már kitűnő szoftverek könnyítik meg ezt a munkát.

(Inzelt György: Természettudomány háborúban és békeidőben. Kémikusok, talál-
mányok, felfedezések. Budapest: Typotex Kiadó, 2020, 323 o.)

Kovács Lajos

tudományos főmunkatárs

Szegedi Tudományegyetem

Orvosi Vegytani Intézet
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A MATEMATIKA EMBERI ARCA

Ki az a bátor, aki rohanó világunkban vaskos interjúkötetet készít – a borítón 
számtalan egyenlettel –, hogy meggyőzze a világot arról, a matematikának em-
beri arca van? Kiknek szól az üzenet? Annak a szűk rétegnek, amelynek tagjai 
a matematikához oly mértékben vonzódnak, hogy még szórakozásként is ezzel 
kapcsolatos történetekre, irodalomra vágynak? Vagy tévedek, és ahogy bővelke-
dünk kiváló matematikusokban Bolyaitól Neumannon keresztül Lovászig, úgy 
bővelkedünk az irántuk érdeklődőkben is? Vagy ennek hiányában csak pusztába 
kiáltó szó marad ez a könyv?

A matematikáról valószínűleg a legtöbb embernek határozott véleménye van, 
ami talán nem is mindig vonzó, pedig megalapozott ismeret híján nem lenne sza-
bad állást foglalni. Mert vajon hány százalékuknak van tapasztalata, élménye az 
iskolai számtanon túl az igazi matematikával?

Így törtek elő belőlem a kérdések-érzések, amikor az interjúkötetet a kezembe 
vettem. Majd lassan előjöttek az emlékeim is, hiszen így vagy úgy, de egész éle-
temben körülvett a matematika. Hogy csak néhányat említsek: nyolc évet töltöt-
tem egy padban a Középiskolai Matematikai és Fizikai Lapok sikeres példamegol-
dójával, legjobb barátommal, Eff Lajossal a Szamuely utcai Általános Iskolában, 
majd a Fazekas Gimnáziumban. Iskolatársa voltam e könyv több szereplőjének 
is, Pelikán Józsefnek, Lovász Lászlónak, Vesztegombi Katalinnak. Emlékezetes 
találkozásaim, beszélgetéseim voltak Vekerdi Lászlóval, Weszely Tiborral, Kiss 
Elemérrel, Barabási Albert-Lászlóval. Amikor 2012-ben Széchenyi-díjat kaptam, 
az elismerés mellé a sors megajándékozott azzal, hogy a matematikai Nobel-dí-
jas, azaz friss Abel-díjas Szemerédi Endrével ismerkedhettem meg, és válthattam 
szót a hosszas és ünnepélyes parlamenti díjátadón, ahol egymás mellett ültünk. 
Milyen nagyszerű emberek mind, akikkel élmény volt eszmét cserélni, beszélget-
ni. Ma már két unokám is rendszeres Bolyai-versenyző, nem is eredménytelenül. 
Nekem mint a kórélettan kutatóorvosának pedig állandó szükségem van a mate-
matikai statisztika alkalmazására. 

Tisztelem és elismerem a matematika szépségét, de nem tartozik a kedvenceim 
közé. Mégis, amikor olvasni kezdtem a könyvet, és az olvasására szánt időm már 
lejárt, nem tudtam letenni, mert hamarosan kiderült, hogy ez az interjúkötet nem 
csupán a matematikusoknak, sőt nem is csak a matematikáról szól, hanem min-
denkinek és mindenről. Mert nemcsak a matematikának van emberi arca, hanem 
a matematikusoknak is, akik különleges, de igazi hús-vér emberek. A matemati-
ka pedig maga a mindennapi élet. Hiszen ki ne gondolkozna el, amikor váratlan 
események érik, hogy miért pont vele, és miért pont így történtek a dolgok, azaz, 



 A MATEMATIKA EMBERI ARCA 841

Magyar Tudomány 182(2021)6

hogy mi a véletlen. Hogy a káoszban, amelyet csinálunk, látunk, amelyben élünk, 
mindig van több-kevesebb rendezett rész is. Vagy hogyan viselkedik a hálózat, 
akár a politikai vagy a baráti, és miként lehetne befolyásolni, hatni rá? Kiszá-
molható-e, tudományosan meghatározható-e a várt eseményeink valószínűsége, 
a jövő? Kit ne érdekelne, miként születnek a nagy és új utakat nyitó gráfelméleti, 
kombinatorikai, azaz matematikai felfedezések séta közben a Duna-parton. Hogy 
egy-egy új gondolat, megoldás, ötlet a 21. században miként vált ki, lobbant láng-
ra a világ matematikai-informatikai globalizált hálózatában olyan lázas tevékeny-
séget, megoldást, melyek eredményeit mindnyájan élvezzük, hasznosítjuk majd.

Staar Gyula szép kiállítású, 500 oldalas könyve interjúkat, beszélgetéseket tar-
talmaz, igazikat a javából, ahol a kérdezett a felkészült kérdezőtől olyan kérdése-
ket kap, amelyek valóban érdekesek, fontosak és testreszabottak. A kérdéseknek 
és a válaszoknak szigorú ritmusuk van, feszes és szórakoztató, az észre, a lélekre 
egyaránt ható. Az eredmény a látókörünket tágító, a szakterületen túli világ tel-
jességét nyitogató értékes mű, melyben a világhírű szereplők csodálatos mélysé-
gekig nyílnak meg. Inspirálja és egyben mesterien, egyszerűen kordában is tartja 
őket az író, akiről, mint „Az év ismeretterjesztője díja”-sáról (2019) már kisboly-
gót (260098 Staargyula, 2004 ME5) neveztek el. A matematikusok közül számos 
orvosnak készült, de van köztük olyan, aki matematikusnak, mégis orvos lett.

Az ezredfordulón Vaclav Smil Kanadából a világ egyik leghíresebb, de a Ter-
mészet Világánál – melynek a szerző 15 évig volt szerkesztője és 27 évig főszer-
kesztője – néhány hónappal fiatalabb tudományos ismeretterjesztő folyóiratában 
azt írta, hogy a 20. század Budapesten készült (“The twentieth century was made 
in Budapest.” Nature, Vol. 409, 4 January 2001, www.nature.com). Ezt illusztrálja 
e kötet is.

Ajánlom a könyv elolvasását, tanulmányozását mindazoknak, akiket érdekel 
a kortárs tudomány, a szellemtörténelem, a valóság, és ami mögötte van; minda-
zoknak, akik szeretik vagy érdeklődnek a matematika iránt, de még inkább azok-
nak, akik nem szeretik, nem szerették – legalábbis eddig –, és azoknak, akiket az 
emberi szellem, a viselkedés és a tanulságos, gyakran felemelő, de mindenképpen 
megerősítő emberi példák vonzanak.

(Staar Gyula: A matematika emberi arca – Beszélgetések. Budapest: Vince Ki-
adó, 2020, 504 o.)

Rosivall László

orvos, Széchenyi-díjas akadémiai doktor

emeritus professzor
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CIKCAKK-MOZGÁS

A tárgyalandó kötet szerzője a gondolatmenetének egy fontos pontján cik-
cakk-mozgásról beszél. Hogy milyen cikcakk-mozgásra is gondol? Arra, amit kö-
tetében voltaképp saját maga hajt végre: a filozófiai elmélet és a filozófiatörténet 
közötti ide-oda utazásra. Hogy filozófiai-elméleti álláspontjának elmélyítéséhez 
a filozófia történetéhez fordul, majd filozófiatörténeti vizsgálódásai nyomán új-
rafogalmazza a maga filozófiai álláspontját. Finom gondolati föltáró munka ez, 
amelyben a szubsztantív elmélet és a történeti ismeret kölcsönösen erősíti egy-
mást: a kettő közötti gondolati mozgás eredményeként, az elnyert történeti ismeret 
birtokában maga a kiinduló elméleti álláspont is átalakul. A kötet gondolatmenete 
ilyenformán elegánsan demonstrálja a saját alaptézisét: a filozófia és filozófiatör-
ténet szükségszerű összekapcsoltságának meggyőződését. A szerző azt a nézetet 
képviseli, hogy egyik sincs meg a másik nélkül, sem a filozófiatörténet filozófia 
nélkül, sem a filozófia filozófiatörténet nélkül. Az előbbi nézet a kevésbé meg-
lepő: hogy a filozófiatörténet műveléséhez határozott filozófiai álláspontra van 
szükség, az szélesebb körben elfogadott meggyőződés. Az utóbbi nézet ellenben 
éppenséggel vitatott álláspont: hogy a filozófiai spekuláció nem működhet alapos 
filozófiatörténeti ismeretek nélkül, ez manapság éppen nem számít konszenzuá-
lis belátásnak.

A szerző, Varga Péter András a bölcsészettudományi kutatóközpont filozófiai 
intézetének a fiatalabb generációhoz tartozó munkatársa. Mostani könyve a har-
madik immár. A korábbi kettő a fenomenológiai mozgalom kialakulásának föl-
tárását vállalta magára: a legelső (A fenomenológia keletkezése, 2013) elsősorban 
történeti érdeklődésből született – a ma is virulens bölcseleti irányzat keletkezé-
sének komoly filológiai alapokra támaszkodó filozófiatörténeti rekonstrukciójára 
vállalkozott –, a második (A fenomenológia keletkezéstörténete mint filozófiai 
probléma, 2018) viszont határozottabban teoretikus igénnyel lépett föl – a törté-
netileg föltárt probléma teoretikus tétjét és mai filozófiai relevanciáját állította 
középpontba. Történeti kutatásai közben, a kontinentális-német filozófiára irá-
nyuló filozófiatörténeti búvárlatai melléktermékeként pedig önálló kutatási terü-
letévé vált a magyar filozófia története is. 

Mostani nagymonográfiája ebben az értelemben szintetikus munkának látszik. 
Korábbi munkásságának valamennyi rétege újra szóhoz jut ugyanis benne: egy-
szerre vonulnak itt föl a 19–20. századi kontinentális-német filozófia történetére 
vonatkozó kutatási eredmények, egyszerre szerepelnek a magyar filozófiát a kon-
tinentális filozófia recepciójaként értelmező belátások, és egyszerre tűnnek föl 
szubsztantív fenomenológiai elemzések.
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Filozófiatörténetileg, a filozófiatörténet filozófiájára vonatkozó elméletével, 
megjelenik a poszthegeli filozófia számos fontos szereplője, Hegeltől Franz Bren-
tanon és Wilhelm Dilthey-en keresztül Edmund Husserlig. Figyelemre méltó, 
hogy a gondolatmenetbe nemcsak a kanonikus szerzők kerülnek bele: föltűnnek 
olyan, a maguk korában jelentős szerepet játszó, ám ma már inkább csak történeti 
érdeklődésre számot tartó alakok, mint Johann Eduard Erdmann vagy Eduard 
Zeller. A panorámaszerű áttekintés kiindulópontja tehát Hegel filozófiatörté-
net-elmélete, a maga, a filozófiai rendszerek történeti és logikai egymásra követ-
kezését azonosító, fejlődéspárhuzamosság-tézisével. Mint a hegeli filozófiatörté-
neti előadások kiadástörténetének viszontagságait föltáró filológiai oknyomozás 
bizonyítja, ez a „történeti” és a „logikai” párhuzamosságát tételező maximára 
redukált tézis nem annyira magának Hegelnek a gondolata, mint inkább a he-
geli filozófia hatástörténetének a terméke. E hatástörténet meghatározó alakja a 
beállításban Erdmann, aki Hegel személyes tanítványaként és Husserl profesz-
szoraként a történeti áttekintés kulcsszereplője lesz. A professzionális akadémiai 
Hegel-recepció középponti alakjának számító filozófiatörténész – a filozófiatör-
ténet-írás „plasztikus-krónikaszerű”, „pszichológiai” és „pragmatikus” fajtájával 
szemben kizárólag a „filozofikus” filozófiatörténet-írást megfelelőnek tartó tipo-
lógiájával – voltaképp a hegeli elméletet sematizálja, egyben formálisan üressé 
teszi a filozófiai rendszert, hozzájárulva a hegeli filozófia gyors diszkreditálódá-
sához. Az áttekintés következő meghatározó alakja a neokantiánus korszak nagy-
hatású, mára azonban csupán antik filozófiatörténeti vizsgálódásai okán számon 
tartott vallástörténésze, Zeller. Ő eredetileg a hegeliánus filozófiatörténet-elmélet 
és a pozitivista-filológiai történetírás közötti közvetítés programjával lép föl, vég-
ső soron azonban ahhoz a folyamathoz járul hozzá, amelynek nyomán megszű-
nik a filozófiatörténet filozófiai relevanciája. E folyamat következő szereplője a 
korai fenomenológusként ismert Franz Brentano, akinek a filozófia négy fázisát 
megfogalmazó híres elméletét az áttekintés ambivalens, dialógusképtelen, a pro-
fesszionális filozófiatörténészek szakmai kritikáival szemben védtelen, érdemi 
meggyőző erő nélküli teljesítménynek ítéli. Az áttekintés végére a fiatal Husserl 
és az idős Wilhelm Dilthey kerül. Az előbbi elemzés egy kiadatlan forrás alapján 
vizsgálja meg a pályakezdő Husserl találkozását a filozófiatörténet elméletének 
egy korabeli koncepciójával, az utóbbi analízis a filozófiatörténet filozófiájának a 
kései Dilthey világnézet-tipológiájában játszott szerepét fogja vallatóra.

A magyar főszereplő, Alexander Bernát a monográfiában osztrák–német egye-
temeket járt peregrinusként szerepel. A magyar filozófia történetírása őt soká-
ig úgy tartotta számon, mint afféle száraz katedrafilozófust, nem különösebben 
mély, eklektikus-impresszionisztikus bölcseleti munkák szerzőjét. Legjelentő-
sebb érdemének a modern magyar filozófiai intézményrendszer kiépítésében 
betöltött funkciója tűnt: hogy kezdeményező szerepet vállalt az egyetemi-aka-
démiai filozófia modernizálásában meg a társasági filozófia meghonosításában. 
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Elsősorban szerzőnk kutatásai nyomán most mindinkább úgy lép elénk, mint 
nyugati tanulmányutakat abszolváló és nyugati tanulmányútjain fontos receptív 
impulzusokkal gazdagodó gondolkodó. Mint eddig is tudtuk, Alexander az érett-
ségit magántanulóként letéve, már tizenhét évesen bölcsészhallgató lesz, két sze-
mesztert abszolválva pedig, professzora ösztönzésére, külföldön folytatja tanul-
mányait: több mint hat esztendőt idegenben töltve Bécs, Berlin, Göttingen, Lipcse 
és Párizs egyetemeit látogatja, végül Londonban a British Libraryban folytat ku-
tatómunkát. A monográfiaszerző most ausztriai és németországi tanulmányútjait 
vonja közelebbi vizsgálat alá, részletesen számba véve a hatásokat, amelyek az ott 
töltött félévekben érték. Következtetése szerint Alexander kivételesen receptív 
szerző, aki hazatérése után írott első magyarországi könyvében, a „filozófia tör-
ténete eszméjének” szentelt habilitációs értekezésében egymaga sűrítve villantja 
föl a filozófiatörténet egyetemes elmélettörténete poszthegeliánus fejezetének 
egészét.

Ami a kötet szubsztantív fenomenológiai elemzéseit illeti, jelen kurta recenzió-
ban aggályos lenne részletesen végigkövetnünk a szubtilis gondolatmeneteket. 
Szerzőnk ugrópontként itt is történeti anyagokat használ föl: az újabb német filo-
zófiatörténeti irodalom eredményeit hasznosítja, középpontban a Joachim Ritter 
szerkesztette nagyszabású modern filozófiai lexikonnal, a gyakorló filozófiatör-
ténészek körében sokat forgatott Historisches Wörterbuch der Philosophie-val. 
A finom elemzések során pedig mind közelebb hatol alaptételének bizonyítá-
sához, vagyis annak a meggyőződésnek argumentatív megalapozásához, hogy 
filozófia és filozófiatörténet szükségszerű kapcsolatban állnak egymással. Az 
érvelés részleteit mellőzve, elég legyen itt csak annyi, hogy a kötet végére megfo-
galmazódó következtetés szerint a filozófia mint a „végső kérdések” perzisztens 
és önálló hagyománnyal rendelkező diskurzusa, éppen a maga általánosságfo-
galma nyomán szorul rá a történelemre: a történelem lesz tehát az a filozófián 
kívüli megtartó erő, amelyre úgymond ráhagyatkozva megteremthető a filozófia 
totális kérdezéseinek összefüggő egysége. Igen, bizony, így szerzőnk, a filozófiát 
fogalmilag lehetetlen elképzelnünk a maga története, a filozófiatörténet nélkül.

A nagyszabású monográfia gazdag anyagából még sok mindenre föl lehet-
ne-kellene hívnunk a figyelmet. Közülük legalább egyet semmiképp sem szabad 
mellőznünk: hogy a monográfus a maga vizsgált problémáit a kortársi magyar fi-
lozófiai szcéna kontextusába is beilleszti. Nyolcvankilenc–kilencven után a hazai 
filozófia minden szempontból gyökeres változáson megy keresztül: a legitimitási 
viszonyait tekintve is, intézményrendszerét vizsgálva is, a benne megnyilvánuló 
filozófiai irányzatok szempontjából is az újraalapítás-újrakezdés nagyszabású ak-
tusát élhetik meg a művelői. Hirtelen olyan tér nyílik meg benne, amely új – de 
mára már le is zárult – lehetőségeket kínál föl. Monográfiaszerzőnk itt most a 
kilencvenes évek hazai módszertani vitáit fogja vallatóra, meggyőzően bemutat-
va, hogy a filozófia–filozófiatörténet viszony lehetséges, a kontinentális filozófia 
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poszthegeli korszakának egészén végigívelő konfigurációi a magyar színtéren is 
megmutatkoznak.

Szükségképp kurtára szabott méltatásunkat sajnos be kell fejeznünk. Talán 
annyit még: valahogy úgy szoktuk képzelni, hogy komoly filozófiai teljesítmény-
hez érett életkor szükséges, jelentős filozófiát csak meglett korban lehetséges lét-
rehozni. Amíg az alanyi költőt vagy a matematikust fiatalnak gondoljuk, addig a 
regényírót vagy a filozófust öregnek képzeljük tehát. Varga Péter András, amikor 
a könyvét írta, még jócskán a harmincas éveiben járt, ám szép csöndben, mégis 
hirtelen olyan könyvvel állt elő, amely bízvást kiemelkedő teljesítménynek mi-
nősíthető. Arra kérjük az olvasót, a kötetet kézbe véve azért ne gondoljon a pozi-
tivizmus szigorú örökségét követő, elszánt teljességigénnyel föllépő, a végleges-
ség komoly ígéretét nyújtó nagymonográfiára. Nagymonográfia, persze, hiszen 
lenyűgöző, szinte meghökkentő anyagot mozgat; ahogy olvassuk, jóformán el-
ámulunk szerzőjének kiterjedt tudásán és fáradhatatlan szorgalmán. Nyoma sincs 
benne azonban a pozitivizmus örökségének, az elszánt teljességigénynek vagy a 
véglegesség ígéretének. Aki a benne foglalt kérdésekre egyszer s mindenkorra 
kimerítő választ nyújtó kézikönyvként akarná használni, az óhatatlanul csalódni 
fog. Súlyos komolysága mellett is megmarad ugyanis valamiféle rebbenékenyen 
szubtilis munkának. Ebben a könyvben – búcsúzzunk ezzel – alighanem fonto-
sabb az út, amelyet bejár, mint az úticél, amelyhez eljut; fontosabbak a kérdések, 
amelyeket föltesz, mint a válaszok, amelyeket megfogalmaz.

(Varga Péter András: Mi a filozófiatörténet? A filozófiatörténet filozófiája a kor-
társ kontinentális filozófiában. [Ergo-sorozat] Budapest: Bölcsészettudományi 
Kutatóközpont Filozófiai Intézet–Gondolat Kiadó, 2020, 408 o.)

Perecz László

filozófiatörténész
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HATALMI JÁTSZMÁK A KULTURÁLIS ÖRÖKSÉGKÉPZÉSBEN 

ÉS A TUDOMÁNYOS KOMMUNIKÁCIÓBAN 

Az MTA Könyvtárának közleményei című sorozat új folyamának 41. köteteként 
jelent meg Monok István Könyvtári (?) problémák című új könyve, mely széles 
művelődéstörténeti kontextusba ágyazva tárgyalja a címben megnevezett, sok 
évszázados múltra visszatekintő intézményrendszer korábbi helyzetét, illetve a 
jelenben és a közeljövőben előtte álló kihívásokat.

Az emberiség régi vágya, hogy a múltban felhalmozott és az újonnan keletkező 
tudást – aere perennius – ércnél maradandóbban megőrizze. A kulturális örökség 
összegyűjtése és megőrzése érdekében különféle társadalmi képződmények – le-
véltárak, könyvtárak – jöttek létre, amelyek sok évszázadon át magántulajdonban 
voltak. A 19–20. században számos örökségőrző gyűjtemény a közfinanszírozású 
állami intézményrendszer részévé vált. A könyvtárak, levéltárak, múzeumok és 
bizonyos archívumok gyűjtőnevei: örökségképző vagy memóriaintézmény. Ná-
lunk hosszú ideje közgyűjteménynek nevezik a kulturális örökség őrzésére kije-
lölt, az adófizetők pénzéből fenntartott intézményeket.

Az írás, az írásbeliség és a könyv társadalmiasulásának módozatai, e folyama-
tok történései a különböző kulturális zónák, a különféle világvallások történeté-
vel párhuzamosan mennek végbe. Mindennek következményeként a nyomtatott 
kulturális örökség letéteményese, a könyvtár mindig is a hatalmi játszmák része-
se volt. Az egyes történelmi korszakokban a mindenkori hatalom legfőképpen a 
gyűjtemények nyilvánosságát akarta meghatározni. A fő kérdés: „ki birtokolja a 
kultúrát?”.

A könyvtári intézményrendszer – többek között – gyűjti és őrzi a tudományos 
publikációkat. A hatalmi viszonyok és a döntéshozók szándékai szerint biztosí-
tott anyagi erőforrások határozzák meg, mely könyvtár milyen gyűjteményt tud 
kialakítani, mennyire képes a legújabb információforrásokat összegyűjteni, vagy 
– újabban – ezekhez a hozzáférést biztosítani. A mai informatikai eszközök azt 
az ígéretet hordozzák, hogy a tudomány teljessége áttekinthető, a tudományos 
eredmények és a kulturális hagyomány megismerhető.

A kutatókat különösképpen érintik a változó politikai erőtérben kialakuló, a 
tudományos információk megosztását meghatározó új hatalmi relációk. Többféle 
érdek fűződik a tudományos kommunikáció csatornáinak, a szakterületi publiká-
ciók közzétételének és a kereshetőségét biztosító adatbázisoknak ellenőrzés alatt 
tartásához. Aki ezen a téren sikert ér el, annak biztos helye lesz a jövő hatalmasai 
között. Ma meghatározott tőkés körök monopolizálják a világ információpiacát. 
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„Ennek a piacnak a monopóliumai öt-hat nagyobb kiadói – pontosabban csupán 
pénzügyi befektetői – csoport kezében vannak, és ugyanezek a csoportok alapjai-
ban befolyásolják a tudományértékelés szempontrendszerét, az egyes kiadványok 
nemzetközi súlyát, és ezen keresztül a kiadványokat tartalommal megtöltő intéz-
mények és személyek tudományos sorrendjét (ranking) is” – írja a szerző.

Az értelmiséggel szövetkező kiadói világ anyagi érdekeiben azonban ma épp-
úgy veszélyeztetve érzi magát, mint ahogy a 15. századi másoló céhek féltet-
ték – okkal-joggal – helyzetüket a könyvnyomtatástól. „Az internet business ma 
nagyobb, mint az egyházi business valaha is volt.” Szereplőinek semmivel sem 
tisztább a szándéka, mint az egyházé volt a középkorban vagy a korai újkorban. 
Tény, hogy az online üzlet szereplői hatalmas hozzáadott értéket hoznak létre, 
de el is várják ennek pénzügyi megtérülését. „A kérdés az, hogy a tudományos 
információknak az a köre, amelyet ők most forgalmaznak, mennyiben az övék 
(erkölcsileg és jogilag).” Ma a világ tudományos információinak csaknem 90%-a 
az Elsevier, a Clarivate (Thomson Reuters), az EBSCO és a ProQuest tulajdona. 

Ki gondolná, hogy a jelenleg oly széles körben terjedő open access melletti hit-
vallás már a 17. század közepén megszületett? A könyvtártudomány megalapo-
zója, Gabriel Naudé azt vallotta, a tudományos alkotás lehetetlenné válik, és nem 
jöhetnek létre új, modern alkotások, ha a kortárs kutatók nem férhetnek hozzá 
teljes mértékben az elmúlt idők eredményeihez. 

Ami a kulturális örökség digitális megjelenítését illeti, Monok István vélemé-
nye szerint az Európai Unióban e területen több egymásnak feszülő érdek fogal-
mazódott meg. A megegyezés alapvető akadálya: az EU nem a közös európai ön-
tudattal rendelkező közösségek együttműködése mentén, hanem egy közös piac 
megalakításának érdekében jött létre. Monok István szerint „A politikusok anél-
kül szajkózzák az európai érték kifejezést, hogy valaha kísérletet tett volna a »kö-
zösség« arra, hogy megfogalmazza, melyek ezek az értékek”, és vélhetően nem 
is tudnának egy „érték-katalógusban” megállapodni. „Érdek és erő (ki győzött a 
háborúban) alapon gondolkodva soha nem lehet érték-katalógust összeállítani.”

Súlyos, nehéz szavak, akárcsak a következők, melyek igazságtartalmát az in-
ternetet (vagyis a vele azonosított World Wide Webet) a születésétől fogva isme-
rők nem vonják kétségbe. „Az internet demokratikusnak képzeltetett el” – írja 
a szerző. És mivé vált mára? – kérdezi a recenzens. A világháló elvileg ugyan 
magában hordozza a demokrácia lehetőségét, a jelenlegi gyakorlat azonban maga 
a megtestesült hipercenzúra. 

A történelem folyamán nem először vetődnek föl hasonló kérdések; az összes 
jelentős kommunikációtechnológiai változás során a hatalmi érdekek érvényesül-
tek: a kulturális javak és/vagy azok másolatának a birtoklása, közreadásának joga 
mindig és mindenkor a hatalomra jutók kezébe került.

A kötet szerzője a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtárának jelenlegi és 
az Országos Széchényi Könyvtár korábbi főigazgatója, egyetemi tanár, nemzet-
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közi hírű könyvtörténész. Bár Monok István az egyik jól ismert intézménytípust, 
a könyvtárat nevezi meg új kötetének címében, a könyv azonban sokkal inkább a 
kulturális örökségképzés által az európai eszme- és művelődéstörténetben betöl-
tött szerep nagyívű áttekintése, mintsem a könyvtárak problémáira koncentráló 
szakkönyv. A szerző nyomatékosan hangsúlyozza: „a könyvtárak gondjai a min-
denkori emberi közösségek egészének a gondjai. A problémák megoldásának a 
kulcsát nem a könyvtári megoldásban látom, hanem a társadalom értékviszonyai-
nak a kritikus vizsgálatában.”

A kérdéskör iránt érdeklődők a 40 oldalas bibliográfiát áttekintve számos to-
vábbi szakirodalmi forrást tudnak tanulmányozni. A kötetet név- és tárgymutató, 
továbbá a Monok István könyvtárügyi írásait felsoroló bibliográfia egészíti ki.

Természetesen a címben jelzett könyvtári problémákról is sok szó esik a könyv-
ben, de a szerkesztésnek köszönhetően a könyvtárügyi témák látványosan elkü-
lönülnek a művelődéstörténeti eszmefuttatásoktól. A szerző szellemes megoldása 
azokat az olvasókat, akik kevéssé érdeklődnek az adatbázisok, a kötelespéldá-
nyok vagy éppen a könyvtárosképzés aktuális kérdései iránt, szinte „felmenti” az 
egyes, szűken vett szakmai fejezetek olvasása alól.

A tudományos információk megosztásában kialakult hatalmi viszonyrendszer 
sajátosságai, a művelődési eszményeknek, illetve a tudás mintázatainak változá-
sai iránt érdeklődő olvasóknak mindenképpen kézbe kell venniük ezt az elgon-
dolkodtató, szellemi izgalmakban bővelkedő kötetet.

(Monok István: Könyvtári (?) problémák. [A Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtárának közleményei 41.] Budapest: MTAK, 2020, 272 o. 
E-könyv: DOI 10.36820/MTAKIK.KOZL.2020.KONYVTAR, http://real-eod.mtak.
hu/9274/1/Monok_ktros_DOI2.pdf )

Tószegi Zsuzsanna

PhD, címzetes egyetemi docens

Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar Könyvtár- és Információtudományi Intézet
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GIMES JÚLIA GONDOZÁSÁBAN

HATÉKONYABB TAKARÍTÁSSAL AZ ALZHEIMER-KÓR ELLEN

Az Alzheimer-kór ellen születhet új gyógyszer abból a stratégiából, amelyet a 
New York-i Albert Einstein College of Medicine kutatói fejlesztettek ki. Az ennek 
alapján megtervezett CA nevű kísérleti molekula egérmodellben hatékonynak bi-
zonyult, egyebek között javította az állatok memóriáját. 

A kutatásokat vezető Ana Maria Cuervo még az 1990-es években fedezte fel a 
sejtek önemésztési folyamatainak, az autofágiának az egyik fajtáját, az ún. chape-
ronmediált autofágiát (CMA). A CMA a sejtek elöregedett vagy meghibásodott 
fehérjéinek lebontását végzi el, azaz a sejtekben egyfajta takarító szerepe van. 
Az életkor előrehaladtával azonban a „takarítógép” hatékonysága romlik, Alzhei-
mer-kórban és más idegsejtpusztulással járó betegségekben pedig jellemző, hogy 
a neuronokban fehérjeplakkok jelennek meg.

Cuervo és munkatársai most azt fedezték fel, hogy tulajdonképpen egy önma-
gát erősítő körről van szó. A CMA-folyamatok idősödéssel járó gyengülése segíti 
az Alzheimer-betegség kialakulását, az idegsejtek alzheimeres átalakulása pedig 
tovább rontja a kártékony fehérjék lebomlási folyamatainak hatékonyságát.

Vizsgálataik során egyrészt olyan genetikailag módosított egereket tanulmá-
nyoztak, amelyeknek serkentő idegsejtjei nem termeltek chaperonfehérjét. Azt 
tapasztalták, hogy az állatok hasonlóan viselkedtek, mint az Alzheimer-kór mo-
dellállatai: például elveszítették rövid távú memóriájukat, romlott a mozgásuk, 
de egyéb tünetek is jelentkeztek. Másrészt olyan elhunytak agyszöveteiben vizs-
gálták a chaperonmediált autofágia működését, akik különböző mértékben előre-
haladott Alzheimer-kórban szenvedtek. Minél súlyosabb volt a betegség, a CMA 
annál kevésbé működött.

A chaperonmediált autofágia lényege, hogy a sérülések, illetve az öregedési 
folyamatok következtében bizonyos fehérjékben olyan aminosav sorrend jele-
nik meg, amely a fehérje számára halálos ítéletet jelent. Az ún. chaperonfehér-
je ezt az aminosav szekvenciát felismeri, és a halálraítéltet egy másik fehérje, 
az ún. LAMP2 segítségével a megsemmisítő helyre, a lizoszóma nevű sejtszer-
vecskébe juttatja, ahol aminosavakra bomlik. Csakhogy az életkorral ezeknek a 
LAMP2-szállítófehérjéknek a mennyisége is csökken. Az Alzheimer-kór kezelé-
sében új lehetőséget kínáló CA nevű kísérleti vegyület tulajdonképpen a LAMP2 
hiányát előzi meg. 



Magyar Tudomány 182(2021)6

850 KITEKINTÉS

A kutatók kétféle alzheimeres állatmodellben is azt találták, hogy a szájon át 
alkalmazott CA négy–hat hónap elteltével javulást hozott az állatok memória-
funkcióiban, levertségük és szorongásuk az egészséges kontollcsoport tagjaihoz 
hasonló mértékű volt, illetve mozgásuk is javult. Ugyanakkor az idegsejtjeikben 
– a nem kezelt állatok idegsejtjeihez képest – mind az Alzheimerre jellemző egyik 
káros fehérje, a tau fehérje, mind a fehérjelerakódások mennyisége jelentősen 
csökkent. A gyulladásos folyamatok mérséklődését is megfigyelték. 

Ugyanakkor a CA más szervekre gyakorolt negatív hatását az állatokon nem 
figyelték meg. 

Bourdenx, M. – Martín-Segura, A. – Scrivo, A. et al.: Chaperone-mediated Autophagy 
Prevents Collapse of the Neuronal Metastable Proteome. Cell, 22 April 2021. DOI: 
10.1016/j.cell.2021.03.048

MIÉRT BUTÍT A CUKOR

A serdülőkori túlzott cukorfogyasztás befolyásolja az agy fejlődését, rontja a ké-
sőbbi a memóriafunkciókat – állítják amerikai kutatók (University of Georgia, 
University of Southern California). A magyarázatot a mikrobiom (bélflóra) meg-
változásában találták meg. 

Scott Kanoski és munkatársai kamasz patkányokkal végeztek megfigyeléseket. 
Az állatok egy része bármikor hozzáférhetett egy 11 százalékos cukoroldathoz. 
(Ez a koncentráció megfelel a cukros üdítőitalok glükóztartalmának.) A rendsze-
res cukorfogyasztás eredményeként az „édesszájú” patkányok felnőttkorukban 
rosszabbul teljesítettek az ún. kontextusfüggő epizodikus memória működését 
vizsgáló teszteken: cukormentesen táplált társaiknál kevésbé voltak képesek 
olyan tárgyakat felismerni, amelyeket korábban már valamilyen kontextusban 
láttak. Az emlékezetnek ez a típusa a hippokampusz nevű agyterülethez kötődik. 
Azért ezt a funkciót vizsgálták, mert a hippokampusz még a serdülőkorban is 
biztosan fejlődés alatt áll. 

Miközben tehát bizonyos memóriafunkciók romlottak, a cukorral táplált ál-
latok bélflórájában elszaporodtak az ún. Parabacteroides nemzetséghez tartozó 
baktériumfajok. 

A két jelenség közötti kapcsolat feltárása érdekében a kutatók a kísérletek má-
sodik részében szereplő állatoknak nem adtak cukrot, ám bélrendszerükben el-
szaporítottak bizonyos Parabacteroideseket. Ezeknek a patkányoknak is romlott 
az emlékezetük, de ez a teljesítménycsökkenés olyan memóriafunkciókat is érin-
tett, amelyekért nem a hippokampusz a felelős.

Bár a két jelenség kapcsolatára pontos magyarázat még nincs, Kanoskiék meg-
állapították, hogy a rendszeres cukorfogyasztás következtében a hippokampusz 
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idegsejtjeiben megváltoznak bizonyos jelátviteli utak, míg a Parabacteroidesekkel 
„feldúsított” állatok agyában a neurodegeneratív betegségekkel, a dopamin rend-
szerrel kapcsolatos jelátviteli utak módosultak. 

Noble, E. E. – Olson, C. A. – Davis, E. et al.: Gut Microbial Taxa Elevated by Dietary 
Sugar Disrupt Memory Function. Translational Psychiatry, 31 March 2021. 11, 1, DOI: 
10.1038/s41398-021-01309-7, https://www.nature.com/articles/s41398-021-01309-7 

VÉGRE A MALÁRIA ELLEN IS LESZ HATÉKONY VAKCINA

Áttörést ért el a malária, régies nevén váltóláz elleni oltóanyag fejlesztésében is 
az Oxfordi Egyetemnek az a kutatócsoportja, amely a Covid19 elleni Oxford–
AstraZeneca-vakcina mögött áll. Az eddig Burkina Fasóban 450 kisgyermeken 
elvégzett 2/b fázisú klinikai vizsgálatok szerint a vakcina biztonságos, hatékony-
sága pedig kb. 77 százalék. 

Az R21/Matrix-M tesztelésében részt vevő 5–17 hónapos csecsemőket több 
mint egy éven át követték nyomon. A jövő évi maláriaszezonban induló 3-as fá-
zisú klinikai vizsgálatba az indiai Serum Institute of India és az amerikai No-
vavax segítségével 4800 gyermeket szeretnének bevonni. A tervek szerint négy 
afrikai országból, 5–36 hónapos babák lesznek részesei a vizsgálatnak.

A WHO 75 százalék körül határozta meg annak az oltóanyagnak az elvárt ha-
tékonyságát, amelyet már érdemes bevetni a maláriával erősen veszélyeztetett te-
rületeken. A világon eddig egyetlen vakcinát törzskönyveztek a malária ellen, ez 
azonban a klinikai vizsgálatok során, az afrikai gyerekeken csak 55 százalékos 
hatékonyságot mutatott.

A WHO becslése szerint a világon évente körülbelül 229 millió ember be-
tegszik meg maláriában. A betegség parazita kórokozóját szúnyogok terjesztik. 
A váltóláz 2019-ben 409 ezer ember halálát okozza, a gyermekek körében Afri-
kában ez az egyik vezető halálok.

Magát az oltóanyagot a Serum Institute of India, az immunrendszer reakcióját 
erősítő adjuváns alkotórészét pedig a Novavax biotechnológiai cég fogja gyártani. 
A jelenlegi elképzelések szerint évente kb. 200 millió adagra lesz szükség.

Datoo, M.S. – Natama, H. M. – Somé, A. et al.: High Efficacy of a Low Dose Candidate 
Malaria Vaccine, R21 in 1 Adjuvant Matrix-M™, with Seasonal Administration to Child-
ren in Burkina Faso. Preprint with The Lancet. https://papers.ssrn.com/sol3/papers.
cfm?abstract_id=3830681 
https://www.ox.ac.uk/news/2021-04-23-malaria-vaccine-becomes-first-achieve-
who-specified-75-efficacy-goal 
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TETSZIK, NEM TETSZIK

Noha ízlés tekintetében az emberek közötti különbségek nagyok, a műélvezet, 
a gyönyörködés képessége általános emberi tulajdonság. A vizuális művészeti 
alkotások segítségével a kognitív idegtudományok kutatói az esztétikai élmény 
kialakulásának mechanizmusáról is információkat szerezhetnek. Ismert például, 
hogy egy mozgalmas, mozgásokat ábrázoló festményt szemlélve az agy moto-
ros funkciókat irányító területei aktiválódhatnak. Ilyen hatást kelthetnek azonban 
absztrakt alkotások is, ha a szemlélő úgy érzékeli, hogy a vonalak, színek, formák 
valami dinamikus, mozgalmas, változó dolgot ábrázolnak. 

Amerikai kutatók most olyan kísérletsorozatról számoltak be, amelynek ered-
ményei közvetett bizonyítékul szolgálhatnak arra, hogy az esztétikai élmény ki-
alakulásában a motoros idegrendszernek is aktív szerepe lehet.

Jackson Pollock és Piet Mondrian tíz-tíz festményét mutatták meg negyvenhá-
rom Parkinson-betegnek és negyven egészséges kísérleti személynek. Mindkét 
mester az absztrakt festészet nagy alakja, Pollock jellegzetes, sajátos technikák-
kal (csurgatott, fröcskölt festékek) készült képei nagyon mozgalmasak, zsúfoltak, 
dinamikusak, míg Mondrian az egyszerű geometriai formák használatával in-
kább statikusnak mondható műveiről híres. 

A kísérletben részt vevőknek a látott képeket különböző szempontok szerint 
kellett értékelniük. Többek között azt is pontozniuk kellett, hogy az alkotáso-
kat mennyire találják mozgalmasnak. Ebben a kategóriában a károsult motoros 
rendszerű Parkinson-betegek szignifikánsan alacsonyabb pontokat adtak, mint a 
kontrollcsoport tagjai. 

Az eredményeket azonban többféleképpen lehet értékelni. A parkinsonos kí-
sérleti személyek ugyanis a vizsgálat alatt is szedték a gyógyszereiket. Ezek a 
gyógyszerek az agyban a dopaminhiányt próbálják meg pótolni: vagy a dopamin 
lebomlását gátolják, vagy dopamin keletkezik belőlük, vagy dopaminszerű ha-
tásuk van. Ez azt jelenti, hogy mindenképpen hatással vannak az agy jutalmazó 
mechanizmusaira, így elképzelhető, hogy a „műélvezetbe” is beleszólnak.

Humphries, S. – Rick, J. – Weintraub D. – Chatterjee, A.: Movement in Aesthetic Ex-
periences: What We Can Learn from Parkinson’s Disease. Journal of Cognitive Neuro-
science, published 31 March 2021. DOI: 10.1162/jocn_a_01718, https://direct.mit.edu/
jocn/article/doi/10.1162/jocn_a_01718/98591/Movement-in-Aesthetic-Experien-
ces-What-We-Can 
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A FELMELEGEDÉSTŐL A SARKOK IS VÁNDOROLNAK

A Föld képzeletbeli forgástengelye a két póluson, az Északi- és a Déli-sarkon fúrja 
át a Föld kérgét. A Földet figyelő mesterséges holdak adatainak elemzésével meg-
állapítható, hogy a pólusok helyzetüket folyamatosan változtatják. Ennek pontos 
okát és mechanizmusát eddig nem sikerült felderíteni.

Kínai és dán kutatók szerint az Északi-sark 1990-es évektől regisztrált helyvál-
toztatásának elsődleges oka a sarki jég és a sarki gleccserek olvadása, azaz végső 
soron a klímaváltozás. Az elolvadt jégből keletkező víz elegendő volt ahhoz, hogy 
keleti irányba fordítsa az Északi-sark mozgásának irányát. 1995-ben az addig déli 
irányba vándorló Északi-sark kelet felé fordult, és a sebessége is megnőtt; 1995 és 
2020 között tizenhétszer gyorsabb volt, mint 1981 és 1995 között.

Elvileg a sarkok mozgását a Föld tömegeloszlásának változása okozza, ami 
eredhet a szilárd kéreg mozgásából, illetve az atmoszféra és a hidroszféra válto-
zásából.

A Föld forgástengelyének pozíciója egyelőre nem változott annyit, hogy ennek 
a mindennapi életben hatása lenne, a napok hossza legföljebb néhány ezredmá-
sodperccel változhat.

Deng, S. – Liu, S. – Mo, X. et al.: Polar Drift in the 1990s Explained by Terrestrial 
Water Storage Changes. Geophysical Research Letters, First published: 22 March 
2021. DOI: 10.1029/2020GL092114, https://agupubs.onlinelibrary.wiley.com/doi/full/
10.1029/2020GL092114 
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